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Cienījamie lasītāji!
Paldies par uzticību Dienai jaunajā gadā! Lai
jūs mūsu lasītāji ik dienas saņemtu

pēc iespējas vispusīgu un dinamisku avīzi,

no šodienas piedāvājam vairākus jaunināju-
mus.

Jau šajā numurā atradīsiet divas jaunas
regulāras rubrikas, Bizness un Rīgā.

Līdz šim lielākā da|a biznesa ziņu krājās
un tika koncentrētas Dienā lietiskam cilvē-
kam, kas arī turpmāk pirmdienā piedāvās

analītiskus rakstus, viedokļus un intervijas. Līdzīgi krājās ari raksti
par Rigu un novadiem, kas parādījās otrdienas avīzē.

Taču mums ir iespēja visu to publicēt ātri un sistemātiski. Tādēļ

nezaudējot to, kas Dienā jau irtradicionāls, piedāvājam jaunās rubri-

kas Rīgā un Bizness. Savukārt rubrikai Vietējās ziņas mainīsies

tikai nosaukums Novadi.

Diena Rigai un Jūrmalai saņēma lasītāji novados, līdzinieki un jūr-

malnieki.Turpmāk šāda dalījuma nebūs, jo Latvija nav tik liela un lau-

umekiem interese pilsētas dzīve, oet pušelniekiem lauki.

ra vielarubrikai Grāmata. Jūsu ikdienu atvieglos dažādi uzzinu mate-

riāli un skaidrojošās telefonakcijas.
Diena pilnveidojas, lai pēc iespējas labāk atbilstu dažādu lasītāju

interesēm.

Diena

Demisionējis veselības valsts

ministrs Zemvaldis
Nellija Ločmele

Rīga, 16.janv. Ministru prezi-

dents Māris Gailispirmdien pieņē-

ma veselības valsts ministra No-

rmunda Zemvalda demisiju. Pare-

dzams, ka jauns valsts ministra

amata kandidāts tiks izraudzīts un

apstiprināts Saeimādivu nedēļu lai-

kā.

LC valdepirmdien iepazinās ar

vienu no veselības valsts ministra

posteņa kandidātiem—Latvijas ār-

stu biedrības viceprezidentu Pēte-

ri Apini, taču nekāds lēmumskan-

didatūras sakarā netika pieņemts.

LC valdes loceklis Andrejs Pante-

ļējevs presei pastāstīja, ka šim ama-

tam esot vēl divi vai trīs citi kandi-

dāti,kas tiks apspriesti vēlāk.APa-

nteļējevs sacīja, ka N.Zemvalžade-

misijanav notikusi pēcLC lēmuma:

«Acīmredzot Zemvaldis izvērtēja

spējasrealizētdzīvē savas idejas.»^

Deviņi Saeimas deputāti
nav iesnieguši deklarācijas
Juris Tihonovs

Rīga, 16.janv. Lai gan Saei-

mas deputātu deklarāciju nodoša-

nas termiņš bija 15.janvāris, līdz

16.janvāra vakaram savas deklarā-

cijas Mandātu un iesniegumu ko-

misijā vēl nebija iesnieguši deviņi
Saeimas deputāti Valdis Bir-

kavs (Latvijas ceļš) , Ilmārs Dāliņš

(TB) , Roberts Milbergs (TB) , Vol-

demārs Novakšānovs (LZS), Oļ-
ģerts Pavlovskis (LQ, Aleksandrs

Pētersons (TB, ārstējas slimnīcā),
Indra Sāmīte (LQ, Joahims Zīge-

rists, Jānis Lucāns (TPA). lespē-

jams, kakāds no šiem deputātiem
vēl paspējis iesniegt savu deklarā-

cijukomisijai vēluvakarā, taču līdz

pulksten astoņpadsmitiem Saei-

mas bibliotēkābija nogādātas tikai

90 deputātu deklarāciju kopijas.
Mandātu un iesniegumukomi-

sijas priekšsēdētājs Māris Budov-

skis presei pastāstīja, ka komisija

par laikus nodotām uzskatīšot ari

16. janvāri iesniegtās deklarācijas,

jo 15.janvāris bijis svētdiena, kad

valsts iestādes Latvijā nestrādā. Sa-

vukārt deputāts Valdis Pavlovskis

vēstulē Dienai paudis nožēlu, ka

«Saeimā vēl pastāv vecā padomju

sistēma, kad Saeimas birokrāti sa-

biedrības intereses pakārto savām

ērtībām».Viņš esot devies iesniegt

deklarāciju 15.janvāri, jo tāds esot

deklarāciju iesniegšanas termiņš,
tačuSaeimas kanceleja bijusi slēg-
ta, tāpēcviņš ielicis deklarāciju Sa-

eimas ienākošo dokumentukastī-

tē. «Ja 15. janvāris, kas ir pēdējā

deklarāciju iesniegšanas diena, ir

brīvdiena, tad tiem Saeimas darbi-

niekiem, kuru darbs ir delarāciju

pieņemšana, šajā dienā ir jāstrā-
dā,»raksta deputāts.

V.Pavlovskis arī paskaidro, ka,

izpildot deklarāciju, viņam problē-

mas radījis apstāklis, ka viņam ir

ienākumi un īpašumi ASV. Tāpēc

viņš ari informāciju par savas pen-

sijas nodokļiem saņēmis tikai ses-

tdien 14.janvāri.
M.Budovskis atzinapresei, ka

formāli neesot institūcijas, kas

kontrolēšot deklarācijās ierakstī-

tā atbilstībuīstenībai, taču viņš iz-

teica cerību, ka sabiedrība, kurai

deklarācijas ir pieejamas, to spē-
šot izdarīt.

M.Budovskis arī apgalvoja, ka

pret tiem deputātiem, kas nav iz-

pildījuši deklarācijas, būšot tāda

attieksme kā pret tiem, kas nepil-
da likumus. «Sā likuma nepildīša-

nas dēļ kāds no deputātiem var ari

zaudētmandātu,»piebilda M.Bu-

dovskis.4

Atlikta triju Baltijas valstu

prezidentu tikšanās
Jānis Kulmanis

Rīga, 16.janv. Vairāku apsvē-

rumu dēļ Igaunijas prezidents

Lennarts Meri lūdzis savus Lietu-

vas un Latvijas kolēģus atlikt ot-

rdien, 17.janvāri, plānoto triju Bal-

tijas valstu prezidentu tikšanos

Jūrmalā.

Viens no iemesliemtiek minēts

vairākas ārvalstu vizites šai laikā.

Patlaban domājams, ka atliktā tik-

šanās notiks līdz februāra vidum,

Dienai pirmdien sacīja prezidenta

padomnieks ārlietu jautājumos Ai-

vars Markots.

Pagājušajā nedēļā, sazinoties ar

Igaunijas prezidenta kanceleju, Die-

na nesaņēma komentārus par jau-

tājumu, kāpēc Igaunijas prezidents

atteicis piedalīšanos prezidentu sa-

ietā. Prezidenta sekretāre apstipri-

nāja, ka tikšanās noteikti būs, bet

pagaidām vēl nav zināms, kad tā

notiks.

Prezidentu tikšanās laikā pare-

dzēts spriest par Baltijas valstu ro-

bežu režīma stiprināšanu, triju

prezidentu kopējiem uzdevu-

miem 1995.gadam, Baltijas batal-

jonu, starptautiskajām aktualitā-

tēm.

Latvijas un Igaunijas prezidenti
vēl pagājušā gada nogalē,pieņemot
kopēju paziņojumu par aizturētajiem
kurdu bēgļiem, ierosināja «visdrīzā-

kajā laikāJūrmalāsarīkot triju Balti-

jas valstu prezidentu tikšanos», kur

viens no apspriežamajiem jautāju-
miembūs par robežkontroli.^

Gorbunovs ierosina Saeimai

izšķirties par nepilsoņu likumu
Juris Tihonovs

Rīga, 16.janv. Saeimas priekš-
sēdētājs Anatolijs Gorbunovs pir-
mdien nosūtījis aicinājumu Saei-

mas frakciju vadītājiem, kura viņi
aicināti vēlreiz apspriest frakcijās
Saeimāpirmajā lasījumā pieņemto
likumu«Par bijušās PSRS pilsoņu,
kuriem nav LR vai citas valsts pil-
sonības, statusu» uņ izšķirties par

Saeimasfrakciju sadarbībutā tālā-

kā izskatīšanā. Saeimas priekšsēdē-

tājs piedāvājis ari savu līdzdarbību,

lai sekmētu svarīgā likmprojekta tā-

lākuvirzību.

Savu aicinājumu A.Gorbunovs

motivē ar to, ka viņam kā Saeimas

priekšsēdētājam jāreprezentē Saei-

ma Eiropas padomes Parlamentā-

rās asamblejas 3l.janvāra sēdē, ku-

rā apspriedīs Latvijas uzņemšanu
EP. Viens no likumprojektiem, ku-

ram EPpievērsusi īpašu uzmanību,

esot likumprojekts par bijušās
PSRS pilsoņu statusu. Taču AGor-

bunovam esot neiespējami paust

viedokli par to, jo daļai deputātu ne-

piedaloties balsošanā,šā likumpro-

jekta izskatīšana Saeimā nonākusi

strupceļā.
Pirmdien Saeimas prezidija sēdē

AGorbunovs aicināja ari pagaidām
neizskatīt lēmumu par čārterreisa

organizēšanu uz Latvijas svinīgo uz-

ņemšanu EP Strasbūrā 10.februāri,

līdz EPPA nav pieņēmusi galīgo lē-

mumu. Viņš ari ierosināja uz nedē-

ļu atlikt lūguma par komandējumu

uz Strasbūru izskatīšanu.

Pagājušajā nedēļā likumprojek-
tu par bijušās PSRS pilsoņu statu-

su Saeima izskatīja pa pantiem, ta-

ču nenobalsoja par tā pieņemšanu

otrajā lasījumā, jo balsošanā nepie-

dalījās NB,TSP un frakcijas Lidztie-

sība deputāti, tāpēc kvoruma trū-

kums piespieda sēdi slēgt. Pēc sē-

des slēgšanas LC frakcijas vadītājs
Andrejs Panteļējevs presei paziņo-
ja, ka LC nepiekritīšot nekādiem

kompromisiem ar nebalsojušiem
deputātiem, tāpēcbalsošanu turpi-
nāšot 19.janvāri.

Frakcijas Tēvzemei un brīvībai

vadītājs Māris Grīnblats presei

pirmdien paziņoja, ka NB pašlaik
apsverot iespēju ierosināt likum-

projekta izskatīšanas pārtraukšanu,

jo viņi negribot pieļaut, ka LC pie-

kāpjas TSPprasībām «mīkstināt» li-

kumprojekta nosacījumus. Gun-

darsBērziņš (LZS) teica, ka NB līdz

ceturtdienaijāizšķiras, ko darīt, ja
neizdosiespanākt likumprojekta iz-

skatīšanas pārtraukšanu, jo pretē-

jāgadījumā LCun TSP vienošanās

varot padarīt likumprojektu vēl ne-

pieņemamāku nacionāļiem>

LC nav pieņemams valdības lēmums

par Krievijas militārpersonām
Nellija Ločmele

Rīga, 16.janv.Latvijas ceļa val-

depirmdien konstatējusi, ka tai nav

pieņemami Satversmes 81.panta
kārtībā Ministru kabinetapieņem-
tie grozījumi likumā «Par ārvals-

tnieku unbezvalstnieku ieceļošanu
un uzturēšanos Latvijas republikā»,

kas vienamēnešalaikā liek izņemt

termiņuzturēšanās atļaujas līdz

1992.gadam demobilizētajām PSRS

militārpersonām un viņu ģimenes

locekļiem, pretējā gadījumā tiks sa-

ņemts rīkojums izbraukt no Latvi-

jas. Galīgo lēmumu, vai noraidītšos

likumagrozījumus Saeimas plenār-
sēdē ceturtdien, pieņems LC frak-

cijapēc iepazīšanās arMKnoteiku-

miem, kam esot jāievieš skaidrība

termiņuzturēšanās atļauju izsnieg-

šanas kārtībā.

MKnoteikumi, kas regulēs ter-

miņuzturēšanās atļauju izsniegša-

nas kārtību, ir izstrādāti un tiks pie-

ņemtivaldības sēdēotrdien.LCcer,
ka šis dokuments atbildīs partijas

uzskatam termiņuzturēšanās at-

ļaujas nevar tikt pieprasītas militā-

ristiem, kas demobilizējušies pirms

1990.gada 4.maija un ir reģistrēti
LR iedzīvotāju reģistrā, preseipirm-

dien sacīja LC valdes loceklis An-

drejs Panteļējevs. Tātad domājams,
ka MK noteikumitermiņuzturēša-
nās atļaujas prasīs izņemt tikaitiem

militāristiem, kas atvaļināti no

1990.gada 4.maija līdz 1992.gada
28.janvārim. A.Panteļējevs atzina,

ka likuma grozījumu izstrādāšanā

pieļautas paviršības to pieņem-
šana Satversmes 81.panta kārtībā

netikaapspriesta LC valdē, likuma

grozījumi un tos paskaidrojošie at-

sevišķie MKnoteikuminetika pie-

ņemtireizē, kas itkā radījis pārpra-
tumu.

Dienajau ziņoja, ka Satversmes

81.pantakārtībā pieņemtie likuma

grozījumi, kas ir pretrunā ar Saei-

mā pirmajā lasījumā pieņemto li-

kumprojektu «Parbijušās PSRS pil-

soņu, kuriem nav LR vai citasvalsts

pilsonības, statusu», radījuši bažas

Tautas saskaņas partijas frakcijā un

LC koalīcijas partneros Tautsaim-

nieku politiskajā apvienībā. TPA ot-

rdien lems par turpmākorīcību šo

valdības pieņemto likuma grozīju-

mu sakarā.^

VRM apturējusi Rīgas domes lēmumu

Dzintra Āboliņa

Rīga, 16. janv. Valsts reformu

ministre Vita Anda Tērauda pirm-
dien izdevusi rīkojumu nr.4 «ParRī-

gas domes lēmuma nr.830 «Parpa-

balstiemRīgas mazturīgajiem iedzī-

votājiem 1994./1995.gada apkures
sezonā» 10.punkta apturēšanu».

Diena jau rakstīja par šo lēmu-

mu, kurā noteikts, ka sakarā ar lī-

dzekļu trūkumu sociālos pabalstus
Rīgā piešķirs tikai LR pilsoņiem.

Preses konferencē VATērauda

teica: «Šā lēmuma lO.punkts pār-

kāpj likumu «Par valsts un pašval-
dības palīdzību dzīvokļu jautājumu
risināšanā», kas paredz, ka sociā-

los pabalstus ir tiesības saņemt Lat-

vijas Republikas pilsoņiem (viņu ģi-
menēm), kā ari ārvalstniekiem un

bezvalstniekiem, kas dzīvo un irpa-

stāvīgi pierakstīti Latvijas Republi-
kā (izņemot personas, kam saska-

ņā ar likumdošanasaktiem ir tiesī-

bas uz termiņuzturēšanās atļauju)
vai kam ir pastāvīgās uzturēšanās

atļauja Latvijas Republikā.»
VRM konstatējusi, ka irzināmas

grūtības saskaņot Rīgas domes lē-

muma 10.punktu ar Latvijas Repub-
likas starptautiskajām saistībām

ANO Cilvēktiesību konvenciju, kas

nosaka, ka katram cilvēkam kā sa-

biedrības loceklimir tiesības uz so-

ciālo nodrošinājumu.
VA.Tērauda uzsvēra, ka pagā-

jušajā nedēļā Eiropas padomes po-
litiskās komitejas padomes sēdē

Parīzē, kurā izskatīta Krievijas
eventuālā uzņemšana ES, daži de-

putāti ierosinājuši, ka arī Latvijai va-

jagpapildukontroli sakarā ar Rīgas
domes minētolēmumu.

Valsts reformu ministre Vita Anda Tērauda apturējusi jau ceturto nelikumīgo
pašvaldību lēmumu. Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Černomirdins aicina

nekavējoties sākt sarunas

Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, 16.janv. Krievijas

premjerministrs Viktors Černomir-

dins šovakar piedāvājis bez kavēša-

nās sākt sarunas ar «visām Čečeni-

jas ieinteresētajām pusēm un spē-

kiem».

Pēc Krievijas valdības vadītāja
vārdiem, kas šovakar uzstājās Krie-

vijas TV Ostankino Krievijas prezi-
dentaBorisa Jeļcina uzdevumā ar

vēstījumu Krievijas tautai, sarunās

vispirms jāapspriež tādi jautājumi
kā moratorijs uzkaraspēka un sma-

gās tehnikas pārvietošanos, smagā

bruņojuma izmantošanaspārtrauk-
šana, savstarpēja spēka nepielieto-

šanas zonu izveidošana, netraucē-

tamedikamentu,pārtikas un humā-

nās palīdzības piegāde mierīgajiem

iedzīvotājiem.

Čečenu kareivis atstāj Krievijas artilērijas sagrautu ēku Groznijā. Foto - EPA—A.F.I.

Nav ziņu par Latvijas algotņiem Čečenijā
Jānis Kulmanis

Rīga, 16.janv. Krievijas oficiā-

lo amatpersonu pēdējā laika pazi-

ņojumi, ka karadarbībā Čečenijā

piedalās algotņi no Latvijas, nesek-

mē uzsākto normālokaimiņattiecī-
bu veidošanasprocesu, teikts pirm-

dien izplatītajā valdībaspreses die-

nesta paziņojumā.

Latvijas Ārlietu ministrija jau

4.janvārī vērsusies pie Krievijas pu-

ses, pieprasot informāciju, kas ap-

stiprinātu minētos paziņojumus. Lat-

vijas varasiestādēm arī nav informā-

cijas, kas varētu apstiprināt šādus iz-

teicienus, un tās vairākkārt oficiāli

noraidījušas šos apgalvojumus.
Preses dienestapaziņojumā, kas

atspoguļo Latvijas valdības viedok-

li, pausta nostāja, ka šai informāci-

jas «kampaņai irtālejoši mērķi, kas

kalpotu noteiktiem spēkiem Krie-

vijāun Latvijā, mākslīgi radīt un

nostiprināt Latvijas kā ienaidnieces

tēluKrievijas sabiedriskajā domā».

Tajā pašā laikāLatvijas valdība

vēlreizuzsver, ka ir nopietmi norū-

pējusies par smagiem cilvēktiesību

pārkāpumiem, ko izdara Krievijas

armija Čečenijā. Latvija atbalstaEi-

ropas savienības priekšlikumu no-

sūtīt Eiropas Drošības un sadarbī-

bas organizācijas misiju uz konflik-

tazonu.

Savukārt Latvijas ārlietu mi-

nistrsValdis Birkavs pirmdien pre-

ses konferencē Helsinkos pavēstī-

jis, ka notikumi Čečenijā un Krievi-

jas ultranacionālistunokļūšana pie

varas mudinaLatviju aktīvāk risināt

Latvijas un Krievijas attiecību prob-

lēmas, informē BNS. «Mēs nedo-

mājam, ka politiskās izmaiņas Krie-

vijā rada tiešus draudus mūsu dro-

šībai, taču, ja kāda valsts savā teri-

torijā izmanto tādus līdzekļus kā

Krievija Čečenijā, nav zināms, kā-

dabūs šīs valsts darbībaārpus sa-

vas teritorijas,» sacījis V.Birkavs.

Ārlietu ministrs uzskata, ka nav

tiešas agresijas iespēju no Krievi-

jas puses. Drīzāk Krievija var sākt

manipulācijas ar Latvijas krieviski

runājošajiem iedzīvotājiem, izman-

tot ekonomisku šantāžu, izmantot

Skrundas radiolokācijas staciju ie-

spējamām provokācijām.
Pēc V.Birkavavārdiem, to atva-

ļināto militārpersonu jautājuma at-

risināšana, kuri Latvijā atrodas ne-

likumīgi, kā arī starptautiskā kon-

trole Skrundas radiolokācijas staci-

jānākotnēpalīdzēs izvairīties no ie-

spējamām Krievijas provokācijām.
V.Birkavs paudis uzskatu, ka

«cilvēktiesību ievērošanas jautā-

jums navkādas valsts iekšējā lieta».

Tomēr būtu liela kļūda «aizvērt

Krievijai starptautiskās sabiedrības

durvis visiem jābūt ieinteresē-

tiem demokrātijas attīstībā Krievi-

jā, jo mēs esam ieinteresēti, lai mū-

su kaimiņvalstī sekmīgi noritētu

ekonomiskās un demokrātiskās re-

formas. Tomēr notikumi Čečenijā

parādīja, cik tālu Krievija ir no šā

mērķa». �

Saeimas deputāti tikušies ar Raņņihu
Juris Tihonovs

Rīga, 16.janv. Pirmdienasrītā

Saeimas Čečenijas atbalsta grupas

locekļi Juris Sinka, Andris Rozen-

tāls un Tupēšu Jānis tikušies ar

Krievijas Federācijas vēstnieku Lat-

vijā AleksandruRaņņihu, lai pārru-

nātu Krievijas rīcību Čečenijā, pre-

si informēja J.Sinka. Deputāti ie-

snieguši vēstniekam 61 Saeimas

deputāta parakstīto aicinājumu Sa-

eimai un Valsts prezidentam Gun-

tim Ulmanim, kurā nosodīta Krie-

vijas agresija Čečenijā.
Vēstnieksesot solījis šo vēstīju-

mu nogādāt ari Krievijas valdībai.

A.Raņņihs savukārt uzsvēris savas

valsts valdības nostāju, ka konflikts

Čečenijā ir Krievijas iekšējā lietaun

ka Čečenijā noris cīņas ar iekšējām
bandām. A.Raņņihs ari informējis,
ka turpmāk paredzētas sarunas par

iespējamu Čečenijas autonomijas

palielināšanu. A.Rozentāls vēstnie-

kam paudis viedokli, kaLatvijā vai-

rākums iedzīvotāju nosodotKrievi-

jas agresiju Čečenijā, jo tas esot

karš pret tautu. Lai cīnītos pret da-

žām bruņotām bandām, kā to ap-

galvoKrievija, nevajagot izlietot vi-

su valsts modernoieroču arsenālu.

Krievijas vēstnieks atzinis deputā-
tiem, kaKrievijas varasiestāžu rīcī-

bā nav pierādījumu par baltiešiem,
kas karo čečenu pusē.

Krievijas vēstniecības Latvijā
presei izplatītajā paziņojumā uz-

svērts A.Raņņiha teiktais, ka Čeče-

nija, kā to nosaka Krievijas konsti-

tūcija, ir nedalāmaKrievijas daļa, ko

atzīstvisas nopietnās starptautiskās

organizācijas. A.Raņņihs tomēr at-

zinis, ka cilvēktiesību ievērošana

esot starptautiska problēma. Pēc

konflikta atrisināšanas precizēšot

Čečenijas federācijas statusu>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brižiem skaidrosies. Naktī

un no rīta vietām migla, bez nokrišņiem, uz ceļiem apledo-
jums. Pūtīs dienvidu, dienvidaustrumu vējš ar ātrumu4

līdz 9 m/s. Gaisa temperatūra naktī no -3° līdz -B°C, dienā

no +3° līdz -4°C. Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat. Černomirdins aicina B.lpp.
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Kas traucē ministram pieņemt lēmumu?
Jānis Domburs NIP birojs, speciāli Dienat

Tādai
apspriedei, kādaaiz-

vadītās nedēļas vidū no-

tika pie LR ekonomikas

ministra Jāņa Zvanītāja,

navprecedenta. Vienkopus sapulcē-

jās tofirmu vadītāji, kuras strādā un

pelna miljonus naftas tranzītā caur

Latviju Ventspils nafta, Latßos-

Trans, Puses, Skonto-Nafta, Ven-

trans-Riga,Lat-Vest-Ist, Inkomi, kāari

Latvijas tranzītbiznesa asociācijas
prezidents. Tačuari pēc šīs tikšanās

viņi visi paliek gaidot, kad ministrs

apstiprinās naftas tranzīta tarifus.

īsajā atjaunotās Latvijas brīv-

valsts pastāvēšanas posmā šie naf-

tas un naftas produktu tranzīta ta-

rifi regulēti dažādos līmeņos. Vis-

pirms tos bez jebkādaaugstāka ap-

stiprinājuma noteica pašā naftas

terminālāVentspilī. Pēc tam tari-

fus apstiprināja nozaru ministri:

pirms diviemgadiem rūpniecī-

basun enerģētikas ministrsAivars

Millers, pirms gada Zvanītāja
priekštecis Ojārs Kehris. Abos ga-

dījumos valdības, kurās strādāja
minētie ministri, bija tikušas pie

varas ilgāku laiku pirms gada bei-

gām, kad jāapstiprina tarifi, nekā

Māra Gaiļa valdība.Un to nevar at-

stāt neievērotu, meklējot atbildiuz

jautājumu,kāpēc, «pateicoties» ta-

gadējam ekonomikas ministram,

Latvijā naftas tranzīta jomā pašlaik
rit 1994.gada trīspadsmitais mēne-

sis, un neviens nezina, kāda ir

(būs) naftas tranzīta maksa jauna-
jā gadā.

Pirms gada un diviem tarifus

apstiprināja vēl decembri. Kas ka-

vē šogad? Vai valdības loceklim

Zvanītājam nav pienākums laikus

paveikt uzdevumu, kas viņam uz-

dots ar likumu? Formāli ir pretar-

guments Ministrukabineta no-

teikumi nr.185, kas izdoti pērn

23.augustā, nenosakatermiņu, līdz

kuram Ekonomikas ministrijai jā-

apstiprina tarifi naftas un naftas

produktu tranzītpakalpojumiem

un pārkraušanai ostās. Taču prak-

sē jau ne pirmo gadu ir skaidrs, ka

jaunam gadamnepieciešamsjauns

lēmums, jo naftasbiznesā vienoša-

nās notiek gada ietvaros. le-

priekšminētā valdību salīdzināša-

na liek domāt, vai kavēšanās ie-

mesli nav meklējami augstāk par

ministrakrēslu, kaut kur politiskās

konjunktūras džungļos.
Vienīgais, kas kopš valdību

maiņas naftas tranzītajomātiek da-

rīts, tiek mainītivalsts īpašuma

pārvaldītāji. Pirmās maiņas ir no-

tikušas naftastranzīta flagmaņa—-
valsts a/s Ventspils nafta (VN) pa-

domē. Līdz ar formalitāti sākot-

nējo alternatīvo kandidātu apstip-
rināšanu par pilntiesīgiem pado-
mes locekļiem —bijušo Ekonomi-

kas ministrijas valsts sekretāri Ai-

nu Bataragu nomainījis jaunais
Inesis Feiferis, I.Šulci no Satik-

smes ministrijas—valsts īpašuma
valsts ministrs Dainis Tunsts. Pa-

domepaplašināta līdz deviņiem da-

lībniekiem, iekļaujot tajā Aivaru

Dātavu. Šī pēdējā maiņa ir visdaiļ-
runīgākā kāpēc bijušais AP Ju-
ridiskās komisijas vadītājs pēkšņi

iekļuvis «naftiniekos»? s.Saeimas

vēlēšanās viņš balotējās Saskaņa
Latvijai, atdzimšana tautsaimnie-

cībai sarakstā, no kura pēcāk at-

dalījās tautsaimnieki, kuru pieslie-
šanās Latvijas ceļam tika atalgota
ar ekonomikas ministra krēslu.

Bet pats Dātavs tagad ir konsul-

tantssaskaņiešu frakcijai, kuras at-

balstu saņēma Gaiļa valdība...

Pēc neoficiālām ziņām, tapša-

nas stadijā ir izmaiņas ari naftas

cauruļvadu uzņēmumaa/s LaSam

padomē. Šis uzņēmums, kā zi-

nāms, pārstāv Latvijas pusi SIA

LatßosTrans, tātad arī tajā var no-

tikt pārmaiņas.
Rodas iespaids, kapatiesībā šīs

politiskās «rokādes»kavē tarifuap-

stiprināšanu, kaut gan tas ir eko-

nomisks jautājums. Atšķirībā no

vairuma citu nozaru, šajā ir runa

nevis par ekonomēšanu,betpeļņu,
ko, kā vienmēr, visi gatavi dalīt.

Ventspils naftavalsts kasē pērn sa-

maksājusi vairāk nekā 10 miljonus
latu, t.i., summu, arko, piemēram,
skolotāju algu problēmas var atri-

sināt ar uzviju. Tomēr naftas tran-

zītā vēl arvien saglabājusies tāda

nekoordinētībaun tik daudz pat-

stāvīgu «ieinteresēto pušu», ka

«deķītis» visiemacīmredzot ir par

īsu. Novalsts saimniecības viedok-

ļapar absurdu kļuvis tas, ka pagai-
dām nesamiernieciskā opozīcijā

katrs ar savu taisnību ir divi valsts

kontrolēti uzņēmumi, kas viens

bez otrafaktiski nespēj funkcionēt

Ventspils nafta (VN) un Latßos-

Trans (LRT). VN piedāvā samazi-

nāt savu līdzšinējo pārkraušanas

tarifu par 10—20 centiem, tas ir,
līdz 5,7 ASV dolāriempar tonnu,

motivējot to ar nepieciešamību sa-

glabāt starptautisko konkurētspē-

ju. TikmērLRTprasa paaugstināt
tarifus: jēlnaftas transportēšanaipa

cauruļvadiem 2,33 USD/t (pa-
šlaik 1,95 USD/t), bet dīzeļdegvie-
lai 3,25 USD/t (2,35 USD/t) , lai

nodrošinātu uzņēmumarentabili-

tāti vai, vienkāršāk sakot, lai pel-
nītu ne tikai VN, bet arī LRT. Šajā
lietā iejaucies arī finansu ministrs

Andris Piebalgs, kas iepazinies ar

naftas tranzīta uzņēmumufinansu

aprēķiniem un solās veicināt tari-

fu sabalansēšanu un apstiprināša-

nu. Lai ari formāli finansuministrs

ar tarifu apstiprināšanu nav sais-

tīts, tomēr valstsbudžetaplānā pa-

redzēts, ka ieņēmumi no naftas

tranzīta nākamgad vismaz nesa-

mazināsies. Pagājušās nedēļas sā-

kumā Piebalgs šo rindu autoram

solīja virzīt tarifu izskatīšanu val-

dības finansu un ekonomikas ko-

mitejā. Jāpiebilst, ka arī teneiztiks

bez politikas, jo VN\r simtprocen-

tīgs Latvijas valsts īpašums, betno

LRT 2/3 pieder Latvijas a/s La-

Sam, 1/3 Krievijai.
Ekonomikas ministrijas vadī-

bas rīcībā tarifu lietās vissavdabī-

gākais irtas, ka pirmā interesene-

bija vis par tikko minētotarifu sa-

balansētību, bet gan par privāto

starpniekfirmu iespējām. Jo VN

un LRT pie viena galda beidzot

nosēdās tikai pirms nedēļas, bet

jau decembrī EM enerģētikas
valsts ministrs Juris Ozoliņš pra-

sīja VN pamatot tarifu atlaides,

kas tiek piešķirtas lielākajiem

starpniekiem. Atlaižu analīze bū-

tu atsevišķa raksta tēma, kaut

gan par to, kuras piecas privātfir-
mas līdzās valsts uzņēmumiem

sadalījušas naftas tranzīta tirgu,
liecinapagājušās nedēļas apsprie-
des dalībnieku sastāvs. KNuzska-

ta, ka pērngada eksportapjoms
18,4 miljoni tonnu, kas ir lielākais

līdzšinējos trīs gados, nodrošināts

tieši ar starpniekfirmu darbības

un atlaižu sistēmas stabilizāciju.
Acīmredzot tāpēc Ozoliņš izpelnī-

jās vinsotaļ asu VN padomes at-

bildi, ka ministrijai vispirms jāiz-

lemj par tarifiem, bet atlaides ir

pašas VN kompetencē. Bet kāpēc

Ozoliņam irtik lielanepatikapret

atlaižu sistēmu, ko viņš vairākkārt

paudis arī presē? Vai tāpēc, ka tā

nepieļauj iespēju naftas tranzīta

biznesā strauji iekļūt kādai firmai,

kas līdz šim to nav spējusi?

Mazliet aizsteidzoties notiku-

miem priekšā, gribētos aicināt val-

dību, valsts īpašumapārvaldītājus un

privātfirmas šā gada laikā tarifu un

firmukoordināciju nodrošināttā, lai

pēc gada, pēc kārtējās valdību mai-

ņas atkal nesāktos pārdalīšanas, stī-

vēšanās un kavēšanās. Te gribas ci-

tēt finansu ministru, kas, nedaudz

dramatizējot situāciju, teica: «Tik sa-

raustīts tranzīts ir pašnāvība.»
Bet, atgriežoties šodienā, eko-

nomikas ministram tarifuapstipri-

nāšana ir ļoti liela atbildība, jo pat

daudzas sīkākas lietas izlemj viss

Ministru kabinets. Taču ministrs

ne tikai kavējas pieņemt lēmumu,

bet arī paust savu viedokli atklātī-

bai. Kad pagājušajā nedēļā gribē-

ju uzzināt no paša Zvanītāja par

«naftinieku» sanāksmes rezultā-

tiem, ministra sekretāre mani no-

sūtīja pie ministra palīdzes, kura

savukārt sacījās esam nekompe-
tenta un, atsaucoties uz ministra

vārdiem, ieteica jautāt Ozoliņam
vai Enerģētikas attīstības departa-
menta direktoravietnieceiJadvigai

Bērziņai. Izrādījās, ka loks noslē-

dzies, jo Bērziņa pastāstīja, ka šī

sanāksmenotikusi pēc viņas inicia-

tīvas. Bet kas pieņems lēmumu?

Vai Jānim Zvanītājam traucē atbil-

dības trūkums vai citi atklātībai

slēpti šķēršļi? �

Jānis Zvanītājs ne tikai kavējas pieņemt lēmumu

par VN tarifiem, bet arī paust savu viedokli atklātībai.

Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

Demogrāfisko situāciju Austrumeiropā
ietekmē arī ienākumu nevienlīdzība
ja Economist*

Komunistiskā
sistēma

var nopietni iedragāt

jūsu veselību,bet, kā iz-

rādās, postkomunisms
ir pat sliktāks. Visdrūmākā situā-

cija irKrievijā, kur katastrofāli ma-

zinājies dzīves ilgums. Tomērgan-

drīz visā pēckomunisma pasaulē
situācija ir vienlīdz bēdīga dzī-

ves ilgums sarucis, nāves gadīju-

mu skaits audzis.Turklāt situācija
jau pirms tam nav bijusi ieprieci-

noša. Pirms komunisma sabrukša-

nas austrumeiropiešiem bija īsāks

dzīves ilgums nekā rietumnie-

kiem.

Tikai divās bijušajās komunis-

ma valstīs—Čehijas Republikā un

Slovākijā mirstība ir mazināju-
sies. Kad tās vēl veidoja federāci-

ju, dažijautājumi tika pareizi ievir-

zīti.

Viens no tiem bija cenu refor-

ma. Čehoslovakija sāka ar priekš-
rocību, ka tās komunistiskā valdī-

ba nebija uzkrājusi lielus ārvalstu

parādus un tai nebija nācies cīnī-

ties ar vairākkārtēju inflāciju kā Po-

lijai vai Padomju Savienībai.Tādē-

jādi, sākoties ekonomiskajām re-

formām, pirmais cenu kāpums bi-

ja relatīvineliels (30% pirmajās ne-

dēļās, salīdzinotar200% Krievijā).
Rezultātā lielākā daļa tautas neiz-

jūta pārtikas grūtības.Tā varbūtsā-

ka ēst pat veselīgāk. Paaugstino-
ties gaļas cenām, čehi un slovaki

sāka lietot uzturā vairāk augļu un

dārzeņu. Sviesta vietā vairāk tika

lietotaaugu eļļa. Tas radīja holes-

terīna uzņemšanas un liekā svara

samazināšanos. Čehijas Republi-
kā, vienīgajā no bijušajām komu-

nistiskajām valstīm, mazinājās
sirds slimību izraisītā mirstība.

Gan Čehija, ganSlovākija palie-

lināja veselības aizsardzībai atvē-

lētos līdzekļus, kā arī ārstu un

medmāsu algas, samērojot tās ar

inflācijas līmeni. Tās ir vienīgās

pēckomunistiskās valstis, kas to

darakopš 1989.gada. Tādējādi me-

diķi neizjūta materiālas grūtības

un necentās izveidot dārgas klīni-

kas privātiem pacientiem vai vis-

pār pamest darbumedicīnā.

Turpretī, piemēram, Gruzijas
ārsti ir pilnīgi aizgājuši no oficiā-

lās sistēmas. Medikamentusiespē-

jams iegūt par dolāriem un Vāci-

jas markām tabakas izstrādājumu
veikalā, bet daudz retāk aptiekā.

Rumānijā vecais režīms astoņdes-

mitajos gados vienkārši pārstāja

gatavot medmāsas un speciālistus.

Pat Polijā, iespējams, ceturtā daļa
izdevumumedicīnai aiziet kukuļos
un dāvanās. Tomēr arī Slovākijā

pēdējā laikā satraucoši pieaugusi
saslimstība ar infekciozajām «na-

badzības slimībām» difteriju un

tuberkulozi, radot pamatu aizdo-

mām, ka sabiedriskās veselības

aizsardzības sistēmas kvalitāte va-

rētu būt pasliktinājusies.

Polija dod otru pamācību sa-

jukums jāpārvarātri. Polijas un bi-

jušās Austrumvācijas ekonomika

strauji uzlabojas pēc sākotnējām

grūtībām. Mirstība abās valstīs

1993.gadā mazinājās, un tāda ten-

dence var turpināties arī nākotnē.

Pēc visa spriežot, nāve visbiežāk ap-

meklē tās valstis, kurās ekonomi-

ka ir nestabilāka. Dzīve liekas vili-

nošāka, kad grūtākais ir pārvarēts.
Tomērekonomiskānestabiliāte

nav tikai cenu un ražošanas apjo-

majautājums. Svarīgs ir darbs. Rie-

tumos, ja visi citi apstākļi ir līdzīgi,
bezdarbnieka dzīve var būt īsāka

nekā cilvēkam, kam ir darbs. Tas

nav nekas pārsteidzošs, ka Čehijas
Republikā, kur bezdarbs irzem 5%,

ir vislabākie rādītāji Austrumeiro-

pas valstu vidū, un Polijai, kur au-

gusi nodarbinātība, veicas labāk.

Nozīme ir ari ienākumunevien-

līdzībai. Pārtikušajās zemēs jo
lielāka nevienlīdzība, jo sliktāka

nācijas veselība. Čehi un slovaki at-

kal ir Austrumeiropas valstu

priekšgalā, jo tur ir viszemākiene-

vienlīdzības indeksi pēckomunis-

ma Eiropā.

Pārsteidzoši, bet zīdaiņu un ve-

co ļaužu mirstība tikpat kā nav pa-

lielinājusies lielākajā daļāpēckomu-
nistiskās Eiropas, neraugoties uz

valsts ekonomisko vai veselības aiz-

sardzībassistēmas stāvokli. Nepro-

porcionāli palielinājusies jaunu un

pusmūža vīriešu mirstība, turklāt

galvenokārt no sirds un infekcijas
slimībām.Turklātvīriešiarvienbie-

žāk nogalina viens otru un ari paši

sevi.

«Vīrieši psiholoģiski izjūt diez-

gan lielubezcerību,» saka Andrea

Komija, kas vada UNICEF pētīju-

mu par veselību un mirstību devi-

ņās pēckomunisma valstīs. Nāves

risks vīriešiem vecumā no 15 līdz

49 gadiem saskaņā ar Londonas Hi-

giēnas un tropiskās medicīnas sko-

las zinātnieku pētījumiem ir aug-

stāks Ungārijā nekā Zimbabvēvai

arī Čehijā un Slovākijā nekā Vjet-
namā. Mirstība sieviešu vidū,ko vi-

sumā tik daudz neietekmē dzerša-

na, kautiņi, ātra braukšanaar auto,

ir mainījusies daudz mazāk.

Vīrieši Čehijā, Slovākijā un ta-

gad arī Polijā acīmredzot tikuši vā-

ļā no bezcerības, kas joprojām ie-

tekmēcitas pēckomunisma valstis.

Mirstība vīriešiem, kas vecāki par

40 gadiem, ir mazinājusies kopš

1989.gada, taču 20—39 gadus ve-

co vīriešu vidū vispirms palieli-

nājās, bet tagad atkal krītas. Acīm-

redzotvīriešipašlaik jūt, ka viņu dzī-

vei ir jēga, kaut gan viņi joprojām

pārāk nesteidz nodrošināties ar

pēcnācējiem.
Visumā ņemot, Austrumeiropas

vēstures gaitā zemā (un krītošā)

dzimstība nozīmē, ka šo valstu ie-

dzīvotāju sastāvā ir proporcionāli
vairāk veco un pusmūža cilvēku.

Šiem cilvēkiem visvairāk ari draud

saslimšanaar sirdsslimībām vai vē-

zi, kuru ārstēšana ir ļoti dārgai

*Līgums ar The Economist dod

Dienai tiesības pārpublicētrakstus

Mirstība un sociālā nevienlīdzība

Mirstība uz 1000 iedzīvotājiem

VĒSTULES

Ko mums māca Čečenija?
Krievijas impēristi - vienalga,kā viņi maskētos un kadu veidolu

pieņemtu jebkuriem līdzekļiem centīsies atjaunotbijušas FbKb ro-

bežas un pat «vēsturiskās » Pētera I laikavardarbīgi iegūtasimpērijas

teritorijas.
... ~ ._

Visas «pārbūves», lai kā tās sauktu, ir boļševistiskas nomenklatū-

ras spēlīte «uz saviem vārtiem» tam visi līdzekļi labi!

Karš Čečenijā parāda Krievijas armijas degradāciju, tās rnazspeju

un to, ka Krievijā joprojām noteicēji ir impēriskie militāristi.Kars Če-

čenijā atspoguļo arī Krievijas pašreizējo ekonomisko situāciju ta

nav tālu no kraha.

Taču atcerēsimies, ka ievainots un savu galu sajūtoss plēsoņa ir

desmitkārtbīstamāks, un nav izprotama mūsu valsts vadības snaudu-

līgā murrāšana laikā, kad netālu kaimiņos kara noziedznieki izkauj

lepnokalniešu tautu. Saldidusēdami, mēs sagatavojam pateicīgu aug-

sni nākamajai okupācijai (kur nu šī pati vēl nav beigusies) un savus

un savu bērnukaklus verga važām!Ekonomiku jau mēs esam iegrū-

duši boļševistiskās impēriskās nomenklatūrasrīkle.

M.Mālnieks LR aizsargu organizācijas Aizkraukles rajona

nodaļas komandieris

Jauno pensiju likumu -
pusgada laikā!

Domāju, ka 12.janvāra Dienārubrikā Viedoklis publicētais Laumas

Ērgles raksts būtu obligāti izstudējams katram deputātam,kas lems

par pensiju vecuma palielināšanu, kā ari tiem ierēdņiem, kas triju ga-

du laikā nav bijuši spējīgi izstrādāt jauno pensiju likumprojektu. Tas

būtu apspriežams kompleksi ar pensiju vecuma palielināšanu, iestrā-

dājot arī normas, kuras paredzētu sievietēm, kas izaudzinājušas bēr-

nus padomju apstākļos, turpinot strādāt, atvieglojumus vismaz pensi-

onēšanas vecuma ziņā. Kaut gan, manuprāt, būtu pareizi par katru

izaudzinātobērnu, nepārtraucotalgotu darbu (kas bija absolūti nepie-

ciešams izdzīvošanai), pielikt ari gadus pie darbastāža.

Šīs ir tās sievietes, kuru spēki vecuma dienās ir jāsaglabā mazbēr-

nu nākamo Latvijas pilsoņu izaudzināšanai.Tikai pilnvērtīga tri-

ju paaudžu ģimene Latvijai var dot mūsu mentalitāteiatbilstošus pil-

soņus.

Par šīm lietāmnevarkonsultēties ar deputātu, ministruun tagadē-

jo biznesbosu kundzēm, kā ari ar vientuļajām un bezbērnu sievietēm,

kas savu dzīvi ir pavadījušas tikai sevi aprūpējot, un kam darbs un

sabiedriskādzīve bijusi zināmāmērā izklaide un bēgšana no vientulī-

bas, tāpēc fiziskie spēki un veselība, kā ari vēlēšanās un iespēja strā-

dāt saglabājusies vēl vecumdienās.

Pensiju vecuma palielināšanu bez jaunapensiju likumprojekta iz-

strādāšanas izjūtu tikai kā valdībaspūles nosegtbudžeta deficītu, sir-

snīgi domājot par ierēdņu algām, kuru indeksācija notiek regulāri,

par pensiju indeksēšanu piemirstot.
Ceru uz iespēju, nesasteidzot, bet intensīvi strādājot, izlabot vietē-

jos apstākļus nezinošā Riteņa kunga likumprojektā pieļautās kļūdas,
un nevis 1998.gadā (pēc sociālo lietu valsts ministraVladimiraMaka-

rova telefonakcijā sacītā), bet pusgada laikāizstrādāt, apspriest un pie-

ņemt jauno pensiju likumu kopā ar pensijas vecuma palielināšanu kā

vienīgo iespējamo variantu.

M.Inķena

Pensijas vecumu nedrīkst

palielināt
Maznodrošināto politiskā apvienība un Latviešu neatkarībasparti-

ja kategoriski protestē pret projektēto pensionēšanās vecuma palieli-
nāšanu pašreizējā sociāli ekonomiskajā situācijā.

1. Vairākums pensionēšanās vecuma cilvēku dzīvi sākuši un aizva-

dījuši kara, okupāciju un deportāciju režīmā, kā arīpēdējo gadu stresā

un nabadzībā (pēc Latvijas neatkarības atjaunošanas). ledragātas ve-

selības, novājinātu fizisko un garīgospēku dēļ viņinav spējīgi turpināt
darba slodzi pēc pašreiz noteiktāpensionēšanās vecuma.

2. Attiecībā uz cilvēkiem, kuri grib uz var turpināt strādātpēc līdz-

šinējā pensijas vecuma sasniegšanas, būtu ar likumu vai lēmumuaiz-

liegts atbrīvotviņus no darbalīdz projektētajam pensijas vecumam (ja
viņi spēj pildīt savus pienākumus), nevis piespiedu kārtā pagarināt

strādāšanas laiku visiem.

3. Atsauce uz attīstītajām,kapitālistiskajām valstīm, kurās irlielāks

pensijasvecums, nav korekta, jo minētajās valstīs ir ievērojami lielāks

mūža ilgums un tas pieaug, nevis samazinās, kā notiek pie mums.

4. No ētikas viedokļa pensijas vecuma paaugstināšanavienlaikus

ar deputātu uncitu ierēdņu algu (un algu piemaksu) nesamērīgupa-

augstināšanu kārtējo reizi apliecina mūsu varasvīru cinismu pret sev

pakļautajiem «mazajiem» cilvēkiem. Šādam deputātu un ierēdņu algu
pacēlumam nav nemorālas, ne materiālasmotivācijas, jovalsts sociāli

ekonomisko situāciju viņu «darbs» nav uzlabojis.
5. Uzskatām, ka Latvijas pensionāru federācijai nav morālutiesību

atbalstīt pensijas vecuma palielināšanu, jo tā pārstāv jau pensionēju-
šos cilvēkus, kurus minētais lēmums neskar.

6. Prasām lēmumupar pensijas vecuma paaugstināšanukopā ar

pārējo pensiju likuma projektu pirms pieņemšanas nodot plašai sa-

biedrības apspriešanai presē.

B.Pelse MPA līdzpriekšsēdētāja

V.Konovalovs LNP priekšsēdētājs

UZZIŅAI

Iedzīvotāji maksā, bet pašvaldības...
Augstie komunālopakalpojumu

tarifi irsaistīti arenergoresursu sa-

dārdzināšanosvairākus simtus rei-

žu, ko noteikuši piegādātāji. Uz Lat-

vijas iedzīvotāju pleciem gūlušies
arī izdevumi, ko agrāk sedza rūp-

niecības uzņēmumi, kas pašlaik nav

maksātspējīgi saimniecisko saišu

pārtrūkšanas rezultātā.

Tas tomēr neatbrīvo iedzīvotā-

jus,kas izmanto šos pakalpojumus,
no maksāšanas saskaņā ar pašval-
dību noteiktajiem tarifiem, arīRīgas

pilsētā. Tas, ka maksājumi netiek

veikti noteiktajā apjomā un laikā,

neizbēgami rada sarežģījumus ku-

rināmāpiegādē. Šogad šī situācija
ir īpaši sarežģīta, jo piegādātāji (gal-

venokārtKrievija) ierobežojuši ma-

zuta piegādes, kura rezervju valstī

nav.

Pagaidām nav pilnīgu datu un

analīzes par nemaksāšanas iemes-

liem Rīgā, bet, spriežot pēc prog-

nozēm, ir pamats domāt, ka dažu

pilsētas pašvaldību rīcība ir bijusi
pretlikumīga. Izbrīnu un neizprat-

ni rada milzīgā atšķirība starp Dau-

gavas labā un kreisā krasta rajonu

pašvaldību norēķiniem ar Termo-

fikācijas pārvaldi (TP) (skat. tabu-

lu par izdarītajām nomaksām

1994.—1995.gada apkures sezonas

pirmajos divos mēnešosRīgas paš-

valdībās) . Grūti iedomāties, ka Vid-

zemes, Latgales, Ziemeļu un Cen-

tra rajonu iedzīvotāji maksā komu-

nālos maksājumus, bet Kurzemes

un Zemgales rajonos dzīvojošiene.

Tas liek domāt,ka pašvaldības ne-

pārskaita TP iedzīvotāju iemaksā-

to naudu.

Rīgas domei ne tikai jānoskaid-

ro šo atšķirību iemesli un jādara

pārbaužu rezultāti zināmiatklātībai,

bet visdrīzākajā laikā par saviemlī-

dzekļiem jāiegādājas un jānodod sil-

tumražotājiem kurināmais par vai-

rākiem miljoniem latu naudas

summu, kas līdzvērtīga rajonu paš-
valdību parādiem.

Šodien ārā ir atkusnis, betrīt..�

Par Rīgas pilsētas pašvaldību dzīvojamā fonda

no 1994.gada 1.oktobra līdz 1994.gada
30.novembrim patērētās siltumenerģijas

apmaksu (situācija 01.01.95.)

Ar ko atšķiras cilvēka un pilsoņa tiesības?

Tupešu Jānis

Latvijas sabiedrībasnepilsoņu da-

ļā, kā ari Krievijas politiskajās aprin-
dās reizēm (Krievijas prezidenta Bo-

risa Jeļcina teiktais EDSA sanāksmē

šoruden Budapeštā) izskan viedok-

lis, ka, nepiešķirot visiem Latvijā dzī-

vojošajiem cilvēkiem pilsonību, tiek

pārkāptas viņu cilvēku tiesības. Šā-
da nostājanetiešiuzspiež maldīgu uz-

skatu, ka pilsoņa tiesības un cilvēka

tiesības ir viensun tas pats. Tādējādi

apzināti vaineapzināti tiek sajaukti di-

viatšķirīgi jēdzieni. Ko tad īsti ietver

katra no šīmtiesību grupām?

Vispārējo cilvēkatiesību deklarā-

cijā ir minētas šādas elementārāstie-

sības un brīvības:

tiesība uz dzīvību, brīvību un

personisko neaizskaramību;
tiesība netikt pārvērstam par

vergu; aizliegums piekopt vergturi-

bu un vergu tirdzniecību;

aizliegums personu spīdzināt

un citādā veidā nežēlīgi, necilvēcīgi
vai pazemojoši ar to apieties; aizlie-

gums šādi sodīt;

vienlīdzība likumapriekšā;
tiesības, kas attiecasuz tiesve-

dībasprocesuālajām garantijām;
aizsardzība pret patvaļīgu ie-

jaukšanos personiskajā un ģimenes

dzīvē,pret personas reputācijas grau-

šanu, kā ari dzīvokļa un korespon-

dences neaizskaramība.

Šajā deklarācijā noteiktas ari pil-

soņa tiesības. Tās ir šādas:

—personas tiesībastiktatzītaipar

tiesību subjektu;

pārvietošanās un dzīvesvietas

izvēles brīvība;

—tiesībasatstāt jebkuru valsti, un

atgriezties savā valstī;

tiesībasuz patvērumu;

tiesībasuz pilsonību;
—tiesības stāties laulībāun nodi-

binātģimeni;
tiesībasuz īpašumu.

Laikagaitā daudzas no šeit minē-

tajām pilsoņa tiesībām ir pamatoti

kļuvušas par daļu no cilvēka tiesī-

bām, un tās ir jāgarantēvisiem cilvē-

kiem neatkarīgi no to juridiskās pie-

derībaskonkrētai valstij. Mūsdienās

demokrātiskās valstīs galvenā atšķi-

rībastarp abiemtiesībuveidiemir ie-

spēja ievēlēt likumdevēja orgānu un

dažās valstīs—vietējās pašvaldības.

Pamatāšāds princips ir pieņemts ari

Latvijā.Protams, pastāv ari citi aspek-

ti,kuros nepilsoņu iespējas ir ierobe-

žotas.Piemēram, nepilsoni nevar pie-

ņemt darbāpar policistu, valsts ierēd-

ni, diplomātu, nepilsonim nav tiesī-

bu iegādāties šaujamieroci. Liela da-

ļa no šiem ierobežojumiemattiecas

tikaiuz politiskajām tiesībām.Jau mi-

nētajādeklarācijā teikts, ka politiskās
tiesības ietver tiesības piedalīties sa-

vas valsts pārvaldē. Šī tad ari ir joma,

kurā daļēji ir ierobežotas nepilsoņu

tiesības, taču tās nekādā gadījumā

nav viņu cilvēka tiesības. Ar valsts

pārvaldi saistīto profesiju uzskaitī-

jums ir garš, tādēļ ari var likties, ka

nepilsoņu tiesībuierobežojumi ir ap-

jomīgi. Tomēr šī irvienīgā joma, kur

ir ievērojamasvalsts pilsoņu likumī-

gās priekšrocības. Lai gan daudzkas

ir darītsLatvijas likumdošanassakār-

tošanā, šis darbs vēl pilnībā nav pa-

beigts. Tādēļ var piekrist, kaatseviš-

ķi uz nepilsoņiem attiecināti ierobe-

žojumi nav pietiekami pamatoti.

Ir skaidrs, kaLatvijā likumīgi dzī-

vojošu cilvēku neatkarīgi no viņa pil-
sonības neviens nevar no valsts izsū-

tīt; šo cilvēku nevar izlikt no dzīvok-

ļa; izņemot atsevišķas likumānoteik-

tas profesijas, pilsoņiem un nepilso-

ņiem ir pilnīgi vienādas tiesības, ie-

stājoties darbāutt Tomēr ari no ne-

pilsoņiem tiek stingri prasīts pakļau-
ties tās valsts likumiem, kurā tie uz-

turas. Pretējā gadījumā šos cilvēkus

gaidatādas pašas sankcijas kāattie-

cīgāsvalsts pilsoņus. Šis pienākums

pilnībāattiecas ari uzLatviju.
Cilvēka tiesību ievērošana neno-

zīmē,kakatram valstī dzīvojošam cil-

vēkam automātiski pienākas šīs

valsts pilsonība. Tādēļ ir ļoti svarīgi
mēģināt atrast to robežšķirtni, kur

beidzas cilvēka tiesības un sākas ti-

kai pilsoņa tiesības.Abas tiesībugru-

pas jūtami pārklājas un tādēļ precīzi
šo robežu noteiktnav iespējams. Tā-

dēļvar izdalīttikai atsevišķas sfēras,
uzkuramattiecaspilsoņa tiesības, bet

kas nav cilvēka tiesības. leviešot

skaidrību šajā jautājumā, var atspē-
kot daudzus apvainojumus par cilvē-

ka tiesību pārkāpumiem Latvijā>

*Tupešu Jānis LR cilvēktiesī-

bu valsts ministrs
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Pašvaldība Izstādīti rēķini (Ls) Faktiski apmaksāts
(Ls) em

Ziemeļurajons 680 142,36 477235,16 70,2

Centra rajons 410 034,16 357 068,33 87,1

Vidzemes rajons 1848700,91 895 872,84 48,4

Latgales rajons 1404208,69 530 348,8 37,8

KopāDaugavas 4 343086,12 2 260 525,13 52,04

labajā krastā

Zemgalesrajons 271 259,56 1108,42 0,41

Kurzemes rajons 852 257,88 — —

Kopā Daugavas 1 123 517,44 1108,42 0,098

kreisajā krastā

Kopā 5 466 603,56 2 261633,55 41,4

Avots —Termofikācijas pārvalde



ĪPAŠUMS

Krišnaītiem konflikts

ar mājas saimnieku
Uldis Rudaks

Tautā
pazīstamā«krišnaītu

tempļa» iemītniekiemjau
vairāk nekāpusgadu ilgst
konflikts ar mājas saim-

nieku Jēkabu Gailīti un pārvaldnie-
ku ViktoruKrūkli, kuri vēlas, lai vi-

ņimājuatstāj. Savukārtkrišnaīti mā-

ju atstātnevēlas.

Kā Krišnas apziņas kustība mājā

iekļuva? 1990.gadā toreiz vēl tikai ie-

spējamais mājas saimnieks J.Gailītis
uz Rīgas pilsētas TDP Izpildu komi-

tejai adresēta iesnieguma pamata at-

teicās no sava namīpašumaK. Baro-

naielā 56 «ar noteikumu,jaīpašuma
tiesības uz šo māju tieknodotasKriš-

nas apziņas kustības Rīgas draudzei».

«Toreiz uzskatīju, ka viņi būs labāki

nekā «šņabja točka».Turklātmājabija
izpostīta 1990.gada 27.februāra

ugunsgrēkā,» Dienai stāstīja J.Gailī-
tis.Tobrīdviņš vēl nebija apstiprināts
par mājas saimnieku, tāpēc izīrētāja
lomulīgumā uzņēmās Centrarajona
pašvaldības namu pārvalde nr.2. Sa-

skaņā ar 1993.gada 15.jūnija līgumu

nr.413par neapdzīvojamo ēku nomu

izīrētājs šo namu nododnomniekam

Rīgas Krišnas apziņas biedrībai

Iskcon —par nomasmaksu0,00 LVR

mēnesī (tānorādīts līgumā). Līgumā

minēts, ka nomniekamnomastelpas

jāizremontē līdz ēkas reālai pārņem-

šanai.Krišnas apziņas biedrība māju

izremontēja unpārbūvēja par templi.
Pēc vairāk nekāčetriem gadiem

1994.gada 13.jūlijā J.Gailītis rak-

sta iesniegumuRīgas Krišnas apzi-

ņas biedrībai, kurā pasludina par

anulētu savu 1990.gada iesniegumu.

J.Gailīša minētie iemesli sarunā ar

Dienu—viņš esot šajos cilvēkos vī-

lies, tie esot agresīvi noskaņoti, lie-

tojot tabletes, neko nedarot un arī

māju esot nolaiduši: regulāri applū-
dinotapakšējos stāvus, četrasreizes

savas neuzmanības dēļ esot izraisī-

juši ugunsgrēku. 1994.gada 14.jūl-

ijāJ.Gailīša pilnvarotais pārvaldnieks
VKrūklis iesniedzRīgasKrišnas ap-

ziņas biedrībairīkojumu nedēļas lai-

kāatbrīvot kantoratelpas otrajā stā-

vāun maksāt īresmaksu 25ASV do-

lārus par kvadrātmetru. Tobrīd

J.Gailītis vēl nebijajuridiski atzītspar

mājas saimnieku. Divas dienas vē-

lāk 15.jūnijā ar Centra rajona
tiesas spriedumu stājās spēkā Vas-

sas Begunovas 1940.gada 30.jūlijā
rakstītais testaments, ar kuru māja
novēlēta trim pašlaik jau mirušām

sievietēm, vienano kurām irJ.Gailī-

ša sieva.

Krišnas apziņas kustības Rīgas draudzei namīpašnieks grib
atprasīt ēku, jo viņaprāt, «tie esot agresīvi noskaņoti,
lietojot tabletes, neko nedarot un arī māju esot nolaiduši».

Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

BUDŽETS

Prezidenta kanceleja pērk vienkāršos Volvo

un Latvijas mēbeles
Anita Smoļenska

Latvijas Valsts prezidents, nupat ar cēlu žestu atteicās no

algas paaugstinājuma. Saeimas deputāti to novērtēja ar skau-

dīgas tantes cienīgām replikām «es ar' tā varētu, ja man

būtu tik liela alga» un «viņam jau nav jāmaksā parīri un trans-

portu». Algu paaugstinājumu un nepaaugstinājumu uzkuri-

nātajā gaisotnē Diena painteresējās, kā visas trīs valsts varas

struktūras (prezidenta aparāts, Saeimaun Ministru kabinets)

pagājušajā gadā tērējušas no budžeta piešķirtos, Li., nodokļu

maksātāju dotos līdzekļus. Šoreiz par Valsts prezidenta kan-

celejas izdevumiem.

Prezidenta kanceleja
prasīja vairāk

Sākotnēji 1994. gada valsts bu-

džeta likums Valsts prezidenta ap-

arātamatvēlēja 399000latu, bet va-

jadzību izrādījās vairāk, nekā plā-
nots, un gada laikā tikaiztērēts par

90 000 latu vairāk. Kancelejas va-

dītājs IvarsMillersgan nepiekrīt šā-

dam formulējumam: «Mēs netērē-

jām vairāk,mēs palūdzām papildus.
Ja nebūtu saņēmuši, būtu iztikuši.

Līdz gada beigām nebija naudas,

rakstījām pamatojumu Finansu mi-

nistrijai, un vispārējā kārtībā, apstip-
rinot to MK un Saeimā, budžetali-

kums mums piešķīra vēl 60 000 la-

tu.» 30 000latu iedevisMKno sava

fonda, kad Guntis Ulmanis pirms

Krievijas līgumu ratificēšanas de-

vās konsultāciju braucienāpaEiro-

pas valstīm. I.Millerssacīja, ka cen-

tušies piemēroties sākumāpiešķir-

tajam naudas daudzumam, betpre-

zidenta institūcija ir jauna, «mēs ti-

kai sākam izprast tās funkcijas un

pienākumus», un izrādījies, ka to

pildīšanai vajag vairāk naudas.

Lielākie izdevumi

braudeniem
Komandējumiem un vizītēm arī

izdots visvairāk naudas —lOB 500

lati. «Satversmē teikts, ka Valsts

prezidents reprezentē valsti, un

šiem mērķiem nākas tērēt daudz

naudas,» saka I.Millers. Uz visiem

pasākumiem un vietām prezidents
nedodas. Konsultējoties ar Ārlietu

ministriju, tiek izlemts, kuri ir sva-

rigāki. Pagājušajā gadā prezidents

bija vizītēsItālijā, Vatikānā,Dānijā,

Francijā, Lielbritānijā, Krievijā, Ķi-

nā, piedalījās ANO un EDSA dar-

bā.

Par ko šādos braucienos maksā

mūsu puse, par ko turienieši, atka-

rīgs novizītes. Piemēram, uzĶīnu

G.Ulmanis devāsvalsts vizītē, un jā-

maksā bija tikvien kā par lidmašī-

nas īri un dāvanām. Neoficiālā de-

legācija (daudzos žurnālistus ie-

skaitot) gan izdevumus sedzano sa-

viem vai savu labvēļu līdzekļiem.

Ķīnas braucienam lidmašīna tika

īrēta noLatvijas aviolīnijām, betuz

Budapeštu prezidents lidoja septiņ-

vietīgā no firmas GlobalAir Servi-

ce izīrētā lidmašīnā. Aviotranspor-

ta valsts pasūtījumam valdībabija

izsludinājusi konkursu, kurš nez

kāpēc navbeidzies, tādēļ šīs firmas

izvēlētas pēc konsultācijām ar Sa-

tiksmes ministriju,stāstīja I.Millers.

Daudz dārgāki ir darba braucieni.

Piemēram, uzturoties ANO, jāmak-

sā gan par transportu, gan viesnī-

cu utt. Šādiem braucieniemValsts

prezidents saņem tādu pašu dienas-

naudu kā pārējie valsts pilsoņi, do-

doties komandējumos, proti, kāda

noteikta LR likumā.

Bet brauc ne tikai mūsu prezi-

dents, šurp brauc ari citi preziden-

ti. Parvidējiem varētu uzskatīt Po-

lijas prezidenta Leha Valensas uz-

ņemšanas izdevumus 26 700la-

ti (viesnīca, ēdināšana, transports,

ziedi, dāvana,bankets, tipogrāfijas
izdevumi, tulkošana u.tml.). Bila

Klintona vizīte, kas izcēlāsar seviš-

ķu pompu, prasīja vairāk līdzekļu,
bet«vislētākā» izdevusies Portugā-
les prezidenta Mario Soareša uz-

ņemšana.

Pirka mašīnas

un mēbeles
Pagājušogad aprīkotas un iekār-

totas abas prezidenta mītnes

Maikapara nams un Jūrmalas rezi-

dence. Eku remonts (galvenokārt

Jūrmalā) prasījis 48600 latu, inven-

tāra iegāde (ieskaitot trīs auto)

66 700 latu. Pie tam 33 120 lati sa-

maksāti Maikapara namaīstenajam

saimniekamBankas Baltija uzrau-

dzības padomes priekšsēdētājam
Aleksandram Laventam par īri.

I.Millers cer, ka šā gada pavasarī

prezidents varēs pārcelties uzRīgas

pili un tad šie īres izdevumi atkri-

tīs. Gan vienā, gan otrā uzturēšanās

vietā sapirktas jaunas mēbeles

Latvijas ražojuma unne tās greznā-

kās, saka kancelejas direktors. Tā

kā vienā pirkšanas reizē neesot

maksāts vairāk par 2000 latu, kon-

kursu nav rīkojuši. (Valsts pasūtī-

jumam,kas pārsniedz 2000 latu, jā-
rīko konkurss.)

Kanceleja pagājušogad nopirku-
siAudiun divus Volvo, arī bez kon-

kursa. J.Millers sacīja, ka mašīnas

nopirktas gada sākumā (līdz aprī-

lim)
,
kad lēmums par valstspasūtī-

juma konkursu vēl nebija spēkā.
«Volvo irvienino vienkāršākajiem,
bez speciāla aprīkojuma, bet Audi

tikai astoņdesmitais un nevis sim-

tais vai divsimtais,» Dienai sacīja

I.Millers.

Kancelejai vēl ir dažas no Saei-

maspārņemtas Volgas un preziden-
ta Mercedes, kurš nebūt nemaksā

tautā izdaudzinātos 500000 dolāru,
bet gan ap 40 000latu (73 500 dolā-

ru), teica I.Millers. 44 000 latu ga-

da laikākanceleja samaksājusi Sa-

eimas autobāzei par autotranspor-
ta uzturēšanu, degvielu un trūksto-

šo auto nomu.

Lai šo trūkumu novērstu, šogad

kanceleja mēģinās nopirkt vēl kā-

du braucamo.

Prezidenta institūcija
apaug

Gada laikā prezidenta aparātā

štatā vidēji bijuši 50 darbinieki (pa-

domnieki, kancelejas darbinieki,

sekretāres, grāmatveži, sētnieki

u.c), kuru vidējā alga bijusi 102 lati

(nerēķinot pašu prezidentu). Kopā
štataun ārštatadarbiniekiemalgās
izmaksāti ap 78 500 latu.

Pagājušā gada izdevumuatskai-

tē kanceleja atsevišķi izdalījusi dā-

vanu ANO Latvijas zālei—gobelē-

nu par 10 000 latu.

Šogad Valsts prezidenta kance-

lejas izdevumi budžeta likumā pie-

auguši par 59%. Pats prezidents šo-

gad nebūs labāk atalgots, taču viņa
darbinieki, iespējams, saņems lielā-

ku samaksu. Valsts budžeta likumā

paredzēts prezidenta kancelejas dar-

binieku algu paaugstinājums, laigan

I.MillersDienai teica, ka viņam par

to vēl nekas nav zināms. Ari pašu

darbiniekubūs par trīspadsmit vai-

rāk šogad darbu sāks drošības

padomes sekretariāts, vēl daži pa-

domnieki (pašlaik prezidentam ir

četri padomnieki), sekretāres, kādu

cilvēkupieņemšot darbā TrijuZvaig-

žņu ordeņa domē. 4

Prezidenta kancelejas vadītāja Ivara Millera darba

kabinets. Foto — Jānis Buls, Diena

Šī darba telpa paredzēta prezidenta kancelejas lietvedei,
bet pašas lietvedes pašlaik vēl nav

Prezidenta kancelejas vadītāja vietnieces Silvijas
Dreimanes darbavieta

Diena
OTRDIENA, 17JANVĀRIS, 1995

Turpinājums s.lpp.
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THE SOROS

FOUNDATION

LATVIA

THE CENTRALEUROPEAN

UNIVERSITTFOUNDATION

POST-GRADUATE SCHOLARSHIPS

FORTHE ACADEMIC
YEAR 1995-96

OUTSTANDING STUDENTS are encouraged to apply.for
admissions to Masters programmēs (MA, LLM, Msc) in a variety of

fieldsat theCentral European University, a uniquely International

institutionbased in Budapest, Pragueand Warsaw, 3 of theliveliest

intellectualand cultural centers ofEurope.The Faculties include

internationalacademic figurēs fromthe US, Britan and other

European countriesworkingtogether with leadingscholars from the

region. Top students from47 countries East and Westhave studied

there over thelast 4 years. The language of instructions is English.
There are fullveauipped student dormitoriesin bothPrague and

Budapest. UP TO 500 SCHOLARSHIPS are offered to good
candiaatesfrom Central and Eastern Europe and countriesof the

former Soviet Union, including waiver of the USD 8,000 tuitionfee,
housing and travel costs and a monthly allovrance. Fullor partial
scholarship help is also available for top students from the rest of the

world to study forthe followingdegrees:
Budapest:
MA degrees in Historyof Central Europe, MedievalStudies,
Political Science and

LLM degrees in Comparative Constitutional Law or International

Law,Busmess Law, allaccredited by the Reģents of the State of New

York,MSc (Modular Course) in Environmental Science and Policy
accredited

by Manchester University (UK).
Prague:
MAin Internationaland European Studiesaccredited by theOpen
Universitv ValidationServices of the UnitedKingdom (UK)
Proposea
MA degree in History and Philosophy ofArt and Architecture tobe

accredited in New York.

Warsaw:

MA in Sociology accredited by Lancaster University (UK).
2-Years Masters programmē:
MA degree in Economics, forthe 1995-1997academic programmē
as follows:

first academic year: Essex University, U.K.

second academic year: Budapest
Minimumentry requirements: a university degree and good English

proficiency (TOEFL).
Allapplications must be received by 1 February.

Western Scholarships. The CEU has Special scholarship arrange-
ments with the universitiesofOxford, Cambridge, London,

Manchester in the UK, Chicago, Columbia, Berkeley, Rutgers in the

US and many others in Europe. such as EUI Florence.Assistance is

offered to promising CEU students in obtaining places and funding
for further study, particularly at the PhD level.

For details and application materiālsplease contact
The Soros Foundation- Latvia K. BaronaStr. 31

From 14.00 to 17.00
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MĒBELES de LUXE

VEIKALS - SALONS: RIGA, AVOTU 4

t. 2 1 7883, 28 1864

Firma pārdod visa veida

DEGVIELU.
lESPĒJAMA PIEGĀDE.

Tālr. 610025, 610951, 8-29-343683.

Naturalizācijas pārvalde saskaņā ar Pilsonības likuma

12_.panta 3. un 4.punktu IZSLUDINA

ATKLĀTU KONKURSU UZ MĀCiBU

LĪDZEKĻA UZRAKSTĪŠANU
LATVIJAS VĒSTURĒ.

Tajā jāatspoguļo Latvijas vēstures galvenie posmi atbilstoši
pārbaudes programmai, kā ari jāsniedz komentāri par Latvijas

Republikas Satversmē un Latvijas Republikas konstitucionālajā
likumā Cilvēka un pilsoņa tiesības un pienākumi

ietvertajām normām.

Informācija par konkursa noteikumiem pa tālr. 286589.
Pieteikumus iesūtīt vai iesniegt līdz 28.01.1995. Brīvības

bulv. 36,446.i5taba, Rīga, LV 1520.

spēiu zāle Admirāļu klubs

Rīgā, Blaumaņa ielā 8.
Šī talona uzrādītājam - 1 lats

spēles uzsākšanai pie spēļu automātiem

katru dienu no pīkst 10 lidz 14.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14. Tālr. 221133
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PRIEDES UN EGLES ZĀGBALKI
1 !_!

Firma iepērk labas kvalitātes priedes un egles
zāģbaļķus. Svaigi zāģētie (bez trupēs ),līkumainība

ne vairāk kā 1 % , atzaroti pēc standarta.

Garumi: 5,10 + 0,10 m (virsmēra),
4,20 + 0,10 m (virsmēra).

Tievgala caurmērs: a) 14 cm un lielāks,
b) 16 cm un lielāks.

Cena: 21-24 Ls/kub. m +lB %, ar piegādi firmas zāģētavā.
Samaksa tūlītēja.SlA TimhrInternational Ltd.

Meža iela 2,4000 Limbaži. Tālr. 240-21299.

Saldus virsmežniecība izsludina krājas
kopšanas cirsmu izsoli Zvārdes mežniecībā. Ar

izsoles noteikumiem un cirsmām var iepazities Saldus rajona Zvārdes pagasta
Zvārdes mežniecībā, tālr. 238-29621 (darbdienās no pīkst. 9 līdz 12, lidz š.g.

10.februārim).IZSOLE NOTIKS Saldus rajona Novadnieku pagasta
Mežvidos, Saldus virsmežniecībā š.g. 17.februāri pīkst. 10.

<HBH AICINA PIETEIKTIES

PIEREDZĒJUŠU SEKRETĀRI DARBAM AR

KLIENTIEM

un

SEKRETĀRI - OPERATORI DARBAM AR

MS Word for Windows, MS Excel for Windows

lEPRIEKŠĒJĀS DARBĪBAS APRAKSTU (CV)

LŪDZAM SŪTĪT LĪDZ21. JANVĀRIM, a/k87, Rīga, LV-1047

r«VABEN»RKSDABISKA AKMENS izteiksmība un

neatkārtojamība TĀ IR JŪSU IZVĒLE

ājam akmens plāksnes uz fasādēm, kāpnēm,
«dām, sienām, kārniņiem, palodzēm.
liiisisfiisiiiK^

|| Apdares plāksnes no marmora, granīta,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

s un melnais skārds

Tālr. 612630, 619131. Rīga, Kuģu ielā 26, 318. kab.
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Sikvairumtirdzniecība

KU LLTT- cigarešu oficiālais

importētājs un izplatītājs.

Camel

Camel 100'S

Camel lights
Winston

Winston lights

Salem

Salem 100'S

Magna
Montē Carlo

More

More menthol u.c.

T
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Lēti ! Vairumā -atlaides!

Trīsstāvu ķieģeļu namu Tallinas ielā, 157 m
2.

Tālrunis 217674

(otrdienās, trešdienās, ceturtdienās no pīkst. 13 līdz 18).

Firma

pārdod rūpnīcas

SNAIGE

ledusskapjus, saldētavas, vitrīnas.

Zemas cenas.

Garantija 1 gads.
Vairumpircējiem un

mazumtirgotājiem atlaide pēc
vienošanās. lespējama pēcmaksa.

Piegāde visā Latvijā.
Tālr. 286151.

Vecrīgā pieklīdis rudi

svītrains kaķisTāir.22l133.

GUMIJAS

1*

Opm 287540

£2k 285560

RĪGA, BLAUMAŅA lelā 38/40,
3.stīvi, 39. k.

JUS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE

TELEFONI

NOKIA,

DANCALL,

MOTOROLA

SPECTRONIC

K. BARONA 16/18. ffILR. 287517.

TELEFUNKEN

Pārdod ledusskapjus
un saldējamās kameras

iepakojumā,
ar piegādi.Tālr. 557817.



TEĀTRIS

Klausīt mammu vai neklausīt - tāds ir jautājums Blaumaņa Ugunī
Dailes teātrī

Valda Čakare speciāli Dienai

"TT īsti ir Blau-

\/C 4~\ £\ maņa Kristī-

|X ne un Ed-

JLV*-W gars? Viņa

augšupvirzošais ētiskais spēks,

viņš muižas un paša nenosvēr-

tās dabas dūksnāja bridējs? Bet

varbūt abi ir vienlīdz stipri, ne-

pakļāvīgi un patmīlīgi raksturi,

kas tiecas pacelties pāri dzīves

materiālajiem ungarīgajiem spai-

diem: Edgars ar dumpīgu pre-

testību, Kristīne gluži otrādi ar

skrupulozu sabiedrībasētisko no-

rmu un aizspriedumu ievērošanu.

Un kurš kuru te glābj? Kristīne

Edgaru? Bet varbūtEdgars Kris-

tīni no meliem, liekulības, ne-

uzticības savai sirdij?
Šķiet, ka Juri Kalniņu, kurš

pērnā gada nogalē uz Dailes lie-

lās skatuves iestudējis Blaumaņa

Uguni, šie katram Edgara un Kris-

tīnes mīlas stāsta interpretam
hrestomātiski svarīgie jautājumi

interesējuši visai maz. Kaut kas

cits bijis nozīmīgāks. Kas tieši, to

pat pēc vairākkārtējas noskatīša-

nās grūti pateikt. Izrādeplūst glu-

dikā irstoši zeķes valdziņi un ne-

liecina, ka luga būtu izlasīta, lai

veidotu savu, noteiktu tēlu attie-

cību modeli un vienotu pasaules
skatījumu. Alaines muižas dzīve

rēni kārtojas savrupos fragmen-

tos, kuru konkrētais risinājums
un patiesīguma pakāpe atkarīga
no aktieru talanta, intuīcijas un

spējas iekodēt tēlā ārpus teātra

sienām viļņojošo realitāti.

Vienotas pasaules radīšanu

nav sekmējusi arī sadarbība ar

scenogrāfi Inesi Pētersoni un

kostīmu mākslinieci Kristīni

Pasternaku. Divos stāvos izkār-

totā skatuves telpa atstāj ilustra-

tīvu un arhaisku iespaidu. Kamēr

muižas kalpotāji rosās apakšstā-

vā, augšā savā kabinetā garlaiko-

jas barons Mēvenšterns, mēmiun

uzbāzīgi atgādinot,kurš te dzīves

īstenais saimnieks un situācijas

noteicējs. Kabinetasiena un Alai-

nes muižas parka koki vidēji rū-

pīgi uzgleznoti uz nerūpīgi noglu-
dināta audekla, bet zem pelēkām

saimniecības telpu velvēm izvie-
totas pavisam īstas mēbeles

galdi, krēsli, kumodes, ko vieglā

pustumsā, ArturaMaskata kom-

ponētam valsim skanot, kautri

pārnēsā skatuves strādnieki un

rekvizitors. Kopā tas viss sader kā

speķis ar saldenu pienu.
Kostīmi šķiet veidoti ar nolū-

ku neiet Blaumaņa vēlmju un ie-

studēšanas tradīciju pavadā. Ed-

gars atsvabināts no obligātā
sarkanā krekla un vietā dabūjis
tautiski dzeltenbrūnužokeja ģēr-
bu, kura piegriezums neizdevīgi

izceļ abu Alaines zirgu puiša tē-

lotāju vīrišķīgi nobriedušo augu-

mu smagnējību. Kristīnei priek-

šauta plisētā apmale nemitīgi at-

locījusies, zaļumballes blūzeidau-

dzās paralēlās ieloces ļengani no-

kārušās. Bet vislielākiepārsteigu-

mi sastopami perifēro tēlu garde-
robē. Kad uz skatuves pirmo rei-

zi uznāk Juris Frinbergs modī-

giem bārdas rugājiem apaugušu

vaigu un viscaur balts kā dieva-

dēls (adīto vesti ieskaitot), cauri

smadzenēm izskrien jautājums

nez, kas tas? Blaumanimtaču tā-

da nav. Izrādās ir gan. Akmen-

tiņš. Otrs grūti atšifrējams inkog-
nito Ivara Kalniņa gaišpelē-

kajā dendija uzvalkā un platmalē
sapucētais Frišvagars. Nav jauru-

na par to, ka kostīmi nedrīkstētu

noārdīt iesīkstējušus vizuālos

priekšstatus. Nejēdzīgas neat-

bilstības sajūta rodas no konsek-

vences trūkuma, jokonkrētajai vi-

dei raksturīgais ģērbšanās stils

un tēla dabaatsevišķos kostīmos

respektēta, citos ne.

Versijas par Edgara un Kristī-

nes attiecīburaksturu mainās līdz

ar galveno lomutēlotājiem Esme-

raldu ErmaliunHariju Spanov-
ski vai Agnesi Zeltiņu un Juri

Žagaru. Ar nodomu lietoju vārdu

«attiecības», jo «mīlestība» diez

vai piedien tam, kas saistapartne-

rus katrā no abiem duetiem. Es-

meraldas Ermales Kristīne ir pa-

raugmeitene skaista (tikai tum-

šās parūkas nepieciešamība gan

ir neatminamamīkla), dziļu, me-

tāliski skanīgu balsi, pašapzinīgu
teicamnieces stāju. NejauEdgars
sabango viņas dvēseles mieru, bet

māte,Marinas Janauas vešeriene,

varmācīgaunvaldonīga sieva, ku-

rā pavīd kaut kas no Mēdejas.

Tumšās, vaļīgās drānas pland lī-

dzīgi grieķu tunikai, palēnināta-

jās kustībās un balsī monumen-

tāls svinīgums. Viņas asaru mūžs

kā lāsts klājas pāri Kristīnes dzī-

vei, tālab Edgars Kristīnei vaja-

dzīgs tikai kā arguments pret mā-

ti, kā pierādījums pareizas dzīves

iespējamībai. Šādā kontekstā gan-

drīz vai komisks liekas Kristīnes

dotaisjāvārds Akmentiņam tā-

da sīka atspēlēšanās par to, ka iz-

gāzusies triju sieviešu un nīkulī-

gā inteliģentiņa Aldera iecerētā

zirgu puiša pāraudzināšanaskam-

paņa. Taisnību sakot, nevis Ed-

gars, bet Akvelīnas livmanes

Horsta madāma, jauneklīgi stalta

un savaldīga pretēji vešerienes

vaimanājošamārišķīgumam, bal-

sta Kristīnes biklos unneveiksmī-

gos centienuspēc patstāvības. Ha-

rija Spanovska Edgars, eleganti

iesirms un garlaikoti cinisks, zā-

baku piešus mirdzinādams, tikai

noskatās. Kristīnes vecmeitīgā

klīrēšanās klausīt mātei vai ne-

klausīt —viņam liekasgandrīz vai

intriģējoša, un tās dēļ pat ir vērts

kādu laiku paspēlēt spēli «guver-

nante nerātnais puika».
AgnesesZeltiņas graciozā, ēte-

riskāKristīne muižas kalpotāju vi-

dē šķiet absolūti neiederīga.

Tam, ka viņa šad tad paņemslotu

rokās, ir tīri simboliska nozīme.

Visbiežāk Kristīne atlaižas uz dī-

vāna gleznās pozās vai mēnessēr-

dzīgi klīst pa istabām, pūlēdamās

tikt skaidrībā ar sevi, atbrīvoties

no ieaudzinātās nepieciešamības

pastāvīgi rēķināties ar citu do-

mām. Šī Kristīnes iekšējā cīņa ir

patiesa. Un vientulīga. Savai mā-

tei, šerpajai, plebejiski mutīgajai

Olgas Dreģes vešerienei Kristī-

ne uzticēties nevar. Tad jau drī-

zāk Ausmas Kantānes Horsta

madāmai,kurai piemīt garīgsaris-

tokrātiskums un smalkjūtība. Bet

JuraŽagara inteliģentais, flegmā-

tiskais Edgars, kā liekas, visvai-

rāk cieš no nepamatotās dzērāja

reputācijas un, tā kā viņam jāstrā-
dā par zirgu puisi, tāpēc meklē

smalkajā Kristīnē drīzāk sabied-

roto, ne mīļotu sievieti.

Uz nenotikušās mīlestības fo-

na par uzdevuma galveno enerģi-

jas (fiziskās, ne garīgās) avotu

kļūst sociālās attiecības. Daudz

kas tajās ienāk tieši «no ielas», no

šodienas aktualitātēm. Gan Kris-

tīnes apdomīgums parnākotni, ko

tik svarīgi nodrošināt, gan nacio-

nālā jaunbagātnieka Akmentiņa
uzdrīkstēšanās runāt ar Āra Ro-

zentāladelikāto Oīdz zināmai ro-

bežai) baronukā līdzīgam ar līdzī-

gu. Starp citu, Akmentiņa

bisko pašsavaldīšanos mīlestības

lūdzēja lomā Jurim Frinbergam

izdodas padarīt itin dabisku. Ne-

gaidīti svarīgu vietu izrādē ieņem

Māra Pūra Alders, kurš (vilšus?

nevilšus?) kļūst par zīmi tām pār-

maiņām, kas notikušas ar inteli-

ģenci mūsdienās. Alders nevarī-

gi dīžājas, paģēr finansiālu atbal-

stu no barona, draudzību no Ed-

gara,cieņu no muižas ļaudīm, bet,

to darot, viņš kļūst nepatīkams.

Kā visi cilvēki, kas no sevis kau-

nas un netic sev. Toties muižas

purva atveidojumā ir ļoti daudzno

«mūžības» primitīvu priekšstatu

nozīmē.Jāņa PaukštelloVīskre-

lis, Ivara Kalniņa Frišvagars un

Pētera liepiņa Sutka liekulību,
alkatību unintrigu kāri nes sev pa

priekšu kā vizītkarti. Šķiet, ka ša-

jā teātrī neviens neko nav dzirdē-

jis parAlfrēda Jaunušana un Mā-

ras Ķimeles centieniem muižas

purvu skatīt vispirms kā normā-

lus cilvēkus, nevis komiskus

monstrus.

Tomēr iestudējums ir rosi-

nošs. Tas liek pārlasīt Blaumaņa

lugu. Un konstatēt to, ko nav ie-

spējams konstatēt izrādē Blau-

manis ir ļoti labs dramaturgs>

R.Blaumaņa Ugunī Kristīne - Esmeralda Ermale,
Vešeriene - Marina Janaua. Foto - Jānis Deinats

MŪZIKA

Koncerts - veltījums 1991.gada

janvāra notikumu atcerei
Ilgonis Upenieks speciāli Dienai

w— janvāriLatvijas Uni-

versitātes aulā noti-

J ka Operas māksli-

V-/• nieku koncerts

veltījums 1991.gada janvāra notiku-

mu atcerei. Kā jau šādā reizē klā-

jas, pasākumu ievadīja uzruna

Saeimas deputāte mācītāja Aida

Prēdele aicināja neaizmirst tos, ku-

ri pirms četriem gadiem upurēja

visdārgāko dzīvību. Ā.Prēdele

uzsvēra, ka janvāra notikumiatklā-

ja tautas garīgo spēku un skaidrī-

bu.Tā irjāsaglabā un jākopj. APrē-

deleuzsvēra, ka mūzika spēj izteikt

ar vārdiemnepasakāmo,un aicinā-

ja ar tās palīdzību vērsties pie Vis-

augstākā, pateicoties par parādīto
žēlastību.

Koncertā piedalījās visu pa-

audžu mākslinieki no Kārļa Za-

riņa līdz Naurim Puntulim.Tā kā

pasākums bija viendaļīgs, katrs no

solistiem reprezentējās ar vienu

operfragmentu. Netika aizmirsts

ari orķestris skanēja AJurjāna
Barkarola un E.Dārziņa Melanho-

liskais valsis, E.Griga mūzika H.lb-

sena lugai Pērs Gints. Kā parasti,

A.Viļumanis orķestri vadīja droši

un pārliecināti. Bija patīkami dzir-

dēt, ka orķestrantu solovietas Bar-

karolā un Melanholiskajā valsī iz-

skanēja augsti profesionāli.
Katrs solists centās veikt savu

uzdevumu godprātīgi, lai cik liels

(vai mazs) tas arī būtu. Neviens

pašmērķīgi nedemonstrēja savas

vokālās iespējas, bet tiecās atklāt

izpildāmā darba saturu. KZariņš

godam tika galā ar grūto tenora so-

lono Dž.Verdi Rekviēma (Ingemis-
co). Sergeja Martinova sniegums

vienāno basam rakstītajām vispo-

pulārākajām ārijām (Filips no

Dž.Verdi DonaKarlosa) bija cilvē-

ciski dziļš un mākslinieciski pār-

liecinošs. FredaKalēja ciešanuplo-
sītajā Margaretā (A.Boito Mefisto-

felis) atklāja sievieti, kura ari sāpēs

un nožēlā nezaudē pašcieņu, ne-

kļūst sīka. Labi, ka soliste necen-

tās īpaši izmantot savas balss pla-
šumu un spēku un dziedāja apval-

dīti. Tādēļ iespaids bija vēlemocio-

nālāks. Angelinas Voļakas dziedā-

jums (Leonoras ārija no G.Donice-

tiFavorītes) bija vokāli un stilistis-

ki izturēts. Karmenas Radovskas

Zibelis (Š.Guno Fausts) valdzinā-

ja ar savu neviltoto dabiskumu un

eleganci. Lilija Greidāne E.Griga

Solveigas šūpuļdziesmā atklāja šīs

sievietes dvēseli un būtību mī-

lēt, žēlot un piedot (vienīgā solo-

dziesma koncertā). Vitas Jaunze-

mes Laureta (Dž.Pučīni Dzanni

Skiki) nedaudz par smagnēju.

N.Puntuļa dziedātajā Maksī no

K.M.VēberaBurvju strēlnieka pie-
trūka iekšējās attīstības. Šajā ārijā
atklājas jaunekļa nemiers, nedro-

šība. Tas nav tikai melodisks dzie-

dājums, bet arī dramatiski lirisks

monologs. Kristīnes Zadovskas

Šarlotei (Ž.Masnē Verters) vajadzē-
tu atrast kādu raksturīgu vaibstu,
tehniski sniegums bija labs. Uldis

Leiškalns savam Volframam

(R.Vāgnera Tanheizera 3.cēliens)

nav vēl atradis to piesitienu, kas

dziedājumu padara gan reālu (Vol-

framajūtu atainojums), gan iracio-

nālu. Romāna Polisadova Zaras-

tro (VAMocartaBurvju flauta) arī

būtuvēlams vairākiracionālā, bez

kā šī partija grūti izpildāma (arī
viss komponista darbs kopumā).

Tāds, lūk, bija muzikālais veltī-

jums nesenajiem vēstures notiku-

miem. Jāsecina, ka koncerts klau-

sītājiem nelika vilties, jo visi darīja
savu darbu pēc labākās sirdsapzi-

ņas. Un tas jau arī ir galvenais>

Kristīne Zadovska, viena no jaunās paaudzes
māksliniecēm koncertmēģinājumā.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

GRĀMATA

Kad mīlestība kļūst bīstama dzīvībai
Māra Misiņa

Daniela
Stīla savus romā-

nus raksta pa naktīm. Vi-

ņa tos iepriekš sīki neiz-

plāno, raksta no sirds un

to, kas virknējas iztēlē. Dienā viņa

pieder deviņu bērnu ģimenei. Pie-

ci bērni dzimuši viņas pēdējā, ce-

turtajā laulībā; pūrā viņai un vīram

bijuši katram pa diviem bērniem.

Rakstniece ir rūpīga māte, dažreiz

caurām dienām staigājotar mutau-

tiņiem kabatās, nemitīgi kādam no

bērniem noslaukot degunu. Viņas

gada ienākumiir25 miljonidolāru,

bet gadā viņa uzraksta divusvai trīs

romānus, kuri tūdaļ nokļūst best-

selleru sarakstā. Popularitāte viņai

traucē. Lasītāji viņas pašas tēlu iz-

veidojuši līdzīgu romānu galvena-

jām varonēm.Taču ikdienāklusā,

biklā unvienkāršā DanielaStīlacieš

no šī monstra,kam tik maz līdzības

ar viņu pašu.

Apgāda Kontinents izdotais

bestsellers Tikai vienreiz dzīvē ari

Latvijā iekļuvis visvairāk pieprasī-

to ārzemju romānu sarakstā. Tas

ir piemērots lasīšanai vēlās vaka-

ra stundās, kad kāds jāsagaida mā-

jās vai vienkārši nenāk miegs. Ro-

māna galvenā varone Dafne Fīlda

arī ir rakstniece. Ziemassvētku

naktī, kas viņai ir liktenīga, jo kā-

dosZiemassvētkos ugunsgrēkā iet

bojā viņas vīrs un meitiņa, Dafne,
dodoties prom no viesībām, pa-

kļūst zem autobusa. Sākas cīņa uz

dzīvību un nāvi. Bet ar nāvi, tāpat
kā ar mīlestību, Datnei ir īpašas at-

tiecības. Vīraun meitas zaudējums

viņu padarījis par sevī noslēgtu, sa-

vai pagātnei un vienīgajam tuvinie-

kam, kurlajam dēlam Endrjū, pie-
derošubūtni. Parsavām sāpēm vi-

ņa raksta dienasgrāmatā. Nejauši
satiktais, par Dafnidaudz vecākais,

viņas dzīves nākamais liktenīgais
vīrietis Džons pamudina rakstīt

stāstus. Dafne iemīlDžonu, meža-

cirtēju ar inteliģentu dvēseli. Jau

viņas pirmie stāsti vēstapar slavas

tuvošanos. Endrjū speciālajā sko-

lā sāk pielāgoties normālas dzīves

prasībām, un tieši šajā brīdī auto-

re uzliek Dafneijaunu pārbaudīju-
mu mežacirsmā iet bojā Džons.

DanielaStila diezgan viegli lieto šo

paņēmienu raidavaroņus nāvē,
lai panāktu lūzumu sižetā, lai uz-

vandītujaunas izjūtas un sāpinātu

ar atmiņām.
Dafne kā rakstniece kļūst aiz-

vien slavenāka, strādā Holivudā,
kur uzņem filmu pēc viņas scenā-

rija. Sākas jauna mīlestība, kas so-

la vilšanos. Dafnei jāizšķiras starp

diviem vīriešiem, turklāt viņa spēj
pieņemt tikai to,kas mīlēs arī viņas
kurlo dēlu...

Romāns,kā noprotat,nepreten-
dē uz lielo literatūru. Tomēr tajā
ir virkne psiholoģiski saistošu si-

tuāciju, pārliecinošu pārspriedu-
mu par bestselleru literatūrasin-

dustriju, tomēr labākpašam apgūt

vienu otru šādu pāraudzinu. Vēr-

tības izjūta taču rodas salīdzinot.

Un reti kurš, bezmiega mocīts, la-

sīs Hermani Hesi vai Tomasu

Mannu>

Tikai vienreiz dzīvē

Kļūdu labojums
Laikraksta Diena 16.janvāra

numurā rakstā Mēs visi atcera-

mies Noru autora vainas dēj ie-

viesusies kļūda: Noras Bumbie-

res māsa ir Māra, kura atradās

skatītāju zālē, nevis Inese Bum-

biere, kas koncertā dziedāja
dziesmu Lietus lāses.

Rakstā Varam melnbaltu bil-

dipadarīt krāsainu otrās rindko-

pas beigas lasāmas šādi:

«Melnbaltāsreprodukcijas
var izgatavot jebkurā palielināju-
mā un pamazinājumā, panākot
gaišāku vai tumšāku toni.»

Diena OTRDIENA, 17JANVĀRIS, 19954

THE SOROS

FOUNDATION

LATVIA

The Soros Foundation - Latvia

Sorosa fonds-Latvija
Projektu programma

Sorosa fonds - Latvija konkursa kārtībā piešķir
grantus projektiem, kas sekmē demokrātijas
attīstību un nostiprināšanos sabiedrībā, veicina

etnisko saskaņu, veido efektīvu infrastruktūru

ekonomikā un administratīvajā pārvaldē. Gaidām

projektus ari šādās nozarēs: izglītība, masu mēdiji,

jurisprudence, medicīna, vides aizsardzība,
zinātne, izdevējdarbība, māksla un kultūra.

Projektus konkursam var iesniegt organizācijas,
neatkarīgas darba grupas un individuāli pretendenti.
Pieteikuma veidlapas un informāciju par citiem

dokumentiem, kuri jāsagatavo konkursam, jūs varat

saņemt SFL birojā otrdienās, trešdienās un ceturtdienās no

)lkst. 14 līdz 17. Adrese: K. Barona iela 31, Rīga, LV 1722,

etvija.
konkursam jāiesniedz līdz 15.februārim.

°iešķīr urnu skaits un lielums būs atkarīgs no projektu
aktualitātes, pieteikumu sagatavotības pakāpes un

atbilstības Sorosa fonda mērķiem.
Projektu programmas koordinators - Māris Bušmanis.

NATURALIZĀCIJAS PĀRVALDE

aicina pieteikties darbam RĪGĀ
• juristus, • grāmatvežus un finansistus,
• latviešu valodas un vēstures speciālistus,

• citu specialitāšu pārstāvjus ar organizatoriskā darba

iemaņām.

PRASiBAS:
t augstākā izglītība,* iemaņas darbā ar datoru,

t atbilstība likumam Par valsts civildienestu.

Pieteikties pa tālr. 286589 (darbdienās no pīkst. 9 lidz 18, lidz š.g. 28.janvārim).

Zviedru firmas JEDE AB oficiālais pārstāvis Latvijā SIA JP

aicina pieteikties darbā

PAR TIRDZNIECĪBAS AĢENTIEM

izdarīgus cilvekus.lnteresēties patālr. 528942, 558108.

Vidzemes reģionālais pensiju fonds.

Vidzemes priekšpilsētas valde

RĪKO sociālu pētījumu
un lūdz pieteikties interesentus, juridiskas un fiziskas personas,

privāto pensiju Kontu atvēršanai.

Rīga, Brīvības iela 266, 518.kabinets, tālr. 551126.

Fakss 7828084.

Izremontē savu maju vai dzīvokli!

Mēs pārdodam parketa grīdas, kuras jūs

paši varat ātri un viegli ieklāt.

VISĀDĀS KRĀSĀS UN VEIDOS!

Pērciet par viszemākajām cenām Latvijā tieši no noliktavas.

Zviedru parkets SlA.Tālr. 225954

LAI NOVĒRSTU BETONA GRiDU

PUTĒŠANU, veicam to mehānisku nostiprināšanu

(piesūcināšanu) ar poliuretāna laku vai krāsu.

SIA Ritols Tālr. 558022.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Reprezentatīvai pārstāvniecībai, daudzsološam biznesam,
klusam ģimenes mājoklim, prestižam dzimtas

īpašumam...

>■ Romantiska stila trīsstāvu namīpašums ideālā vietā Rīgas centrā -

Miera ielā (gruntsgabals 1089 kv. m).

> Piecstāvu nams Merķeļa ielā.

>- Apbūves gabals Rīgā, Jūrmalas gatvē, platība 2769 kv. m.

>• Divstāvu savrupmāja Rīgā, Vairoga ielā. Dzīvojamā platība 190 kv.

m, gruntsgabals 1133 kv. m.

> Trīsstāvu namīpašums Cēsīs, Ziemeļu ielā, ar diviem

gruntsgabaliem - kopplatība 12 481 kv. m.

Kurš no šiem īpašumiem kļūs par jOsējo?

Informācija pa tālr. 276642 (darbdienās no pīkst. 9 līdz 17).

Latvian-Danish Joint Venture

SIA LATVIATIMBER INTERNATIONAL

for our sawmill in Limbaži we are looking for

A CHIEF BUYER FOR LOGS
Forester or other timber specialist who will be

responsible for our log-supplv ofabout 40.000m3/year.
Experience from a similar job will be an advantage and

also good abilities in organizing are preferable.
Some knowledge in English or German needed.

For aauaMedperson wepay agood salary.
SIA Latvia Timber International Ltd.

Meza iela 2 - 4000 limbazi.

Telephone 240-21299.

249479 8 249747^%

TĒRAUDA DURVIS
DIENU LAIKĀ^^

lnrl\l 1 livl\Jl

Tirdzniecības

firmai

vajadzīgi

PĀRDEVĒJI
elektropreču

veikalā.

isu biogrāfiju, kā ari

izglītības dokumenta kopiju

nosūtīt līdz 30. janvārim.

ese: Brivības ielā 106, LV 1001, Rīga,

firma VERNERS

Rīga, Meistaru iela 21.

Tālr. 223865.



J.Gailītis bija pieteicies kā man-

tinieks, bet 1994.gada 16.augustā

denacionalizācijas komisijā viņam

denacionalizācija atteikta. Tikai

1994.gada 25.novembrī Rīgas pilsē-
tas Centra rajona tiesa atzinusi Jē-

kabam Gailītimīpašumatiesības uz

namīpašumu K Barona ielā 56.

Konfliktus pastiprināja 29.n-

ovembrī notikušais mīklainais uz-

brukums K.Barona ielasmājas pār-

valdniekam V.Krūklim. V.Krūkļa

un viņa sievas AnitasKrūkles stās-

tījums ir šāds: ap pulksten 21.30 pie

dzīvokļa durvīm kāds piezvanījis

un izsaucis vīru ārā. Kad sieva pēc

brīža paskatījusies, kur viņš palicis,

viņa ieraudzījusi, ka trīs spēcīgas

miesas būves jaunieši vīru sit un

pieprasa «likt mierā krišnaītus».

V.Krūklis uzskata, ka tas ir spie-
diens no krišnaītu puses, tie savu-

kārt to noliedz. Pārvaldnieks par šo

notikumuziņojis policijai, jo viņam
nodarītimiesasbojājumi, tomēr uz-

rakstījis iesniegumu,lai krimināllie-

tu neierosina.

13.decembrīV.Krūklis uzkārtē-

jām sarunām ar krišnaītiem iera-

dies ar trim sportiska izskata pui-

šiem, par kuru lomu sākumā nav

vēlējies runāt, bet vēlāk teicis, ka

tā ir viņa apsardze. Vēlāk puišipaši

atzinušies, ka ir no firmas Akas un

ka vēlas šo māju īrēt savām bizne-

sa vajadzībām, intervijā Dienai stās-

tīja Krišnas apziņas biedrībasārējo

sakaru departamenta darbinieks

Imants Grāvelsiņš. Arī Krišnas ap-

ziņas biedrība nav palikusi parādā

un vienojusies ar lekšlietuministri-

jas apvienību Apsardze, ka tā rūpē-
sies par viņu drošību.V.Krūklis sa-

runā ar Dienu pastāstīja, ka firma

Akas kāpotenciāls šā nama īrnieks

esotuzradusies pagājušā gada bei-

gās. Tas sakrīt ar laiku, kad saim-

nieks kopā ar pārvaldnieku sāka

krišnaītu izlikšanas kampaņu. Ne-

noliedzami, ka saimniekamirizde-

vīgāk, ja viņa māju īrē biznesa fir-

ma, nevis Krišnasapziņas biedrība,

kas, pēc saimnieka teiktā, nemak-

sājot ne īri, ne komunālos maksā-

jumus. I.Grāvelsiņš paskaidroja, ka

par ūdeni, kanalizāciju un apkuri
Krišnas apziņas biedrībapatiešām

nemaksā, jo visas attiecīgās orga-

nizācijas piekritušas šīs naudas

summas neiekasēt par labu žēlsir-

dības misijai. «Pateicoties mūsu

programmai, arī J.Gailītim visu šo

laiku nebija jāmaksā komunālie

maksājumi, jo tie attiecās uz visu

māju.»

V.Grāvelsiņš uzskata, ka minē-

tāmājapiemērotakrišnaītu vajadzī-
bām, jo no dzīvojamās mājas pār-
būvēta par templi un izdevīga arī

žēlsirdības misijas veikšanai. Tur-

klātviņi esot ienākušišajā mājā, kad

tā bijusi avārijas stāvoklī, un uzcē-
luši to no jauna, remontā ieguldot
33 000 latu. Ari par žēlsirdības mi-

siju saimniekam ir savs viedoklis:

«Viņi gatavo ēdienu no firmu at-

sviestajiem norakstītajiem produk-
tiem. Katru ritu viņi apzvana firmas

un diedelē.» I.Grāvelsiņš par šiem

apgalvojumiem neizpratnē rausta

plecus un saka, ka esot gan dažas

firmas, kas ziedo produktus. Kas

tur ļauns? Turklāt J.Gailītis vēl

pirms pusgada regulāri nācis ēst uz

krišnaītu virtuvi.

Pagājušā gada beigās Krišnas

apziņas biedrība iesniegusi Augstā-
kajā tiesā prasību pārskatīt pēdējo
spriedumu par J.Gailīša kā K Ba-

rona ielas 56.nama īpašnieka atzī-

šanu, savukārt pārvaldnieks
VKrūklis šā gada sākumā iesnie-

dzis Rīgas Centra rajona tiesā pie-
teikumupar krišnaītu izlikšanu no

minētānama.

Pēdējās dienās parādījusies vēl

viena ieinteresētā persona, kas va-

rētu pretendētuz trešdaļu mājas—-

tā ir mazmeitavienaino trim testa-

mentā minētajām jau mirušajām

sievietēm.�

UZZIŅAS

LIDMAŠĪNU REISU SARAKSTS

TELEFONAKCIJA

Par sertifikātiem nevar privatizēt to, kā nav

Sarma Kočāne

Diemžēl Rīgas domes dzīvokļu komitejas priekšsēdētājai Sig-
nei Poriterei uz lielāko daļu no nemitīgajiem iedzīvotāju tele-

fonazvaniem bija jāatbild: «Neko iepriecinošu jums pateikt ne-

varu.» Katrā Rīgas rajonā dzīvokļu rindā gaida ap 5000 ģimeņu,
taču dzīvokļu celtniecība līdzekļu trūkumadēļ irpārtraukta, un,

lai kā ari valdība pūlētos, jāšaubās, vai tuvākajā laikā izdosies

atrast tik daudz vientuļo pensionāru, kuri labprātīgi atbrīvos sa-

vu apdzīvojamo platību, pārceļoties uz labāku pasauli.

Vienā istabā dzīvojam četri

cilvēki, es esmu vientuļā māte,

gribētu ar savu bērnu tomēr dzī-

vot atsevišķi. Stāvēju rindā uz

kooperatīvo dzīvokli, bet koope-

ratīvs izputēja, dzīvokļus kāds

nopirka untagadpārdod par pa-

sakainām cenām. Esmu intere-

sējusies, vai tomēr nevarētu

kaut ko nopirkt, bet man atbild,
ka es neesot pilsone, tāpēcman

nepienākas.

Viss atkarīgs tikai no tā, kāda ir

jūsu pirktspēja. Kooperatīvos dzī-

vokļus nopirkt var, ja ir nauda. Va-

ru jums ieteiktkonsultēties Nekus-

tamā īpašuma pārvaldē pa tālruni

281484.

Kādas ir iespējas sertifikātus

mainīt pret dzīvokli?

Vēl nav pieņemts attiecīgais li-

kums.

Ir trīsistabu dzīvoklis, bērni

pierakstīti pie tēva, bet māte ir

pierakstīta citur. Tēvs bieži lie-

to alkoholu, betvecāki nav šķī-
rušies. Kādas nepilngadīgajiem
bērniem ir tiesības uz šo dzī-

vokli?

Pilnīgi skaidrs, ka bērnus no šā

dzīvokļa tēvs izlikt nevar. Ari viņu
mātine, javiņa tur dzīvo. Tiesas ce-

ļā var panākt, ka arī māte tur tiek

pierakstīta.

Zvanu no Vaļņu ielas 45. Pu-

si iedzīvotāju jau padomju lai-

kā pārvietoja citur, jo māja ir

šausmīgā stāvoklī. Man no trīs

istabām apdzīvojama ir viena.

Esmu politiski represētais un

esmu rindā, taču mājai ir īpaš-
nieks.

Ja jau ir īpašnieks, tad viņš arī

atbild. Taču es aizbraukšu pie

jums un apskatīšos, ko varam lī-

dzēt.

Vai iriespējams īrēt dzīvokli

no pašvaldībām vai namu pār-

valdēm?

Nē. Varu jums ieteikt tikai īres

tiesībuizsoles vai kooperatīvos dzī-

vokļus.
Man ir neprivatizēts dzīvok-

lis. Gribu mainīt uz citu rajo-

nu. Vai irkādas izmaiņas likum-

došanā attiecībā uz dzīvokļu

maiņu?

Jūs varat mainīt bez kādām

problēmām.
Taču pašvaldības mēdzot ie-

kasēt milzīgas summas.

Atsevišķas pašvaldības tiešām

irpieņēmušas šādus lēmumus.Ta-

ču mēs tuvākajā laikā pieņemsim
visai pilsētai vienotumaksu.

Dzīvoju avārijas mājā Vidze-

mes priekšpilsētā. Esmu 2. gru-

pas invalīde, man ir divi bērni.

Visi stūri pelē, kopā ar mums

dzīvo žurkas, virtuves vispār

nav. Rindāesmu jau kādus 10

gadus. Mājai ir īpašnieks, bet

viņš nevar palīdzēt, viņš ir tāds

pats nabags kā mēs.

Neko solīt jums nevaru. Ja

īpašnieks nevarēs māju apsaim-

niekot, viņš būs spiests to pārdot,

un tad jūs varēsiet prasīt cilvēcī-

gus apstākļus no nākamā īpašnie-
ka.

Zvanu no Elizabetes ielas. Es

dzīvoju komunālajā dzīvoklī,
vienā istabā. Kā varu tikt no tā

prom?
Mainīt.

Taču tas, kurš apdzīvo visu

dzīvokli, nepiekrīt maiņai un

vispār mani nelaiž iekšā manā

istabā.

Tad jums jāgriežas tiesā.

Vai Černobiļas avārijas se-

ku likvidētajiem ir kādas

priekšrocības dzīvokļu saņem-

šanai?

Tas atkarīgs no tā, kādos apstāk-

ļos viņi dzīvo.

Mansvīrs ir represētais. Vai

pastāv atsevišķa rinda represē-

tajiem?
Ir, bet viss atkarīgs nodzīves ap-

stākļiem.
Manir 70 gadu. Es gribu pie-

rakstīties pie meitas. Pašlaik

dzīvoju kopā ar dēlu.

No kura laikajūs dzīvojat pie dē-

la?

Kādus 30 gadus. Meita dzī-

vo avārijas mājā, tur dzīvo

daudz cilvēku. Ja meitai iedos

dzīvokli, es arī varbūt dabūšu

sev istabiņu.
Tādāgadījumā ganjūs nepierak-

stīs.

Bet vai par sertifikātiemne-

varēs kaut ko nopirkt?
Tikai savu dzīvokli un tos, kuri

būs brīvi.

Dzīvojam pieci cilvēki divis-

tabu kooperatīvajā dzīvoklī. Vai

varēsimkautko nopirkt par ser-

tifikātiem?

Atbildiet man uz vienu jautāju-

mu vai irbrīvie dzīvokļi, ko pri-
vatizēt? Nevar taču privatizēt par

sertifikātiem to, kā nemaz nav!

Tātad tie, kas dzīvo valsts

mājās, varēs privatizēt savus

dzīvokļus, bet ko lai mēs ko-

operatīvajos dzīvokļos iesākam

ar tiem sertifikātiem?

Neuztraucieties, jumsbūs jāpri-
vatizē vēl ari zeme, uz kuras atro-

das dzīvoklis!

Kā var nopirkt dzīvokli?

Denacionalizētajās mājās, izso-

lēs, kā ari kooperatīvos dzīvokļus.
Sertifikātu likums ir galīgi

nepareizs. lebraucēji varēs

privatizēt savus dzīvokļus, bet

pilsoņi, kas visu mūžu dzīvo-

juši sliktākos apstākļos, tagad

dzīvo denacionalizētajāsmājās

un dzīvokļus privatizēt neva-

rēs!

Piekritu, tas irnepareizi, es pati

ari cīnījos pret šo likumu.

Vai iriespējams iegūt īres tie-

sības, ja īrnieks no tām atsakās?

Viņš nemaz tā nevar no tām at-

teikties. Ja atļauj kvadratūra, varat

pierakstīties kā apakšīrniece.
Vai dzīvokli var samainīt ar

namupārvaldes vai pašvaldības

starpniecību, vai mainas vari-

ants jāmeklē pašam?
Parasti tomēr meklē paši.
Vai politiski represētajiem ir

īres maksu atlaides?

Ir, betprecīzāk noskaidrojiet sa-

vā namu pārvaldē.
Mani vecāki dzīvo denacio-

nalizētā mājā, bet īpašniece at-

sakās slēgt īres līgumu.

Viņa rīkojas nelikumīgi, taču es

nevaru ietekmētīpašniekus, to var

tikai tiesa.

Kas notiks ar cilvēkiem, kas

dzīvo denacionalizētajās mājās,

pēc tiem likumā noteiktajiem

septiņiem gadiem?
To es nezinu.

Kādaiplatībai jābūtuz vienu

ģimenes locekli, lai piešķirtu
dienestadzīvokli tiem, kam tas

pienāktos? Un kas vispār šos

dzīvokļus piešķir?
Pašvaldības. Taču dzīvokļus ne-

var piešķirt tad, ja to nav.

Pirms gada mainīju dzīvok-

li. Agrāk bija īres līgums, bet

tagad saka, ka nevajagot Ko da-

rīt?

Ja esat oficiāli pierakstīta, tad

jums nav jāuztraucas.

Sakiet, kad jūs var satikt Rī-

gas domē?

Labāk savu jautājumu iesnie-

dzietrakstiski. Es esmu domētreš-

dienās, taču iepriekš piesakieties pa

tālruni 320719.�

Signe Poritere.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

ATPŪTA

Skārleta arī

TV ekrānos?

Skārletu
O'Haru, pilnasinī-

go un valdzinošo grāma-
tas Vējiem līdzi varoni,gai-

da jaunapiedzimšana, ce-

turtā pēc skaita.

Pirms sešiemgadu desmitiem

Margaritas Mičelas radošā iztēlē

veidotā zaļacainā, pievilcīgā sie-

viete 1939.gadā sāka savu dzīves

ceļu uz ekrāna. Šis notikums

daudzkārt paplašināja viņas pielū-
dzēju pulku.

Bet 1991.gadā Skārletas dzīvi

literatūrā turpināja Aleksandra

Riplija, piedāvājot jaunās sievietes

tālākā likteņa versiju. Tagad Skār-

leta gatavojas startēt mazajā ek-

rānā: astoņu stundu garais televī-

zijas seriāls sākas no vietas, kur

savu stāstījumu beidza Margarita

Mičela.

Margaritas Mičelas mantinieki

tiesības izlaist Amerikas tirgū Vē-

jiem līdzi turpinājumu pārdeva par

5 miljoniem dolāru. (Starp citu, da-

rījumu slēdzot, netika ņemtsvērā

apstāklis, ka romāna autore savu-

laikkategoriski pretojās jebkādam

mēģinājumam turpināt stāstījumu

par Skārletu.)
Lai iegūtu tiesības uzņemt fil-

mu pēc Riplijas romāna, Starptau-
tiskais teleproducentu konsorcijs

samaksāja vēl lielāku summu 8

miljonus. Taču pieredze rāda, ka

ieguldīt naudu «Skārletas lietā» at-

maksājas: filma Vējiem līdzi bija ie-

nesīgākais kases gabals kino vēs-

turē.

Tāpat kā pirmo filmu radot, arī

šoreiz vislielākās grūtības sagādā-

ja Skārletas lomas atveidotājas

meklējumi: miljonu skatītāju uztve-

rē viņas tēls nesaraujami saaudzis

ar klasisko Vivienas Lī veidolu.Ta-

ču galvenajā jautājumā telefilmas

autoru uzskats bija vienots: arī šo-

reiz loma jādod mazpazīstamai ak-

trisei.

Meklējumu gaita notika mūs-

dienu garā. Konkursā Miss Skār-

leta-92 sacentās divdesmittūkstoš

pretendentes no 17 valstīm. Taču

producentam RobertamHalmijam

neviena no viņām nepatika. Reiz

viesnīcā viņš gluži nejauši televi-

zora ekrānā ieraudzīja savu Skār-

letu. Tieši televīzijas Skārletu.

«Vienreizēja aktrise!» Halmijs ga-

vilēja.
Tā Skārletaslomatika Džoanai

Velsijai-Kilmerei.
Salīdzinotar Vivienu li, tagadē-

jāSkarleta «izaugusi» par veseliem

septiņiem centimetriem(Džoanas

augums ir 165 cm). Kaut ari ikdie-

nā Džoana labprāt nēsā apdilušus
džinsus un sporta apavus, viņa, kā

jau pieklājas pagājušāgadsimta sa-

biedrības dāmaiun labai aktrisei,

teicami jūtas ari korsetē un solīdā

ceļojuma kostīmā.

Ar savu vīru viņa iepazinās kā-

das asa sižeta filmas uzņemšanas
laikā. Džoanas izvēle bija veiksmī-

ga: Bels Kilmers ir no ļoti bagātas

amerikāņu ģimenes, turklāt nelie-

to narkotikas, nedzer stipros dzē-

rienus un nav ielaidies nekādos

šaubīgos pasākumos.

Jaunajā filmā Džoanas likumī-

go vīru Retu Batleru tēlos Timo-

tijs Daltons. Parsavu partneri Džo-

ana izsakās ar lielucieņu: «Viņš ir

ļoti jauks, ir bauda strādāt kopā

ar viņu.»
Abus vieno kopēja aizraušanās

teātra mīlestība. Timotijs Dal-

tons pazīstams kāviens no labāka-

jiem Šekspīra tēlu atveidotājiem.
Bet kino cienītāji viņā pazīs popu-

lāro Džeimsu Bondu.

Vivienas Lī un Klārka Geibla at-

tiecības veidojās grūti, kas, starp

citu, arī tīri labi iekļāvās scenārijā.
Pret savu slaveno, publikas izluti-

nāto partneri, kas uz iesācēju ak-

trisīti noraudzījās no slavas augstu-

miem, viņa neko citu kā netīksmi

neizjūta. «Viņš ir slinks un dumjš
kā cilvēks un nejūtīgs kā aktieris,»

tā Viviena Lī izteicās par visas pa-

saules sieviešu apjūsmoto Klārku

Geiblu.

Margaritas Mičelas romānam

bija savi draugi un savi nedraugi;

romānā Skārletai nācās iekarot la-

sītāju, bet Vivienai Lī kinoskatītā-

ju sirdis. A.Riplijas romāna Skār-

letu lasītāji uzņēma ar pieklājīgu

uzmanību, tomēr diezgan vēsi.

Kas Skārletu sagaida TV ekrā-

nos? 4

Pēc ārzmeju preses materiāliem

Ziedonis Lešinskis

Krustvārdu mīkla
Sastādījis Andrejs Plocinš

Horizontāli. l.lesarkani dzelte-

nas. 6.Žūt. 9 Auglības un veselības

dieviete seno ēģiptiešu mitoloģijā.

10.Skaidras, tīras. 11.Dokuments,

kas apliecina, ka kaut kas ir sa-

ņemts. 12.Mērķēt. 13.Kuģa krav-

nesību raksturojošs lielums. 14.S-

eno grieķu un romiešu rēķinu gal-

diņš. 17.Pilsēta Beļģijā, kur 1915.g.

vācieši pirmoreiz lietoja ķīmiskos
ieročus. 19.PersonaR.Blaumaņa lu-

gā Skroderdienas Silmačos. 23.N-

osacīta redzama vai dzirdamazime.

24.Zemesziemeļu polārais apvidus.

26.Atlīdzinājums par kaut ko.

30.Kanādas eskimosu ziemas mīt-

ne. 31.Vīriešavārds (maijā). 34.Tr-

adicionālu normu, nosacījumu ko-

pums. 35.Akas svira. 36.Draudīgi

ļauna vēlējumi. 37.Ļaundabīga
asins slimība.38.Ekas labībasžāvē-

šanai. 39.Saullēkts.40.Drupana, lū-

zīga.
Vertikāli. l.Strupastu apakšdzim-

tas grauzējs. 2.Apvienība. 3.Perio-

disks izdevums. 4.Dauzītais. s.Mē-

rinstruments. 6.Rotaslieta. 7.levēro-

jamas personas pavadoņi. B.Standar-

ta uzdevumi, pēc kuriem nosaka cil-

vēka īpašības. 15.Galvaspilsēta Eiro-

pā. 16Amerikāņu revolveris. 18.Ša-

ura, dziļa kalnu ieleja. 20.Feodāli ze-

mes īpašnieki viduslaiku Anglijā.
21.Trauki ēdiena vārīšanai. 22.1ndiā-

ņu ciltisPeru (XI —XHI gs.). 25.Dz-

īvības pēdējās izpausmes pirms nā-

ves. 26.Sacietēt 27Amazones labā

krasta pieteka. 28.Vienacis milzis

grieķu mitoloģijā. 29.Karpu dzimtas

zivs. 31.Garākāupe Eiropā. 32.Ung-
āru komponists (1811—1886).

33.Vienkāršs mehānisms>

Vakardienas

krustvārdu

mīklas

atrisinājums

Diena
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ĪPAŠUMS

Krišnaītiem konflikts ar mājas saimnieku
Turpinājums no 3.lpp.
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Lidosta Aviokompānija Raisa nr. Izlido-

šanas

diena

Izlido-

šanas

laiks

Ielido-

šanas

laiks

Lidosta Aviokompānija Reisa nr. Izlido-

šanas

diona

Izlido-

šanas

laiks

Ielido-

šanas

laiks

ANAPA Latpas-Avia
PV 2303 26.

janvāris 7.00 10.15 ANAPA Latpas-Avia PV 2304 15.05

BERLĪNE Hamburg Air. HX 755 1*3*5** 14.40 16.00 BERLĪNE Hamburg Air. HX 754 1 *3*5** 10.50 14.10

BERLĪNE Hamburg Air. HX 755 wgggm 17.30 19.00 BERLĪNE Hamburg Air. HX 754 10.00 13.20

FRANKFURTE Baltie Inter. Air TI 757 1234567 9.50 11.05 FRANKFURTE Baltie Inter. Air TI 758 1234567 12.20 15.25

FRANKFURTE Lufthansa lh : 5267 1234567 17.50 19.10 FRANKFURTE Lufthansa LH 3264 1234567 13.30 16.50

HAMBURGA Hamburg Air. HX 755 1*3*5** 14.40 HAMBURGA Hamburg Air. HX 754 1 * 3*5** 9.30 14.10

HAMBURGA Hamburg Air. 17.30 HAMBURGA Hamburg Air. HX 754 *****7 8.30 13.20

HAMBURGA Lufthansa LH
.

5787 15.20 16.15
HAMBURGA Lufthansa LH 5786 11.55 14.40

HELSINKI LATAVIO PV 753
HELSINKI LATAVIO PV 754 19.10

HELSINKI Finnair AY 731 12 *45** 11.40 12.35

HELSINKI Finnair AY 730 12*45** 9.50 10.45

EREVĀNA Baltie Inter.Air. TI778 ******y 17.30 22.00
EREVĀNA Baltie Inter.Air. TI778 1 ****** 5.00 7.45

JENČĒPINGA Transeast Air. T4 147 ļ ******* 8.30 9.00
JENČĒPINGA Transeast Air. T4 748 1 ******* 9.40 12.15

JENČĒPINGA Transeast Air. T4 147 **3*5** 15.15 15.45 JENČĒPINGA Transeast Air. T4 748 16.15 18.40

KAIRA Fenix Airways FNX 2121
30.

janvāris
11.30 17.30 KAIRA Fēni* Airways FNX 2122

31.

janvāris
10.00 14.35

KOPENHĀGENA LATAVIO PV 755 1*3*5*7 16.25 17.00
KOPENHĀGENA LATAVIO PV 756 Li 17.55 20.15

KOPENHĀGENA SAS SK 1 741 1234567 7.45 8.10 KOPENHĀGENA SAS SK 1740 1234567 19.45 22.05

KOPENHĀGENA SAS SK
'

'39 1234567 13.30 13.55 KOPENHĀGENA SAS SK 738 1234567 10.25 12.45

LARNAKA LATAVIO PV 2555 10.30 14.20 LARNAKA LATAVIO PV 2556 ******y 16.00 19.55

LONDONA RIAIR GV 401 8.50 LONDONA RIAIR GV 402 10.30 14.55

LONDONA RIAIR GV 401 2*****7 12.20 LONDONA RIAIR GV 402 1*****7 13.50 18.10

LONDONA Baltie Inter.Air TI 777 1234567 8.55 9.25 LONDONA Baltie Inter.Air TI 778 1234567 11.15 16.00

MASKAVA RIAIR 4J GV 208 ** 3*5** 15.55 18.25 MASKAVA RIAIR 4J GV 207 7.35 8.05

MASKAVA RIAIR 4J GV 208 1*****7 19.10 MASKAVA RIAIR 4J GV 207 •*****7 11.20 11.40

MASKAVA TRANSAERO 4J 218 *2*45** 19.30 MASKAVA TRANSAERO 4J 217 *2*45** 17.50 18.35

MASKAVA LATAVIO PV 765 123456* 08.00
MASKAVA LATAVIO PV 766 123456* 11.30 12.05

MASKAVA LATAVIO PV 767 12345** 17.00
V|A CVAVA T ATAVTrt PV tf,'t 21.05

MASKAVA AEROFLOT SU 1 84 **3**** 11.30
_

1
1V\ 1AViU rv to* *

*1****

MASKAVA AEROFLOT SU ] 184 *****£* 18.55
MASKAVA AEROFLOT SU 18.

- _

3 9.5C 10.30

MASKAVA AEROFLOT SU 184 ****** J 10.20
MASKAVA AEROFLOT SU 183 *****g* 17.20 18.00

PRĀGA ČSA OK 885 1*3**5* 8.30 9.30
MASKAVA AEROFLOT SU 183 ******y 8.50 9.20

S.-PETERBURGA ČSA OK884 *2**5*7 16.00 18.00
PRĀGA ČSA OK 884 2 12.35 15.35

STAMBULA LATAVIO PV 1 29 «2**5** 8.30 11.45
STAMBULA LATAVIO PV lk30 13.20 16.25

10.40 12.45

STOKHOLMA LATAVIO PV 751 1*3*567 9.40 9.45

STOKHOLMA LATAVIO PV 755

S

STOKHOLMA SAS SK 740 1234567 13.30 15.30 $
| ļ STOKHOLMA SAS SK 741 1234567 16.20 16.20

ŠĀRDŽA Latpas-Avia PV 2304 30. janvāris 15.00 20.05

PV 2303
26.

■«-

SARDZA Latpas-Avia -Janvāris 7.00 17.00
TALLINA Hamburg Air. HX 725 ******7 15.50 16.50 ļj

TALLINA Hamburg Air. HX 724 14.00 14.50
TELAVIVA Latpas-Avia PV 2302 3**** 15.40 19.40 čr

TELAVIVA Latpas-Avia PV 2301 c 9.40 13.40
VARŠAVA LOT LO 189 *2 ***** 7.50 10.35

1

VARŠAVA LOT LO 190 11.15 11.55 VARŠAVA LOT LO 189 ■asai 11.15 14.00

rr

<

VARŠAVA LOT LO 190 BISBI 14.40
VA P$ A VA T C\T TA 10 ******T 14

VARŠAVA LOT LO 190 ******T 15.30

VAKoAVA IAJl 1AJ 15 t ļ # §

IHHM1 f
VARŠAVA LATAVIO PV 749 1***4** i(.M LATAVIO PV 75( 1***4** 11.35 14.10

VĪNE LATAVIO PV f !51 l***^** 9.05 VĪNE LATAVIO PV 852 1***5** 12.25 15.25
o
>

• Saraksti norādīts vietējais izlidošanas
• Saraksti iespējamas izmaiņas.

un ielidošanas laiks

w
w

O

INFORMĀCIJA PAR LIDOJUMA NOTEIKUMIEM, BIļEŠU REZERVĒŠANA UN IEGĀDE AĢENTŪRĀS:
"VIA RTGA" K.Barona ielā 7/9. Tālr. 285901, 285614.

"TBS" Etrīvibas ielā 54. Tālr. 226495.

* "E JALTIKA
'

Basteļa bulv. 10. Tālr. 221814.

"LATVIA TOURS" Aspazijas bulv. 20. Tālr. 216306, 216309.

"LATTUR" Bruņinieku ielā 29/31 Tālr. 270365.

KRIEVIJAS GALVENĀS AVIOPĀRVADĀJUMU AĢENTŪRAS PĀRSTĀVNIECĪBA:

* "IRBE" K.Valdemāra ielā 45. Tālr. 334423, 332072. •s

ICRAVU AVIOPĀRVADĀJUMU AĢENTŪRA:

*
" _ATVIAN AIRLINES' CARGO SERVICE" Brīvibas ielā 54 Tālr. 201694, faks 227637

* "IRBE•" K.Valdemara ielā 45. Tālr. 332072. (t. sk. pakas uz ASV).

Vla Rtga Travel

© Lufthansa

City Cenler

Agency

Tālr.: 285901

LAĪV1AN AIRLINES' CARGO SERVICE

Tālr.: 201694 fakss: 227637

RIAIR
RĪGA AIKLINES

Tālr.: 207325, 207725

\ VALSTS AKCIJU SABIEDRĪBA

V LATVIJAS AVIOLĪNIJAS

Tālr.: 223175

Transeast

Tālr

Airlines

: 327298, 207136 Tālr.: 207636

POUSH AIRLINES

LOT
Tālr.: (8-010) 8207214

hamburg airlines. i»

Tālr.: 227638

M
BALTIC

INTERNATIONAL AIRLINES

Tālr.: 225021, 207643
(4

Tālr.: 227214

TPASiCASPO
on77,aTalr.: 207738

AEROFLOT

-m&r ' »~-"~»~

T
.

ļr : 278774, 207472

LatChartpr 1
~

Tālr.: 207010, 207360 1
—

Aotusa Tālr.: i>07392 Tālr.: 275295, 327546. Fakss : 226738.
J

Tālr.: 270365

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Valsts transporta uzņēmums

VALMIERA
PIEDĀVĀ tūrisma firmām un individuālajiem pasūtītajiem

KOMFORTABLUS

AUTOBUSUS

Mercedess un Volvo
braucieniem uz Eiropas valstīm. | 1:19-345842.



SPORTS

Melburnā Neilande sāk ar zaudējumu
Sācies Austrālijasatklātais čempionātstenisā. Dāmuvienspēļu pirma-

jākārtā jūrmalniece Larisa Neilandetikās ar vācietiVeroniku Martineku

un zaudēja ar 5:7 un 3:6. Larisas partnere dubultspēlē holandiete Ma-

nona Bolegrāfa ar 7:6, 7:5 uzvarēja savu tautieti Stefāniju Rotjieru>

Pārdaugava atkal zaudē

Vakar Kazaņā pret vietējo Itiļ otro izbraukuma spēli Starpvalstu ho-

keja līgā šajā gadāaizvadīja Pārdaugavas hokejisti. Diemžēl, tāpatkā ie-

priekšējā sacensībā, rīdzinieki nodemonstrēja mazrezultatīvu hokeju un

piedzīvoja bezcerīgu zaudējumu 1:5.4

Jūlija Vonsoviča - Budapeštā septītā
Ungārijas galvaspilsētā notika Pasaules kausa izcīņas paukošanā ju-

nioriem. Sacensībās ar špaguaugsto septīto vietu izcīnīja daugavpiliete

Jūlija Vonsoviča. Zobenistu konkurencē Edgars Kastrons cieta neveik-

smi cīņā par iekļūšanu astotdaļfinālā un dalīja 17.—32.vietu.+

Bērziņš un Neparts - ceturtie
Insbrukā notikakārtējais Nāciju kausa izcīņas posms kamaniņu spor-

tā. No latviešiem augstvērtīgāko rezultātu sasniedza Andis Neparts un

Sandris Bērziņš, kuri divniekā izcīnīja ceturto vietu. Startējot vieniniekā,

Andis kungu konkurencē bija desmitais un Sandris starp junioriem ie-

rindojās divpadsmitajā vietā.JuniorēmJuritaŠnitko bija trīspadsmitā, Anita

Zāmuele septiņpadsmitā un Aiva Briedē astoņpadsmitā. �

Spurdz šautriņas Siguldā
Kamēr Siguldas bobsleja trasē zibēja bobi un vučkas, turpat blakus

notika SIA Garkalne organizētā Siguldas balvas izcīņa šautriņu mešanā

elektroniskajos mērķos. Uzvarēja Uldis Ērķis. Otrajā vietā ierindojās
Aleksandrs Gubins un trešajā—Jānis Straume. Labākā dāma Evija Sul-

ce dalīja piekto, sesto vietu.^

Širovs, Ķeņģis, Rause

FIDE reitingā pēc neliela pārtraukuma atkal atgriezušies «disiden-

tu» Garija Kasparova un Naidžela Šorta vārdi. Diena jau ziņoja, ka Alek-

sejs Širovs ar 2710 punktiem kopā ar Gatu Kamski dala sesto, septīto
vietu. Pirmajā simtā ir iekļuvis ari Edvīns Ķeņģis (2575punkti un dalīta

97.—110.vieta). Dāmu konkurencē labākā latviete Olita Rause ar 2345

punktiem dala42.—44.vietu. Pirmāar 2630 punktiem ir ungāriete Judīte

Polgara, kura starp kungiem dala 26.—32.vietu.4

Berlīnietes atkal uzvar

Vācijas čempionātā volejbolā kārtējo uzvaru guvis Berlīnes klubs CJD,
kurā spēlē divas latvietes Žanete Strazdiņa un Anita Rosijska. Viņas ar

3:1 pieveica vienas no līderēm Šverinas SC volejbolistes. Nedēļas vidū

berūnietes gaida Eiropas čempionvienību kausa izcīņas divas spēles pret
Zagrebas Mladost, un abas tiks aizvadītas Berlīnē>

Lēnāk brauksi...
Agnārs Jundass Radio Racing, speciāli Dienai

m
Latvijas ziemas

čempionāta pēdē-

jā posma sacensī-

bām Ēdolē spor-

tisti ieradās, sagatavojušies kārtī-

gam ziemas autokrosam visas

automašīnas«apautas» arradžotām

riepām. DiemžēlPlaču traseviņiem

sagādāja nepatīkamu pārsteigumu

sniega segas vietā sasalusi ze-

me.

Latvijas krosistu līderis Gints

Bujāns (Cēsis) jau pirms starta tei-

ca: «Šādā trasē braukt ar radzēm

tā ir mašīnas bendēšana.» Un

radžotās riepas nomainīja pret pa-

rastajām, lai pietaupītu savu Lancia,

kurai jau tā ir pietiekams jaudas

handihaps attiecībāpret visiemsān-

cenšiem.

Par Bujāna vārdu patiesību pir-
mais pārliecinājās bijušais apvidus
mašīnu klases līderis Modris Ber-

gmanis (Mežvidi), kurš pirmo rei-

zi sēdies pie vieglās automašīnas

(Samara 4x4) stūres startā viņš

tāiemina»pedāli grīdā, ka mašīnas

pusasij tas bija par daudz.;.
Šajās sacīkstēs viss izšķīrās jau

pirmajā braucienā.Bujāns no star-

ta, kā vienmēr, priekšā, bet vent-

spilnieks Aldis Zēbergs ar savu ve-

co astotniekunebūtnedomā pado-
ties un jau pirmajā apli izmantovie-

nīgolīderakļūdu —pirmo reizipē-

dējo gadu laikāLatvijas trasē kāds

apdzen Bujānu. Otrajā aplī Bujāns

izmisīgi cenšas atkarot līderpozīci-

jas, bet ietriecas sasalušā zemes val-

nī un nolauž riteņa piekari. Lūk,

šāds bēdīgs iznākums mēģināju-

mam «taupīt» mašīnu...

Divkārtējais valsts čempions Al-

dis Zēbergs ar pārliecinošu uzvaru

Ēdolē beidzot pārtraucis neveiks-

mju sēriju.Jaunajā sezonā Aldis plā-
no nomainītsavu veco auto ar īstu,

Eiropā konkurētspējīgu «kaujas ie-

roci».

Tikpat grandiozi plāni ir arī Ai-

varam Laipniekam, kas Ēdolē «nie-

kojās», uzrādot ātrāko apļa laiku

autoamatieru mačos. Arī populā-
rais Šahs gatavo lielupārsteigumu

konkurentiem, bet pagaidām Ēdo-

lē viņš bija tikai trenera statusā,

un Šaha talantīgais skolnieks Mod-

ris Klints (Latvijas nafta) savā ot-

rajā krosā jau negrieza ceļu pat tā-

dam meistaram kā Vilis Bulāns

(Mūsa).
Finālā galveno cīņu par otro vie-

tu izcīnīja rīdzinieks Gints Laip-

nieks un AndrisTučs (Auto Venta),

Vilis Bulāns palika ceturtais, bet

līdz s.vietaimierīgi «aizripināja» Rī-

gas zemessargs Egons Rullis, kas

visā sacīkšu laikā tā arinevienu ne-

apdzina, un tomēr atšķirībā no

daudz ātrākajiem sāncenšiem sa-

glabāja mašīnu līdz finišam. Tātad

šoreizvecvecā latviešu gudrība no-

derēja ari autokrosā.�

Ginta Bujāna braucamrīks palicis uz trim «kājām».
Foto - Agnārs Jundass

Pasaules kausi
Kamaniņu sports

Oberhofa (Vācija). Sievietes: 1.

G.Koliša 1:23,079,2.Z.Oto 1:23,508,3.
J.Bode (visas Vācija) 1:23,776.Kopvēr-
tējums: Oto 104 p., Koliša 91 p., Bode

90 p. Vīrieši: 1. ACēgelers (Itālija)
1:28,654, 2. M.Proks (Austrija)
1:28,759,3. N.Hūbers (Itālija) 1:28,840.
Kopvērtējums: Proks 204 p., J.Millers

(Vācija) 171 p., Cēgelers 169 p. Eki-

pāžas: 1. S.Krauze/J.Bērends 1:23,823,
2. I.Mankels/T.Rūdolfs (abi Vācija)
1:23,936,3.T.ŠĪg15/M.ŠĪgls (Austrija)
1:24,275. Kopvērtējums: Krauze/Bē-
rends 111 p., K.Brūgers/V.Hūbers
(Itālija) 97 p., KTorps/ G.Šīrs (ASV)
78 p.

Kalnu slēpošana
Kicbīla (Austrija). Vīrieši. Supergi-

gants: 1. G.Māders (Austrija) 1:21,52,
2. P.Rungaldjē (Itālija) 1:21,55, 3.

AAsingers (Austrija) 1:21,70.Kopvēr-
tējums: Māders 124 p., Rungaldjē 116

p., T.Mo 109 p. Absolūtais kopvērtē-
jums: ATomba 850 p., G.Māders 482

p., J.Koširs 430 p., KAOmods 400 p.,

LAlfāns 392 p.,
M.Žirardelli 384 p.

Slēpošana
Nove Mesto (Čehija). 4xlokm sta-

fete vīriešiem: 1. Somija 1.56:21,4, 2.

Zviedrija 1.57:43,9, 3. Itālija 1.57:46,7.

Tramplīnlēkšana
Engelberga (Šveice). 120 m tram-

plīns: 1. RČekons (Itālija) 258,2 p., 2.

AGoldbergers (Austrija) 256 p., 3.

JAhonens (Somija) 252 p. Kopvērtē-
jums: Goldbergers 750 p., Ahonens

502 p.,
Čekons 438 p.

Frīstails

Brekenbridža (ASV). Akrobātika.

Sievietes: 1. N.Stouna (ASV) , 2. KMār-

šala (Austrālija), 3. M.Smida (Šveice).
Kopvērtējums: Māršala 288 p., H.lida

(Norvēģija) 276 p., KBranda (Šveice)
260 p. Vīrieši: 1. KRijavecs (Austrija),
2. S.Fukrā (Francija), 3. T.Vortingtons

(ASV). Kopvērtējums: Rijavecs 300 p.,

Fukrā 288 p., K.Federsens (ASV) un

LLangluā (Kanāda) pa 256 p.4

Īsziņas

Basketbols

Eiropas čempionu kausa izcīņa
klubu komandām, astotā kārta. A

grupa: Benfica CSKA 102:80

(50:45; portugāļu pirmāuzvara), PA-

OK—Maccabi 79:62 (42:40), Panat-

hinaikos Scavolini 87:72, Real

Olimpija 74:72 (pagarinājumā). Pēc

astoņām kārtām:Real, Scavolini,Pa-
nathinaikos 6—2, CSKA, Maccabi

4—4, PAOK 3—5, Olimpija 2—6,

Benfica I—7.

B grupa: Olympiakos Efes Pil-

sen 56:79 (26:35), Bayer Buckler

87:80 (40:41), Limoges Cibona

81:63 (37:30) joventut Barcelona

64:74 (23:29). Olympiakos, Limoges,

Buckler, Barcelona, Efes Pilsen vi-«

sām 5—3, Bayer4—4, Cibona3
—5, Jo-

ventut 0—8.4

Rallijs
Par Dakaras rallija uzvarētājiem

kļuvuši franči Pjērs Lartigs (Citroen)

vieglo mašīnu klasē un Stefans Peter-

hansels (Yāmaha) motociklu klasē.

Kopvērtējumā aiz Lartiga palika B Sa-

bī (Francija, Mitsubishi) +3.24:53,KŠi-

nozuka (Japāna, Mitsubishi) +4.10:04
unŽ.P.Fontenaī(Francija, Mitsubishi)
+7.12:08.

MotocikliemHArkarons (Spānija,
Cagiva) no Peterhanselaatpalika par

23:16, E.Orioli (Itālija, Cagiva) par

-1.21:08 un F.Meoni (Itālija, Cagiva)
par 6.11:30>

Futbols

Saūda Arābijā Starpkontinentālā
kausa izcīņas finālā Dānija ar 2:0 uz-

varēja Argentīnu. Vārtus guva Laud-

rups (8.) un Rasmusens (74.). Cīņāpar

trešo vietu Meksika pēc 11 metru so-

da sitieniem uzvarēja Nigēriju 5:4

(1:1)>

Teniss

VakarMelburnā sākās šā gadapir-
mais Grand Slam tenisa turnīrs

Austrālijas atklātais čempionāts. Pir-

majā dienā netika fiksēts neviens

pārsteigums, un visi favorītiguva vai-

rāk vai mazāk vieglasuzvaras. Savda-

bīgi, ka tikai trīs no 32 vīriešu turnīra

mačiem ilga piecus setus. Interesan-

tākie rezultāti: J.Sīmerinks M.Va-

šingtons 6:4, 7:5, 6:2, J.Apels S.Pi-

olins 7:6,6:1,6:3, J.Eltings—M.Vilan-
ders 6:3, 7:6, 6:4, A.Krikšteins

M.Gelners6:3,6:1,5:7,6:1, LJonsons

H.lzaga 6:2,4:6,6:4,7:6.Sievietēm:

J.Kamio—KMalejeva 7:6,6:1, KMar-

tinesa (2.) B.Ritnere 6:3, 6:2.

Likmes par to, ka vīriešu turnīra fi-

nālā tiksies abi ar pirmajiem numu-

riemizsētie spēlētāji—PitsSempress
un Andrē Agasi, Austrālijas bukmei-

keru kantoros ir tikai 1:5. Kopš «sēša-

nas» pirmsākumiem 1968.gadā 108

turnīros šis «brīnums» atgadījies tikai

22 reizes. Individuālilielākāsizredzes

saņemt čempionakausu esot Sempre-

sam (7:4), Agasi (5:1), kā ari Džimam

Kurjē (11:2).
Adelaidas starptautiskajā paraug-

turnīra finālāGijs Foržē (Francija) ar

7:6 (7:3), 7:6 (11:9) uzvarēja Patriku

Rafteru.

Oklendas Oanzēlande) turnīra,ku-

ra balvu fonds bija 328 000 USD, finā-

lā Tomass Enkvists (Zviedrija)
Čaks Ādams (ASV, 5.) 6:2, 6:1.

Sidnejas sieviešu tenisa turnīra

(650 000 USD) finālā Gabriēla Saba-

tini (Argentīna, 2.) Lindseja Deven-

porta (ASV, 1.) 6:3, 6:4.

Tasmānijas sieviešu tenisa turnī-

ra (107 500 USD) finālā Leila Meshi

(Gruzija) Fang Ii (Ķīna) 6:2,6:3>

Amerikāņu futbols

Svētdien notika ASV Nacionālās

futbola līgas čempionātapusfināla
mači. Pitsburgā vietējais klubs ar

13:17zaudējaSandjego Chargers,bet

Sanfancisko 49ers ar 38:28 divu pē-

dējo gadu NFL čempionus Dalasas

Cowboys. Čempionāta finālmačs, tā sa-

uktais Super Bovul, notiks 29.janvārī
Maiami. Bukmeikeru likmes liecina,
ka pitsburdziešiem nav tikpat kā ne-

kādu cerību 17,5:1>

Metropole izvirzās vicelīderos

Svētdien, uzvarot Bonus komandu, Metropoles basketbolisti izvirzīju-

šies Latvijas basketbolaligas čempionātaturnīra tabulas otrajā vietā. Ta-

ču, tā kā ādažniekiem priekšā vēl divas smagas spēles ar SWH-Brocē-

niemun LainERS (abas šonedēļ), bet Bonus palikuši trīs mači ar otrā

četriniekakomandām, šis abu komandu vietu izkārtojums var ari nebūt

galīgais, kaut ari var puslīdz droši prognozēt, ka SWH-Brocēni būs pir-

mie, LainERS ceturtais un Valmiera astotā.

Turnīratabulapēc pagājušās nedēļas mačiem (spēles, uzvaras un zau-

dējumi, punkti, gūtie un zaudētiepunkti un to starpība, vidēji spēlē gūtie

un zaudētie punkti):
SWH-Brocēni 15 15—0 30 2122-1454 (+658) 141,5-96,9

Metropole 15 13—2 28 2069-1670 (+399) 137,9-111,3

Bonus 15 12—3 27 2010-1570 (+440) 134,0-104,7
LainERS 15 10—5 25 1773-1463 (+310) 118,2-97,5

Rīgas Laiks 15 7—B 22 1836-1781 (+55) 122,4-118,7

Lielupe 15 7—B 22 1582-1683 (-101) 105,5-112,2

Ventspils 15 6—9 21 1695-1715 (-20) 113,0-114,3

Valmiera 15 4—ll 19 1361-1672 (-311) 90,7-114,5

Par 9.—l2.vietu:

Zemgales nafta 15 s—lo 20 1392-1620 (-228) 92,8-108,0

Via-Rīga 15 4—ll 19 1456-1929 (-473) 97,1-128,6

Policijas BK 15 4—ll 19 1631-1869 (-238) 108,7-124,6

Liepājas metalurgs 15 3—12 18 1364-1849 (-485) 90,9-123,3

Šodien Stambulā ar Fenerbahce

lespējams, tieši šis mačs ar Fenerbahce SWH-Brocēnibasketbolistiem

Eiropas klubu kausa izcīņā būspats izšķirošākais. Uzvaras gadījumā ce-

rības uz otro vietu grupākļūs reālākas, betzaudējums šīs cerības tuvinās

nullei. Protams, daudz kas būs atkarīgs ari no konkurentu veiksmēm

un neveiksmēm.

Spēle Stambulā sāksies pīkst. 18 pēc Latvijas (ari vietējā) laika. Līdz

šim izbraukumā mūsējiem vēl nav izdevies uzvarēt.�

Pusotrā minūtē - 8:0
Nacionālā basketbo-

laasociācija, 15.jan-

vāris. (AP)

Celties—Kings98:97.

Vilkinss 22, Radža 18 (6
bloki), Montross 14 (13

atl.b.); B.Grants 25 (12

atl.b.), Ričmonds 24,

Vebs 18.

Pusotru minūti pirms beigām

Kings uzvara neradīja nekādasšau-

bas —97:90.Taču bostonieši ar so-

dametieniemsavāca vienupunktu

pēc otra, un, skanot finālsignālam,

grozā iekrita arī Dī Brauna pustā-

lais metiens. Līdz ar to Sakramen-

to karaļi Boston Garām zālē pali-
kuši bez uzvaras jau kopš 1978.(!)

gada.
Mavericks —Spurs 108:103. Džek-

sons 37; D.Robinsons 43 (17 atl.b.).

Džims Džeksons 16,8 sekundes

pirms beigām ar trīspunktu gājie-

nu (2+l) izvirzīja vadībāDalasu, bet

punktu mačam ar diviemsoda me-

tieniempielika DžamalsMašbērns.

SuperSonics Trail Blazers

131:124. Peitons 29, Kemps 24,

Šrempfs 21; Striklends 32, K.Robin-

sons 30, Drekslers 30.

Detlefs Šrempfs šajā spēlē guva

savas NBAkarjeras 10 000.punktu.

Denveras Nuggets galvenais tre-

nerisDensAisels svētdien atkāpies

no amata un paziņojis, ka vairs ne-

kad nenodarbosies ar trenera pie-
nākumiem.To Aisels darotgan sa-

vas komandas, gan ģimenes labā.

Par kluba jauno treneri iecelts Ai-

sela līdzšinējais palīgs Džīns

Litlzs.4

LAT
LOTO

2.izlozē (17 683 varianti) laimests

par 5 (1) skaitļiem ir 785,71 (uzkrājums

nākamajai izlozei no rezerves fonda 500

lati), par 4 (5) 53,05 un par 3 (176)

2,51 lati.

Laimestus izmaksas no 23.janvara līdz 23.februarim.

Nākamā (3) izloze paredzēta 21. janvārī.

Diena
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firma SEKELS

Piegādā vairumā
•

Preču realizācija un iepirkšana noliktavā Centrālajā tirgū.
Preču piegāde veikaliem un sabiedriskās ēdināšanas

uzņēmumiem pēc telefoniskiem pieteikumiem.
Augļu un dārzeņu iepirkšana no ražotājiem (piedāvājam savu

autotransportu).
Preču pieņemšana realizācijai un konsignācijai (pēc iepriekšējas
saskaņošanas).
Adrese: Riga, Pūpolu iela 13 (Centrālais tirgus), tālr. 212689.

TESS Production ZM.SIA

IZGATAVO:

gofrētā kartona taru,

koka taru.

REALIZĒ:

koka kastes

(760x570x126 mm),
koka mucas (100 I)

,

polietilēna maisus

(1000x500 mm),
naglas (120x4 mm),

metāla loksnes 3 Kll

(biezums 1 mm),
papīra maisiņus

(1 kg precu), •

galda urbjamierices,

šampūnu Laimdota,
trauku mazgāšanas līdzekli ĪLM.

Rīga, Gaigalas iela 41.

Tālr. 432511,431127,430792.

PIEDĀVĀ DARBU
FIRMA MEKLĒ DAŽĀDU NOZARU BILANCES SPĒJĪGUS

GRĀMATVEŽUS LĪGUMDARBIEM ILGSTOŠAI SADARBĪBAI

CV ar īsu profesionālas pieredzes aprakstu sūtīt

Merkela ielā 11, PDP LV-1702. Tālr. 226943 no 14oū-17°

Piedāvājam

VEIKALA

TELPAS

pilsētas centrā.

Tālr. 273290.

Lūdz pieteikties
OGRES VIRSMEŽNIECĪBA

šā gada 27. janvāri pīkst. 11 Suntažukultūras namā rīko

CIRSMU IZSOLI.

Izsolīs 12kailcirtes un 7 kopšanas cirtes Suntažu. Ķeipenes, Madlienas,

Birzgales un Tomes meMecibās.

Izsoles dalibniekupieteikumus pieņem unar izsolāmo cirsmu

sarakstiem var iepazīties virsmežniecībā un minētajās mežniecibās.

Dalības maksa Ls 10.

Drošības naudu 10 % apmērā no nosolītās summas cirsmas

pretendents iemaksā nekavējoši pēc attiecīgās
cirsmas izsoles.

Uzziņas pa tālr. Ogre 46963, 45454.

PIEDĀVĀJAM

BIROJA TELPAS

sešstāvu

administratīvajā ēkā

pilsētas centrā.

Ir vairākas telefona

līnijas, starptautiskais
tālrunis, lifts, attīstīta

infrastruktūra.

Uzzinās pa

tālr. 292885,

273290.

Kalnu

slēpošana
Karpatos, Tisovecā.

Cena Ls 130 .ieskaitot pacēlāja
abonementus.

Pirmā grupa 17.februārī.

Pieteikties lidz 1 .februārim.

Latvijas tūristu klubs, Skārņu
ielā 22, tālr. 212377. '

LT K

CĒLĒJŠTROPES
Vajadzīgi

augstas klases

KONDITORI,

PAVARI.

Tālr. 289484f A/s Diena meklē

celtniecības firmu, kas
ar-saviem materiāliem

varētu veikt ansāra grīdas

(800kv.m) izklāšanu.
Tā1r.371575 (darbdienās).

Izīrē 2 istabu dzīvokli ar visām

ērtībām Velnezera krastā.

Vēlams ārzemniekiem. Tālr.

532576 (no pīkst. 19 līdz 22).

Maina 2 istabu dzīvokli Pļavniekos

(104.sērija) pret diviem atsevišķiem
dzīvokļiem. Viens vēlams centrā.

Tālr. 216360 (dienā), 336666

(vakaros), Linda.

Pārdod lauku māju, divstāvu nepabeigtu
jaunbQvi,Jaunjeķjavas šosejas malā (Daugava
300 m, ir tālrunis, 380 V strāva, 30 km no Rigas,
4 km no Ķeguma, zeme 3 ha), kā ari VAZ 2102

(79.g.). Tālr. 425308.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14. Tālr. 221133

RĪGAS ZĪMOGU FABRIKA

ZĪMOGI lESPIEDDARBI REKLĀMA

Riga, Merkeļa 11 (pretī stāvs Tā1r.211211,223724

MUSU AĢENTS lERADĪSIES PIE JUMS ( RĪGAS ROBEŽĀS )

SlUKristhergs- Ādaži

VAJADZĪGI

GALDNIEKI,

mebeļgaldnieki (sērijveida
ražošana).

Tālr. 997870 (no pīkst.
11.30 līdz 13).

Uzņēmumam vajadzīgs

jauns, enerģisks cilvēks ar

pieredzi celtniecības

ekonomikas un

organizācijas jautājumos,
priekšroka svešvalodu

(angļu, zviedru) zinātājiem.
Tālr. 274527,273627.

Visa veida

TABAKAS IZSTRĀDĀJUMI

zem viena jumta:

I— 1 Marlboro. Camel. Winston. West.

Luckv Strike. Salem. More. Montē

SIA Carlo. Henri Winterman fcigahiiasv

tabakas nams RĪGAS TABAKAS FABRIKAS

izstrādājumi un daudz kas cits.

| VISZEMĀKĀS CENAS LATVIJĀ!

TABAKAS NAMS
RĪGĀ, Ritupes ielā 8/12. tālr. 1-7-144393, 1-7-144696;
VENTSPILĪ,Kārļa ielā 2, tālr. (236) 22983;

LIEPĀJĀ, Klaipēdas ielā 19/21, tālr. (234) 26527, 31341;
DAUGAVPILĪ.Sakņu ielā 16/18, tālr. (254) 29827;
VALMIERĀ, Graudu ielā 1, tālr. (242) 28685;
RĒZEKNĒ, Dārza ielā 28, tālr. (246) 23131;
DOBELĒ, Viestura ielā 1, tālr. (237) 22329.

Sakara ar darba apjoma palielināšanos kompānija Calcex steidzami

AICINA DARBA

farmaceitus.

Pieteikties Rīgā, Melngaiļa ielā 3, kadru daļā,katru

dienu no pīkst. 8 līdz 16.30 . Tālr. 332476.

Remontējam vieglo automašinu virsbūves, metinām,

sagatavojam krāsošanai, veicam tehnisko apkopi, dzinēju kapitālo
remontu, piekrāsošanu.

Zvaniet pa tālr. 271146 (darba laikā).

vajadzīga sekretāre
PĀRDOD

labiekārtotas

VEIKALA

TELPAS

Brīvības ielā.

Tel. 8-29-347163

8-29-350147

atpūtu Bugārijas kalnu

slēpošanas kūrortā

"Boroveca" (ar lidmašīnu).

Grupu izbraukšana sākot

ar 1995. g. 1. janvāri līdz

1995. g. 6. martam katru
v

nedēļu;

ekskursijas uz S. Pēterburgu.

Merķeļa iela 12,2.stāvs, 3. kab.

Tālr. 225768.

Clifford

Electronic

pilnvarotais pārstāvis
Baltijas valstīs

meklē pārstāvi Latvija.

Lietuva, tālr./fakss (8-27)
795631,

i Firma

i aicina uz

i sadarbību

I starpnieku, spējīgu
I atrast celtniecības

darbu apjomus.
[ Garantējam labu samaksu un

pakalpojumu anonimitāti.

Tālr. 8-29-349611.

Rrraa, kas nodarbojas ar

dienas un pārtikas
Precu tirdzniecību

meMē sadarbības

partnerus.
2AO &Afa, Saufi Lietuva

Latvijas Vērtētāju asociācija sadarbībā ar Latvijas Universitātes

Nekustamā ipašuma vērtēšanas skolu unVZD Nekustamā īpašuma vērtēšanas

centru, atbilstoši nolikuma

Par zvērināto taksatoru licencēšanas kārtībuprasībām,

ORGANIZĒ

SPECIĀLOS TAKSATORU

SAGATAVOŠANAS KURSUS:
• kategorijā 5.11N - lauku nekustamā ipašuma kadastrālā vērtēšana-

no 1995.gada 6.februara līdz 24.februārim.
• kategorijā 5.2.PN-pilsētu nekustamā ipašuma kadastrālā vērtēšana-
no 1995.gada 13.februaralidz 3.martam.

Nodarbības notiks VZD zālē Rīgā, 11.novembra krastmalā 31.

Kursu klausītāju skaits ierobežots, tādēļ lūdzu savlaicigi rakstiski apstiprināt
jūsu darbiniekulīdzdalību

• kategorijā 5.1.LN lidz 1995. gada 2.februārim;
• kategorijā 5.2.PN lidz 1995.gada 9.februārim

LV 1484, Rīga, 11.novembra krastmala 31,412.istaba, vai pa tālr. 223794.

• Veikals nr. 2 .Brīvības •

l iela 128, tiek likvidēts*

•
no 1995.gada 1 .februāra.Pretenzijas #

a pieņem viena mēneša laikā no
a

• sludinājuma publicēšanas dienas.
•

Mainalabiekārtotu 2 istabu

dzīvokli Zaķumuižā (Rigas raj.)
•pret2 istabu dzīvokli Mežaparkā,

Teikas rajonā vai Purvciemā.
Tālr. 518529.



BIZNESS

Decembrī ražotāju cenas

pieaugušas par 0,5 procentiem
Rīga. (BNS) 1994.gada decem-

bri ražotāju cenas, salīdzinot ar ie-

priekšējo mēnesi, pieaugušas par

0,5%, ziņo Valsts statistikas komi-

teja.
Patēriņa cenas šajā laika posmā

pieaugušas par 2,4%.

Savukārt, salīdzinot 1994. gada

decembrarūpniecības produkcijas

ražotājizmaksas ar 1993.gada de-

cembra izmaksām, cenas palielinā-

jušās 1,1 reizi, savukārtattiecībāpret

1992.gada decembri—1,5 reizes.

No 57 rūpniecības nozarēm,kur

tiek reģistrētas ražotāju cenas,

1994.gada decembri, salīdzinot ar

novembri, 15 nozarēs šīs cenas kri-

tušās, 19 palikušas nemainīgas,

bet23 cēlušās.

Samērāaugsts ražotāju cenupie-

augums 1994.gada decembri, salī-

dzinot ar novembri, bija tabakas iz-

strādājumu ražošanā—par 8,9% (pa-
tēriņa cenas šajā laika posmā taba-

kas iztrādājumiem pieauga par

2,7%),koksnes unkoka iztrādājumu,

izņemot mēbeles, ražošanā par

7,2%, kā ari ķīmisko vielu un ķīmi-

jas produktu rašošanā par 4,9%

un apģērbu ražošanā, kažokādu iz-

strādāšanā un krāsošanā—par 4,0%

(patēriņa cenas par 0,9%).

Kā uzskata Valsts statistikasko-

miteja, cenu pieaugums šajās noza-

rēs saisfits galvenokārt ar izejvielu
un pusfabrikātu padārdzināšanos>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995. gada 17.janvārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 17.janvārī pērk unpārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercban-

kām un to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

LatvijasBanka 1995.gada 17.janvārī pārdod komercbankām unto nodaļāmskaidras naudas

ASV dolārus pēc kursa 1USD = 0,56Ls

Latvijas Banka 1995. gada 17.janvārī pērk
un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem

privatizācijas sertifikātu tirgū

1995.gada 16. janvārī

ĀRZEMJU ZIŅAS

Autofirmas cīnās par vietu Japānas tirgū

Pagājušajā nedēļā Tokijā rīkotās Importēto automobiļu izstādes '95 dalībnieki aplūko
Ford korporācijas izstādīto Mondeomodeli. Šajā autoizstādē piedalījās 30 autobūves

firmas no astoņām valstīm, un tās sacenšas par izdevīgāko piedāvājumu vilinošajā

Japānas autotirgū. Foto - EPA—A.F.I.

Jakubovskis arestēts politisku motīvu dēļ
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, ll.janv. Dmitrijaja-
kubovska patlaban izmeklēšanā

esošā, agrāk advokāta, vēl agrāk

«vērtīga liecinieka»lietās, kas saistī-

tas ar korupciju Krievijas varas aug-

stākajos līmeņos, —lietai irpolitisks
raksturs, otrdienpreses konferencēpa-

ziņoja viņa advokāts HenrihsPavda.

Kā Diena jau informēja, D Jaku-

bovskis, kam Maskavā bijaadvokā-

taprakse, tikaaizturēts pagājušā ga-

da20.decembriKrievijas galvaspil-

sētā un tūdaļ nosūtīts uz Sanktpē-

terburgas izmeklēšanas izolatoru.

Lai gan viņam nebija izvirzīta apsū-

dzība, drīz vien kļuva zināms, ka

D Jakubovskis aizturēts, par pama-

tu ņemotKrievijas prezidenta dek-

rētu par cīņu ar organizēto noziedzī-

bu, kas līdz 30 diennaktīm ļauj aiz-

turētpersonas, kas «tiekturētasaiz-

domāspar sakariem ar organizēta-

jiem noziedzīgajiem grupējumiem».

Mazliet vēlāk tiesībsargāšanas

struktūras paziņoja, ka D Jakubov-
skis ir saistīts ar senurokrakstu zā-

dzību no Krievijas Nacionālāsbib-

liotēkas Sanktpēterburgā, kuru vēr-

tībapārsniedz 100miljonus ASV do-

lāru. Pāris dienaspēc zādzības mi-

licijarokrakstus tiešāmatrada DJa-

kubovska šoferaAnaņjeva automa-

šīnā. Taču ne prokuratūra, ne Krie-

vijas Federālais pretizlūkošanas
dienests, kas izmeklēja zādzību, ofi-

ciāli neapstiprināja DJakubovska

saistību ar zādzību.

Advokātam H.Pavdamtiktiesar

aizturēto atļāva tikai pēc vairākām

dienām, turklātviņš bija spiests pa-

rakstīties, ka «neizpaudīs izmeklē-

šanas noslēpumus», lai gan, pēc vi-

ņa vārdiem, viņam nav zināmi ne-

kādi noslēpumi. Tiesa, šis paraksts

neļāva advokātam paust savus ap-

svērumus, tāpēc preses konferen-

cē galvenokārt uzstājās DJakubov-

ska tuvs draugs televīzijas žurnā-

listsAndrejs Karaulovs. Viņa vērsi-

ja—DJakubovskis aizturētssaska-

ņā ar Krievijas prezidenta apšar-
dzes priekšnieka Aleksandra Kor-

žakova un Galvenās apsardzes pār-
valdes vadītāja Mihaila Barsukova

sankciju. Pēc A.Karaulovadomām,
aizturēšanaiirpolitisks raksturs, jo
D.Jakubovskis «pārāk daudz zina

par valsts vadītāju tumšajām lie-

tām».AKaraulovspaziņoja, ka pēc
aizturēšanas DJakubovski vairā-

kārt pratinājuši leMstruktūru ope-

ratīviedarbinieki, kas «mēģinājuši
iegūtkompromitējošus materiālus

par Maskavas galvu Juriju Lužko-

vu, kā arī par vairākiem Maskavas

baņķieriem, kasaSSāsta Maskavas

galvu». Izmantojot prezidenta slimī-

gumu,AKoržakovs un M.Barsu-

kovs faktiski izpilda viņa funkcijas,

uzskata AKaraulovs. Tāpēc tādas

skaļas akcijas kā uzņēmēja Leva

Vainberga aizturēšana, uzbrukums

Most-bankasbirojam 2.decembrīun

DJakubovskaaizturēšanairvienas

ķēdes posmi. �

Šonedēļ, iespējams, parakstīs līgumu par LR

un KF meteorologu sadarbību

Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, 16.janv. Šis nedē-

ļas otrajā pusēparedzēts parakstīt

līgumu par Latvijas un Krievijas
nacionālo Hidrometeoroloģisko

dienestu sadarbību. Tāpēc Rīgā
ieradīsies Krievijas Hidrometeo-

roloģijas dienesta priekšnieks
Bedrickis.

Kā Dienai pastāstīja Latvijas

Hidrometeoroloģiskā dienesta di-

rektore Gaida Matisone, šāds do-

kuments nepieciešams, lai nodro-

šinātu prognozēm vajadzīgo datu

nepārtrauktu apmaiņu.

Pēc Padomju Savienības sa-

brukuma oficiālu attiecību starp

Latvijas un Krievijas hidrometeo-

rologiem nebija. Tāpēc šā dienes-

ta darbiniekiemLatvijābija grūtī-
bas sastādīt precīzas prognozes,

jo trūka informācijas no Austru-

miem.

TurklātLatvijas puse ir ieinte-

resēta saņemt no Krievijas atpa-

kaļ Latvijas vēsturiskās datuban-

kas. Līdz šim Krievija kategoris-
ki atteicās runāt par šo jautāju-
mu.

Taču aizvadītajā nedēļā Krievi-

jas Hidrometeoroloģijas dienests

saņēma savas valdības sankciju lī-

gumaparakstīšanai, un uzRīgu ko-

mandētaispārstāvis Bedrickis ir ga-

tavs apspriest šo jautājumu ar Lat-

vijas kolēģiem.
G.Matisone sacīja, ka gadījumā,

ja Krievijas puse tomēr neuzskatīs

par iespējamu līgumā iekļaut pun-

ktu par datu bāzes atdošanuLatvi-

jai, viņa atteiksies parakstīt šo do-

kumentu.

Lēmumspar šāda līguma parak-

stīšanu tika pieņemtst
pateicoties

abuvalstuĀrlietu ministriju konsul-

tācijām, kas decembrīnotika Mas-

kavā.

Tajās tika nolemts tuvākajā
laikā parakstīt četrus līgumus par

sadarbību transportajomāun kā

to papildinājumu par sadarbī-

bu hidrometeoroloģijas jomā.�

Baltkrievijas «Skrunda» iznomāta

Krievijai uz 25 gadiem
Jurijs Svirko Dienas

korespondents Minska

Minska, 16.janv. Raķešu uz-

brukuma brīdinājuma stacija Uzel

Baranoviči, kas atrodas Baltkrievi-

jas teritorijā un Krievijas armijai aiz-

vietos attiecīgo Skrundas staciju,
bez maksas iznomāta Krievijai uz

25 gadiem.

Sāds lēmumspieņemts atbilsto-

ši 6.janvāri Minskā parakstītajiem

Baltkrievijas un Krievijas līgumiem.
Bez stacijas pie Brestas apgabala
Baranovičupilsētas Krievija uz tā-

du pašu laiku ieguvusi ari radiosta-

ciju Minskas apgabala Vileiku pil-

sētā tas irKrievijas jūras karaflo-

tes sakaru centrs ar tākuģiem, kas

atrodas pasaules okeānā.

Lai gan pret tik ilgu nomas lai-

ku iebilda pat Baltkrievijas ārlietu

ministrs Vladimirs Seņko, līgumi

tomēr tika parakstīti. Kā preses

konferencē paziņoja Baltkrievijas

premjers MihailsČigirjs, divumili-

tāru objektu iznomāšanasaistītaar

«darbībasekonomisko jomu». Pēc

viņa vārdiem, 6.janvāri parakstītais

līgums par Krievijas un Baltkrievi-

jas muitas savienību ir ļoti izdevīgs
Minskai. Krievija saskaņā ar līgu-

mu atceļ dažas muitas nodevas un

piegādāBaltkrievijai gāzi un naftu

par zemām cenām, savukārt Balt-

krievija neņem maksu par Krievi-

jas kravu tranzītu caur Baltkrievi-

jas teritorijuun par militārajiem ob-

jektiem. Baltkrievijas opozīcija at-

spēko šos apgalvojumus un atzīmē,

ka par tranzītu var saņemt milzīgas

summas valūtā. M.Čigirjs atteicās

nosaukt aprēķinus un paziņoja, ka

6.janvāra sarunās «par naudu neti-

ka runāts, runājām par to, kā glābt

un pacelt mūsu ekonomiku». Balt-

krievijas valdības vadītājs ir pārlie-
cināts: «Nerunātpar naudu pats

labākais variants.»

Pēc Dienas lūguma komentē-

dams stacijas nodošanu Krievijai,

Baltkrievijas pretgaisaaizsardzības

karaspēka štāba priekšnieks ģene-

rālmajors Mihails Savičs izteicās,
ka šie diviobjekti nav uzskatāmipar

karabāzēm. Lai gan pēc PSRS sa-

brukuma tie atradās Baltkrievijas
īpašumā, Baltkrievijas armijai tie

nav vajadzīgi te nav pretraķešu
aizsardzības sistēmas un jūras ka-

raflotes. Vienlaikus Baltkrievija sa-

ņems no Krievijas jau apstrādātu in-

formāciju no Baranovičiem un ci-

tiem lokatoriem«par kosmisko ob-

jektu kustību, kas pavērs Baltkrie-

vijas militāristieminteresantas ie-

spējas». Baltkrievija saņems tiesī-

bas pretgaisa aizsardzībasspēkiem

veikt šaušanas mācibas Krievijas

poligonos, jo Baltkrievijā tādu ne-

esot.

Baranoviču stacijas celtniecība

tika sāktasaskaņā ar PSRS un ASV

līgumu, taču joprojām nav pabeig-

ta, lai gan līdz 1994.gada l.jūlijam

Krievija būvniecības darbosbija ie-

guldījusi 450 miljardus Krievijas

rubļu. Kā paskaidroja Dienai, Mas-

kava bija gaidījusi Latvijas un Balt-

krievijas lēmumuspar attiecīgajiem
lokatoriem Skrundā un Baranovi-

čos.

Tagad abi līgumi ir parakstīti.

Stacija Skrundā vēl kādu laiku dar-

bosies un tādējādi dos Krievijai ie-

spēju bez kaitējumiem Krievijas aiz-

sardzībai pabeigt Baranoviču staci-

jas celtniecību.Krievijas speciālisti

ir pārliecināti, ka līdz Skrundas sta-

cijas demontēšanasbrīdim Uzel Ba-

ranoviči stāsies ierindā. Pēc M.Či-

girja vārdiem, iespējams, ka Krie-

vijas militārpersonas Baranovičos

nomainīs vietējais civilpersonāls.
Atbildotuz Dienasjautājumu, M.Či-

girjs pavēstīja, ka nevienam no

6.janvāri parakstītajiem līgumiem,
to skaitā ari par muitas savienību

un militārajām stacijām, nav nepie-
ciešama to ratificēšana Baltkrievi-

jas AP. Tomēr daudzi AP deputāti
tā nebūtnedomā.�

RĪGĀ

Rīgai būs jāpārdod
īpašumi, lai segtu parādus
Dzintra Āboliņa

Rīga, 16.janv. lespējams, ka

tuvāko divu mēnešu laikā Rīgai
būs jāpārdod kāds no vairāk nekā

30 objektiem, kuri iekļauti atsavi-

nāmo nekustamo īpašumu sarak-

stā, lai segtu 5 miljonu latu kredī-

tu, ko Rīgas dome paņēma, lai no-

maksātu pagājušās apkures sezo-

nas parādus Latvenergo.

Latvenergo uzskata, ka Rīgas

dome ir parādā 13 miljonus latu,

taču dome atzina, ka Rīgas pašval-
dības parāds, kura rašanos veici-

nāja iepriekšējās domes voluntāri

pieņemtais lēmums, nosakot ze-

māku samaksu par siltumu, ir 5

miljoni latu.Pārējais, kā uzskata Rī-

gas domes izpilddirektors Andris

Grīnbergs, radies tāpēc, ka Rīga

nav saņēmusi pilnā apjomā sociā-

lajiem pabalstiem nepieciešamos

līdzekļus no valsts, kā ari šajā sum-

mā ieskaitāma daļa neapmaksāto

tā saukto Godmaņa talonu.

Tā kā kredīts Rīgas domei bija

jāgarantēar nekustamajiem īpašu-

miem, tikapieņemts lēmums«Par

pašvaldības nekustamā īpašuma

atsavināšanu», noteiktaatsavināša-

nas kārtība un sastādīts nekusta-

mo īpašumu saraksts.

A.Grinbergs Dienai teica, ka ir

izveidota pašvaldības nekustamā

īpašuma atsavināšanas komisija,
kura patlaban strādā pie nekusta-

mā īpašuma atsavināšanas veida

un cenas nosacīšanas. A.Grin-

bergs pastāstīja, ka ir vairāki ne-

kustamā īpašuma atsavināšanas

veidi pārdošana izsolē, pārdo-
šana piedāvājumu konkursā, pār-

došana par brīvu cenu vai nodo-

šanabez atlīdzības. Viņš atturējās
nosaukt, cik un kādi objekti varē-

tu tikt pārdoti, jo lēmums esot jā-

pieņem domei.AGrīnbergs minē-

ja, ka atsavināmo nekustamo īpa-

šumu sarakstā esot iekļauts vai-

rāk objektu, laibūtu lielākas izvē-

les iespējas.
AGrīnbergs Dienaipastāstīja,

ka ari šajā apkures sezonā būs pa-

rādi. Tas daļēji esot tāpēc, ka do-

me līdzekļu trūkuma dēļ nevarot

izmaksāt sociālos pabalstus vi-

siem maznodrošinātajiem. Pēc ap-

rēķiniem, pabalstiem būtu vaja-

dzīgi 25 miljoni latu, taču budže-

ta iespējas esot tikai 3 5 miljo-
ni latu>

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Ziemeļu rajona valde piekritusi ierādīt telpas Naturalizācijas pārvaldei,

kas apkalpos nevien šā rajona, bet ari centra iedzīvotājus. Pārvaldes atrašanās

vietavarētu būt Eksporta ielā, tā Dienai paskaidrojavaldes priekšsēdētājs
Pēteris Jžinsons

Zemgalespriekšpilsētas valdes priekšsēdētājs Aleksandrs Caune un vi-

ņa vietnieki Dzintars Bušs un Valdis Ilgunts dodas neilgāvizītē uzpašvaldības

sadraudzības pilsētu FrederikshavnuDānijā. Tā ir atbildes vizīte, jonesenpie
rīdziniekiembija ieradies šīs pilsētiņas mērs ar saviem vietniekiem.

Latgales priekšpilsētā turpinās brīvo dzīvokļu apsekošana, izmantojot

akcijas Brīvais dzīvoklis laikā no iedzīvotājiem iegūtās ziņas par neapdzīvo-

tiem mitekļiem.
Kurzemes rajona valde nolēmusi atļaut atsākt apbedīšanu Mārtiņaka-

pos. Ar dažādu firmu palīdzību kapi tiek sakopti, atjaunots kapu uzraudzības

dienests. Apbedījumuatsākšanai jāsagaida pilsētas domespiekrišana.
Sarma Kočāne

Strīdus izšķirs arī rajonu valdes
Dzintra Āboliņa

Rīga, 16. janv. Turpmāk strī-

dus, kas rodas sakarā ar privatizā-

cijas sertifikātu piešķiršanu, Rīgā
izskatīs arī rajonu (priekšpilsētu)
valdes. Tādu rīkojumu izdevis Rī-

gas domes priekšsēdētājs Māris

Purgailis.

Rīkojumā teikts, ka rajonu val-

des izskatās strīdus, «kas rodas sa-

karā ar sertifikātu piešķiršanu par

Latvijā nodzīvotolaiku, to daudzu-

ma noteikšanu, privatizācijas kon-

tu atvēršanu un sertifikātu grāma-

tiņas izsniegšanu».

Rīgas domes priekšsēdētāja
vietnieks Oļegs Batarevskis Die-

nai teica, ka līdz šim katrā rajonā

privatizācijas komisiju lēmumu ie-

dzīvotāji varējuši pārsūdzēt tiesā,

bet tagad rodoties iespēja strīdus

valdēs izskatīt ātrāk un tikai tad,

javaldes lēmumsneapmierinās ie-

dzīvotājus, griezties tiesā. Valdes

pašas esot tiesīgas noteikt, kas iz-

skatīs strīdus. Lēmums pieņemts,

pamatojoties uz likumu «Par paš-

valdībām» un LR MK noteiku-

miem«Par privatizācijas sertifikā-

tiem».

o.Batarevskis atzina, ka vai-

rāk neskaidrīburodas, aprēķinot
sertifikātus tiem rīdziniekiem,

kuri neesot LR pilsoņi, jo jāizvēr-
tē ne tikai Latvijā nodzīvotais

laiks, bet ari viņu darba rak-

sturs.�

Noteikta zemes vērtība Rīgā
Dzintra Āboliņa

Rīga, 12.janv. Nekustamā

īpašuma un valsts pilnvarnieku

studiju centrs 11.janvārīRīgas do-

mē rīkoja semināru diskusiju
Zemes cenas Rīgas pilsētā, lai ie-

pazīstinātu zemes īpašniekus ar

Rīgas zemju kadastrālo vērtību un

uzklausītu ieteikumus.

Zemes vērtība Rīgā noteikta,

ņemot vērā faktisko gruntsgaba-
lu apbūves raksturu, to atrašanās

vietu, attālumuno pilsētas centra

un transporta maģistrālēm, kā arī

inženierkomunikāciju esamību.

Ansis Mednis, kas strādāja pie

zemes kadastrālās vērtības no-

teikšanas, teica, ka Rīgā zeme sa-

dalīta septiņās zonās ar atšķirī-

gām cenām. Visdārgākā zeme

līdz 250 latiem par kvadrātmetru

ir centrā tā sauktajā Bulvāru un

Citadeles rajonā, nedaudz lētāka

ap 200 latiempar kvadrātmet-

ru zemes vērtība noteikta Cen-

trālās dzelzceļa stacijas un autoos-

tas, 13.janvāra un Marijas ielas ra-

jonā, kā arī atsevišķās vietās

Āgenskalnā. Augsta zemes vērtī-

ba noteiktaKrasta ielas rajonā, jo
šeit ir lielasapbūves iespējas. Rī-

gas nomaļākās vietās Sarkan-

daugavā, Čiekurkalnā, Jauncie-

mā, Bolderājā zemes vērtība ir

no 0,25 līdz 3 latiem par kvadrāt-

metru.

Paredzēts, ka, nosakot īpašu-
ma nodokli, par zemi būs jāmak-
sā viens procents no tās kadastrā-

lās vērtības. Kāds Rīgas zemes

īpašnieks, kurš nevēlējās, lai viņa
vārdu paziņotu atklātībā, Dienai

teica, ka tā ir absurda situācija, ka

valsts nosaka nodokļus pēc saviem

ieskatiem, bet neesot tirgus cenas

uz dzīvokļu īri. Viņš atzina, ka

patlaban zemes īpašniekam neesot

iespējams samaksāt tik lielus no-

dokļus. 4

Rīgas pilsētas zemes komisija
nelikumīgi iekasējusi naudu
Dzintra Āboliņa

Rlga, 16. janv. Rīgas domesre-

vīzijaskomisija, pārbaudot zemes ko-

misijas darbību, konstatējusi, ka tā

nelikumīgi noteikusilietošanas tiesī-

bas juridiskāmpersonām,kuru ēkas

atrodas uz zemes īpašnieku zemes,

pieprasot par to nodevu 50 latus.

Revīzijas komisijas sekretāre

Brigita Tamane Dienai pastāstīja,
ka revīzijas komisija par to ziņojusi

Centrālajai zemes komisijai. No tās

saņemta atbilde, ka Rīgas pilsētas
zemes komisija nelikumīgi iekasē-

jusi naudu no juridiskām perso-

nām,jo atbilstošigrozījumiem liku-

mā «Parzemes reformuLatvijas Re

publikas pilsētās» juridiskām per-

sonām ir jāslēdz nomas līgumi ar

zemes īpašniekiem. Brigita Tama-

nepavēstīja, ka turpmākzemes ko-

misijai aizliegts iekasēt šādu node-

vu, savukārt tiem, kuri to jau esot

nomaksājuši, esot iespēja vērsties

tiesā, lai atgūtu savus līdzekļus>

RĪGAS RAJONĀ
Jauna avīze dabas draugiem
Sarma Kočāne

Sigulda, 16. janv. Ceļu pie la-

sītājiem sākusi Gaujas nacionālā

parka avīzīte Gaujas nacionālāpar-

ka vēstis. Izdevums ir bezmaksas,

topirmām kārtām saņemsparka te-

ritorijā dzīvojošie un parka apmek-

lētāji. Avīze cilvēkus iepazīstinās ar

noteikumiem, kas jāievēro aizsar-

gājamāteritorijā, skaidros likumus,

stāstīs par norisēm dabā, informēs

par jaunumiem. Tajā būs vieta ari

informācijai par inspektoru aizturē-

tajiem malu zvejniekiem, mednie-

kiem un citiempārkāpējiem. lespē-

jams, tas liks viņiem padomāt, vai

irvērts tieši šādāveidākļūt populā-
riem.

Avīzes pirmajā numurā publi-
cētsparka direktoraJāņa Strautnie-

ka ievadraksts, ziņapar GNP infor-

mācijas centra darbību, materiāli

par Ziemassvētku tradīcijām un ti-

cējumiem, informācija par GNP

fondu, Jāņa Brikmaņa stāstījums

par putnu dzīvi ziemā un citi inte-

resanti materiāli>

NOVADOS

Burtniekos atvērts

skolu vēstures muzejs
Gaida Liepiņa

Valmiera, 13.janv. Valmieras

rajona Burtniekuvidusskolā nesen

atvērts šajā novadā pirmais skolu

vēstures muzejs.
Divās izstāžu telpās ir apkopo-

ti vairāki tūkstoši attēlu, fotoko-

piju, vēsturisku dokumentu, kā

ari senlaicīgs skolu inventārs

petrolejas griestu lampa, maizes

kaste unciti muzejiski retumi, kas

uzskatāmi ataino novada vēsturi

un izglītības attīstību patno zvied-

ru laikiem. Ekspozīcijas centrā—

Burtnieku karte, kurā precīzi at-

zīmēts visu skolu izvietojums. Par

katru no tām, kā arī par pedago-

giem un audzēkņiem vēsta atse-

višķā stendā apkopoti dokumen-

ti.

Bagātīgo materiāluklāstu gadu
desmitiem ilgi ir krājis pensionē-
tais skolotājs Anatolijs Kindzulis.

«Zināšanaspar dzimtovietu cilvē-

ku bagātina, vairo viņa pašapziņu,

stiprina mīlestību pret savu nova-

du un Latviju. Burtnieku apkaimes
bagātovēsturi jaunatvērtajā muze-

jā tagadvarēs iepazīt ne vien sko-

lēni, bet arī pagasta ļaudis,» Die-

nai gandarīts sacīja A.Kindzulis.

Valsts vēstures arhīvos pirmās

ziņas par skolām un izglītības at-

tīstību Burtnieku pusē rodamas

jau 1685.gadā. Arī skolotājam
A.Kindzulimirizdevies paglābt no

iznīcības daudzvērtīgu dokumen-

tālu liecību. Ikreiz vērīgi pāršķiro-

jot skolēnu savākto makulatūruun

citusbēniņu atradumus, novadpēt-
niecības entuziasts iratradis daudz

gadsimta sākumā radušos unikā-

lu dokumentu, tostarp arī liecības

par sešiemburtnieciešiem—Lāč-

plēša ordeņa kavalieriem.

Savulaik novada skolas ir de-

vušas ceļamaizi arī ievērojamiem

kultūras un mākslas darbinie-

kiem.

Atklājotekspozīciju, Valmieras

novadpētniecības muzeja galvenā
fondu glabātāja Matilda Kravale

uzteica A.Kindzuļa, skolas kolek-

tīva un pagasta vadības rezultatī-

vo sadarbību, kas ļāvusi ari grūtos
materiālosapstākļos radīt palieko-
šas vērtības rajona novadpētniecī-
bas vēsturē.

Tās apkopošanā pašaizliedzīgi

palīdzēja arī Anatolija Kindzuļa

kolēģe Vēsma Zālīte, VeltaVītola

un novadpētnieks Jānis Bikše, bet

izdevumus izstādes veidošanai

sponsorēja kādreizējie audzēk-

ņi>

Deputāti spriež par Ainažu

un Salacgrīvas ostu attīstību
Gunita Ozoliņa

Ainaži, 14.janv. Piektdien Sa-

eimas Nacionālābloka sekretari-

āts apmeklēja Ainažus un Salac-

grīvu. Kopā ar pašvaldību vadītā-

jiem, ostas vadībuunvides aizsar-

dzības speciālistiem viņi noklau-

sījās ekspertus, izzinājaostu attīs-

tības perspektīvas un izteica savu

viedokli.

Patlaban Ainažu ostas būvniecī-

bā ir izdarīti visi tie darbi, ko akcep-

tēja vides aizsardzības un projekta
ekspertīzes komisija: noņemtabūv-

objekta augsnes virskārta, izveido-

ti pagaidupievedceļi, dīķis, kur ru-

denī darbu sāka zemessūcējs, bet,

tiklīdz laika apstākļi atļaus, turpinā-
sies baseina izveide, lai sāktu ostas

piestātņu būvniecību. Deputāts Ai-

vars Berķis atzina, ka topošaAina-

žu osta ir perspektīva eksportētāj-
osta, jo atrodas ģeogrāfiski izdevī-

gāvietā, tāpēcviņš ieteicajau tagad
domāt arī par pārstrādes uzņēmu-

mu radīšanu, lai eksportējot Latvi-

jas koksne nestu lielāku peļņu un

iedzīvotājiem būtuvairāk darbavie-

tu.

«Pirmiepriekšdarbi irveikti,bet

ostasbūvniecībā galevnais ir finan-

ses. Ja šo objektu iekļautu valsts in-

vestīciju programmā, varētu uz-

ņemt straujākus būvniecības tem-

pus, jo pagaidām mūs finansiāli at-

balstījusi tikai Latvijas ostu pado-

me,» teica Ainažu pilsētas domes

priekšsēdētāja Lilija Tauriņa.
Notika saruna ari par Salacgrī-

vas ostu. Lai gan tāir tipiska zvejas

osta, jau vairākus gadus veiksmīgi
tiekeksportēta koksne. Salacgrīvas

deputāti un ostas vadība informēja

Saeimaspārstāvjus par nepiecieša-
mību un iespējām efektīvāk izman-

tot ostas teritoriju un palielināt na-

vigācijas apjomu>

A.Krastiņš: Mazāk šķēršļu biznesam

Ventspilī un vairāk nodokļu no tās

JānisTrops

Ventspils, 14.janv. «Ventspils
irvieta, kur Latvijai pelna naudu.Ar

šo faktu ir un būs jārēķinās jebku-
rai valdībaimūsu valstī, vienlaikus

gādājot, lai tiktu realizēta tālejoša

Ventspils attīstības programma. Tā-

pēc iespējami mazāk šķēršļu
biznesam šajā pilsētā, turklāt obli-

gāti iekasējot no uzņēmējiem visus

likumā paredzētos nodokļus. Ne-

pieciešamības gadījumā valsts va-

rētu un tai vajadzētu uzņemties zi-

nāmu risku, dodotuzņēmējiem ga-

rantijas sevišķi svarīgu program-

mu īstenošanai Ventspilī,» tā

13.janvāra preses konferencē pēc

iepazīšanās ar Ventspili Dienaitei-

ca Saeimas priekšsēdētāja biedrs,

LNNK valdesunpadomes loceklis

Andrejs Krastiņš, atbildotuz jautā-

jumu, kāda vieta pilsētai būtu jau-

najā valdībasprogrammā,ja to pēc

6.Saeimas vēlēšanām uzticētu vei-

dot viņam.

Kā Diena jau rakstīja, A.Krasti-

ņavizītes oficiālais nolūks bija klā-

tienē iepazīties ar Ventspils ekono-

miskās un sociālās attīstībasaspek-
tiem. Taču sarunā pilsētas domē,

tiekoties ar uzņēmējiem, inteliģen-

ciunžurnālistiem, viņš neslēpa, ka

tāir ari zināmapirmsvēlēšanu izlū-

košana Kurzemē. Viņš izteica šau-

bas, vai LNNKVentspilī vēlēšanās

gūsvērā ņemamuspanākumus, jo

pašreiz LNNK klātbūtni šeit izjūt
minimāli liela ietekme ir pilsē-
tas domes priekšsēdētāja Aivara

Lemberga vadītajai politiskajai or-

ganizācijai Latvijai un Ventspilij.

Taču, pēc A.Krastiņa domām,

LNNK tomēr vajadzētu šeit startēt

ar savu sarakstu.

A.Krastiņš žurnālistiemteica, ka

viņam un A.Lembergam nav un

droši vien ari nebūs vienāda poli-
tiskā domāšana, bet tas nedrīkstē-

tu traucēt objektīvi novērtētun pār-

ņemt šeit ekonomikas jomā uzkrā-

to derīgo pieredzi.�

Somijas studenti gatavo izstādi

par sešām pilsētām ap Baltijas jūru
Aigars Štāls

Liepāja, 13.janv. Jau otro rei-

zi Liepājā bija ieradušies Obu uni-

versitātes ekstensīvās apmācības
centra studenti, lai vāktu materiā-

lus, kas paredzēti izstādei par se-

šām pilsētām Baltijas valstīs. Pro-

jektanosaukums ir Baltijasjūraspil-
sētu biznesa tīkls. Un mērķis iz-

platīt informāciju, veicināt šo pilsē-

tu uzņēmēju, vides speciālistu un en-

tuziastu, kāari pašvaldību darbinie-

ku sakarus.Kā Dienaipavēstīja uni-

versitātes students Heiki Korho-

nens, projektā ir iekļautaTartu Igau-

nijā, LiepājaLatvijā, Klaipēda Lietu-

vā, Gdiņa Polijā, Kalmāra Zviedrijā

un Turku jeb Obu Somijā. Projektu
finansēTurku pašvaldība, uzņēmēji

un Obu universitāte, bet atbalstu

sniedzBaltijas jūras pilsētu savienī-

ba, kuras prezidents Andress Eng-

stroms strādā Kalmārā.

Liepājā projekta izpildes grupa

iepazinās ar uzņēmējdarbības ie-

spējām, ar ostu, videsaizsardzības

apstākļiem, tūrisma veidošanās

priekšnoteikumiem, politisko
struktūru un citiemtematiem.

MartāTurku paredzēts atklāt iz-

stādi, kurā būs sakopoti visi minē-

tajās pilsētās iegūtie materiāli. Pēc

tam izstāde ceļos tālāk un vasaras

vidū, iespējams, sasniegs Liepāju.
«Līdzdalība šajā pasākumā Lie-

pājas pilsoņiem paver iespējas sa-

darbībaiar valstīm ap Baltijas jūru,

tāpēcatsaucīgi pieņēmām uzaicinā-

jumu piedalīties šajā projektā,» Die-

nai teica domes uzņēmējdarbības
sektora vadītājs Valdis Petris>

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Rūjiena. Valmiera. Otrdien Rūjienāun ValmierāLatvijas Privatizāci-

jas aģentūras vadītājs Jānis Naglis tiekas ar vietējo pašvaldību darbinie-

kiem un uzņēmumu vadītājiem, lai analizētuprivatizācijas gaiturajonā.4
Valmiera. PirmdienValmierāZiemeļu institūtavadītāja VinetaVinte-

re rīkoja tikšanos ar rajona iestāžu, organizāciju pārstāvjiem un tūrisma

entuziastiem, lai iepazīstinātu ar Norvēģiju un Tūra Heijerdāla personī-
bu>

Saldus. Svētdien kultūras namā notikakonkurss Mis Saldus 95, kurā

starp 6 pretendentēm uzvarēja l.vidusskolasskolniece Vineta Bruže. Mis

Kurzeme 95 notiks 22.janvārī Liepājā.^
Valka. Sestdien jau septīto reizi notika aizvadītā gadaValkas rajona

sporta laureātusarīkojums Sporta ritmi '94.+
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0504

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,414

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0172

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,386

1 CHF (Šveices franks) 0,422

1 DEM (Vācijas marka) 0,355

1 DKK (Dānijas krona) 0,0901

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,672

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0444

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,408

1 FIM (Somijas marka) 0,115

1 FRF (Francijas franks) 0,1026

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,855

100ITL (100 Itālijas liras) 0,0340

100JPY (100 Japānas jenas) 0,553

1 LTL (Lietuvas lits) 0,136

1 NLG (Holandes guldenis) 0,316

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0812

1 SDR (SVF norēķinu vieniba) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0729

1 USD (ASV dolārs) 0,545

Valūta pērk pārdod

0.3514 Ls 0.3585 Ls

1,0161

1 GBP 0,8462 | 0,8633

100 JPY 0,5474 0,5584

1 USD 0,5393 0,5502

Parād- Emisijas Parādzīmju

zīmju Nr. dzēšanas

termiņš datums

Pirkšanas

gada

diskonta

likme

Pārdošanas

gada
diskonta

likme

■^Tl*W»I«1HlEEWMIR!MKHr«V»

WĒĒttSEĒĒ

3.03.95.

10.03.95.

24,5%

24,5%

23,0%

23,0%

17.03.95. 24,5% 23,0%

■BB

mmm
■BB

ESI 23,0%

23,0%

23,0%

23,0%

M

150972.3

593403.0

!r.',.H.|. . . , ..B

BlPjJ.JI.MttIll.lilil.l.l
Efflj m f*n:»v»:'i—

3.93054

9
59

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas
informatīvā nodrošinājuma

centrs



Ministre atzina, ka pēc šī lēmu-

ma esot iespējami labojumi mūsu

nacionālajā ziņojumā Eiropas pado-
mei, kuri varētu apdraudēt balso-

jumu.
VATērauda pavēstīja, ka Rīgā

ieņēmumi uz vienu cilvēku pēc izlī-

dzināšanas 1995.gadā esot progno-

zēti Ls 64,5 un Rīga esot bagāta pa-

švaldība. Viņa gan nevarēja pateikt,
cik Rīgā ir maznodrošinātoLR pil-

soņu un nepilsoņu.

Rīkojums pirmdien nosūtīts Rī-

gas domespriekšsēdētājam Mā-

rim Purgailim, kas Dienaiatteicās

to komentēt, jo esot saņēmis tikai

pulksten 18. M.Purgailis teica, ka

atbilstoši likumdošanaiRīgas do-

mei tas jāizvērtē divu nedēļu lai-

kā.

SavukārtVATēraudapavēstīja,

jaminētaisValstsreformu ministri-

jas rīkojums Rīgas domi neapmie-

rina, tai esot tiesības sūdzēt VRM

tiesā.

Šis ir jau ceturtaisgadījums, kad

valsts reformu ministre izmantoju-

si savas tiesībasun apturējusi paš-

valdības lēmumus. �

«Sarunu sākums vienlaikus no-

zīmētu ari uguns pārtraukšanu.
Mūsu galvenais uzdevums pašlaik
ir apturētasinsizliešanu. No tā, kā

tiks atrisināta Čečenijas krīze, ir at-

karīga Krievijas nākotne,» uzsvēra

V.Černomirdins. Pēc tam,kad Če-

čenijā tiks organizētas vēlēšanas,

«varēsapspriest jautājumu par Če-

čenijas statusu Krievijas Federāci-

jā, par pilnvaru sadali un daudzko

citu», paziņoja V.Černomirdins.
Pēc viņa vārdiem,viņš irgatavs ap-

spriest jautājumu par Čečenijas val-

dību un tās sastāvu ar visām iein-

teresētajām pusēm tuvāko dienu

laikā.

Dienai šodien kļuva zināms, ka

Maskavā pirmdien ieradusies Če-

čenijas valdības delegācija, kuras

sastāvā ir Čečenijas ģenerālproku-

rors Usmans Imajevs un ekonomi-

kas un finansu ministrs Taimazs

Abubakarovs. Jāatzīmē, ka TAbu-

bakarovs vadīja Čečenijas delegā-

ciju pagājušā gada decembriVladi-

kaukāzā organizētajās sarunās. To-

reiz sarunas izjauca Krievija, kas iz-

virzīja prasību, lai Čečenijas karas-

pēks noliktu ieročus. Kā pavēstīja

Ingušijas prezidents Ruslans Au-

ševs, šī Čečenijas delegācija ieradu-

sies Krievijas galvaspilsētā pēc vie-

nošanās arKrievijas premjerminis-
tru Viktoru Černomirdinu. Pēc

RAuševa vārdiem, Krievijas prem-

jers «uzdevis darbuar delegāciju»

bijušajam nacionālolietuministram

Sergejam Šahrajam. Oficiālie ziņu

avoti Maskavā neapstiprināja dele-

gācijas ierašanāsfaktu un jebkādu
sarunu risināšanu, tomēr no S.Šah-

rajam tuviem ziņu avotiem kļuvis

zināms, ka vicepremjers tiešām šo-

dien ticies ar «kādiem Čečenijas

pārstāvjiem». Tomēr «par sarunu

rezultātiemziņu nav», turklātziņu
avoti neprecizēja, vai sarunas biju-
šas ar U.lmajevu un TAbubakaro-

vu. Savukārt tikties ar pašiem Če-

čenijaspārstāvjiem nav iespējams,

jo viņu uzturēšanās vietaMaskavā

tiek rūpīgi slēpta.
Kā ziņo Krievijas oficiālie ziņu

avoti, šodien Groznijā turpinājās sī-

vas kaujas starp Krievijas karaspē-
ku un Čečenijas neatkarībascīnītā-

jiem. Čečenijas prezidenta Džoha-

ra Dudajeva atbalstītāji joprojām
kontrolēprezidenta piliun vairākus

kvartālus pilsētas centrālajā, dien-

vidu un dienvidaustrumu daļā.

Krievijas Federālāpretizlūkošanas
dienestavadītājs Sergejs Stepašins
svētdienpaziņojis, ka patlaban Krie-

vijas armijas galvenais uzdevumsir

pārņemt savā kontrolē Groznijas
centru.

Pēc Krievijas armijas rietumu

grupas B.korpusa virsnieku vār-

diem, par kauju sīvumu liecina

fakts, ka viņu vienībāsvados un ro-

tās nogalināti visi virsnieki. Vienā

no bataljoniem palicis tikaiviensvir-

snieks un 10kareivji. Virsnieki stās-

ta, ka viņu korpusā izveidota apbe-
dīšanas komanda, kas Groznijas
pievārtē vāc krievu kareivju līķus

un šauj suņus, kuri tos plosa. Tik-

mēr Krievijas ģenerālprokurora
amata izpildītājs Aleksejs Hjušenko

paziņojis, ka tiekpārbaudītas ziņas

par Krievijas sauszemes karaspēka

pavēlnieka pirmā vietnieka ģenerāl-

pulkveža EduardaVorobjova atteik-

šanos pildīt pavēles militāro operā-

ciju gaitā Čečenijā.
Tikmēr Krievijas Valsts dome,

šķiet, galīgi atteikusies no idejas ie-

jaukties Čečenijas notikumu gaitā.
Pēc lēmumapieņemšanas Čečeni-

jas konflikta sakarā aizvadītajā pie-
ktdienātālāka šījautājuma apsprie-
šanaatzīta par nelietderīgu. Tomēr,

iespējams, tagad savu vārdu mēģi-
nās teikt Federācijas padome
Krievijas parlamenta augšpalāta.
Tās kārtējā plenārsēde notiks šone-

dēļ, un jau zināms, ka vairākiFP lo-

cekļi pieprasīs, lai Krievijas prezi-

dents izbeidz karadarbību Čečeni-

jā. Janvāra sākumā Pievolgas re-

publiku Tatārijas, Čuvašijas,
Mordovijas līderi,kā arī Kalmikijas

prezidents Kirsans Iļumžinovs Ce-

boksaros (Čuvašijas galvaspilsēta)

vienprātīgi bija pret federālo vara-

siestāžu darbības metodēm Čeče-

nijā. Nav izslēgts, ka tuvākajā FP sē-

dēviņi atgriezīsies pie šā jautājuma.
Vienlaikus vairāki augšpalātas lo-

cekļi gatavojas pieprasīt Vladimira

Šumeiko atstādināšanu no FP

priekšsēdētāja amata par to, ka

viņš, būdamsKrievijas Drošības pa-

domesloceklis un zinādams,ka Če-

čenijā tiek ievests federālaiskaras-

pēks, par to neinformēja palātu>

Čečenijas prezidenta Džohara Dudajeva atbalstītāji pie kāda nama Groznijā, ko tikko

kā sagrāvusi Krievijas armijas artilērija. Foto - EPA—A.F.I.

Opozīcija piedāvā mieru,
bet ekstrēmisti pastiprina
vardarbību Alžīrijā

Alžlra, 16.janv. (AP) Islama

ekstrēmisti Alžīrijā pastiprinājuši
vardarbībaskampaņu patpēc tam,

kad reliģiskās un laicīgās opozīci-

jas kustības izteikušas miera

priekšlikumus militāristuatbalstīta-

jai valdībai.

Svētdien Alžīraspriekšpilsētā ti-

ka nogalināts pagaidu nacionālās li-

kumdošanaspadomes loceklis. Uz-

brukumā tiek vainoti musulmaņu
ekstrēmistu kaujinieki. Tas noticis

pēc visradikālākās fundamentālis-

tu kustības, Bruņotās islama gru-

pas paziņojuma, ka tāirgatava «ap-

turēt karu» ar zināmiem noteiku-

miem. Paziņojuma autentiskums

gan vēl nav pārbaudīts.
Piektdien Romā ārpus likuma

pasludinātā Islamaglābšanas fron-

te un lielākā daļa laicīgo opozīcijas

grupējumu pēc piecas dienasilgām
sarunām izteica piedāvājumu sākt

sarunas ar valdībupar konflikta iz-

beigšanu. Dienu iepriekš tika no-

galināti seši bijušas valdošas Nacio-

nālās atbrīvošanas frontes aktīvis-

ti, un valsts drošības spēki arī šajā
uzbrukumāvaino islamaekstrēmis-

tus.

Bruņotā islama grupa ir uzņē-

musies atbildību par lielāko daļu

noslepkavoto ārzemnieku un Alžī-

rijas žurnālistupieaugošās vardar-

bības kampaņā, kā ari par Ziemas-

svētku vakarā nolaupīto Air Fran-

ce pasažieru lidmašīnu. Četri lidma-

šīnas nolaupītāji, kas nošāva trīspa-

sažierus, tika nogalināti frančupret-
terorisma vienībasveiktās lidmašī-

nas atbrīvošanas operācijas laikā.

Trīs gadus ilgstošās sadursmes

un vardarbībait sevišķi pieauga pē-

dējo nedēļu laikā. 10. janvāri 11 cil-

vēki tika nogalinātiAlžīrijas austru-

mu apgabalā, kad pajūgs, arko tie

brauca, tikaapšaudīts arautomātis-

kajiem ieročiem. Tajā pašā dienā,

nākot ārā no mošejas, nogalināti ari

četri dievlūdzēji. Abi uzbrukumi

tiek piedēvēti islama fundamentā-

listiem, bet tie savukārt vaino val-

dības īpašos spēkus.

Bruņotā islamagrupavērš savus

uzbrukumus pret ārzemniekiem,

alžīriešu žurnālistiem, ārstiem, sko-

lotājiem un citieminteliģences pār-

stāvjem, jo uzskata, ka tie atbalsta

Alžīrijas militāro režīmu.

Romas vienošanās parakstītāji
nesaista sevi ar Bruņoto islama gru-

pu un vardarbības izbeigšanai izvir-

za vairākus nosacījumus, to skaitā

fundamentālistulīderuatbrīvošanu

un ārkārtas stāvokļa atcelšanu val-

stī>

Dienas korespondentu Baltkrievijas

prezidents tomēr ņem līdzi uz Ķīnu
Jurijs Svirko Dienas

korespondents Minska

Minska, 16.janv. Šovakar Die-

nas korespondents saskaņā ar Balt-

krievijas prezidenta rīkojumu to-

mēr izlidoja uz Pekinukopā ar pre-

zidentu. Tā tomēr nav deportācija,
lai gan viens no prezidenta admi-

nistrācijas ierēdņiem sākumā Die-

nai pavēstīja, ka vieta lidmašīnātiek

garantēta tikai turpceļam, jo atpa-

kaļceļā prezidents Aleksandrs Lu-

kašenko domāar lidmašīnuvest di-

vas tonnas humānās palīdzības.
Mazliet vēlāk Dienai tika garantē-

ta arī vieta mājupceļam.

Pagājušās nedēļas beigās Balt-

krievijas AP deputāts Sergejs
Naumčiks no parlamenta tribīnes

brīdināja, ka no valsts iespējama
vairāku ārvalstu žurnālistu depor-

tācija, un šī ziņa tika publicēta Die-

nā, Maskavas laikrakstā Izvestija

un Krievijas TV programmā Vesti

t
(tieši šo masu informācijas līdzek-

ļu korespondentus it kā gatavojās

izsūtīt). Pēc tam Baltkrievijas pre-

zidentaadministrācijas sabiedriski

politiskās informācijas pārvalde no-

liedza šo informāciju. «Ziņām par

plānoto žurnālistu izsūtīšanu nav

nekā kopēja ar realitāti,» teikts at-

spēkojumā. Minētāpārvalde turklāt

uzsver, ka «atsevišķi žurnālisti,
cenšoties izmantot skandālu, nav

ievērojuši profesionālās ētikas nor-

mas». Tomēr ziņas par paredzēto

deportāciju Dienas rīcībā nokļuva

no vairākiem avotiem prezidenta

administrācijā. Savukārt informāci-

ju par gatavo prezidenta dekrēta

projektu, kas attiecas uz nevēlama-

jiem žurnālistiem, publicēja vairā-

ki neatkarīgie Baltkrievijas laikrak-

sti. Tikmēr informācijas pārvalde

klusēja. Un tikai divas dienas pēc

S.Naumčikabrīdinājuma tikaatspē-

koti šie «nejēdzīgie izdomājumi».
Prezidentupavadošo žurnālistu

skaitā Dienas korespondentu

1994.gada beigās iekļāva preziden-

ta administrācijas pārvaldes vadī-

tājs Aleksandrs Feduta, kas šā ga-

dasākumā demisionēja. Pēc tam ari

sākās nesaprotamie notikumi. Tā-

patkā informāciju par deportēšanu,

Dienas korespondents saņēma

pretrunīgasziņas par savu braucie-

nu uz Ķīnu. Lai gan pēc prezidenta

administrācijas pieprasījuma Die-

nas korespondentam tika izsnieg-

ta Ķīnas vīza un tās saņemšanai

Baltkrievijas ĀM nosūtīja speciālu
notu,pēc ziņojumiem par gaidāmo

žurnālistu izsūtīšanuprezidenta ad-

ministrācijaoficiāli paziņoja, ka Die-

nas korespondentu uz Ķīnu līdzi

neņems. Kad žurnālists atgādināja

parsaņemto vīzuun piebilda, ka ķī-
niešito nesapratis, vieta«pārslogo-

tajā lidmašīnā» tika atrasta tūlīt�

Īsziņas

Sarajeva. ANO pārstāvji pirm-
dien paziņojuši, ka trīs nedēļas il-

gais pamiers Bosnijā tuvojas sabru-

kumam, jo šāviņi turpinakrist Bos-

nijas ziemeļrietumu apgabalos un

Bosnijas armijas karavīri joprojām
nav atstājuši demilitarizētozonu pie
Sarajevas. Nerimstoši konflikti ša-

jos rajonos ir traucējuši ANO cen-

tieniemveidotpamatu mieranostip-
rināšanai pēc abpusējas vienoša-

nās.�

Maskava.Starptautiskais valūtas

fonds (SVF) unKrievijas valdība ga-

tavojas trešdien Maskavā atsāktsva-

rīgas sarunas par 6 miljardu dolāru

aizdevumu, ko uzskata par izšķiro-
šu Krievijas ekonomikas nākotnē.^

Frankfurte. Piecdesmit gadus

pēc Otrā pasaules kara Vācijā izvei-

dots pirmais dokumentācijas centrs,
kas nodarbosies ar nacisma genocī-

da unebreju holokausta faktu izpē-
ti.Tas nosaukts parFriča Bauera fon-

du prokurora vārdā, kas sešdes-

mitajos gados uzstājās tiesas prāvās

pret SS virsniekiem, kuri vadīja

Aušvices nāves nometniokupētajā Po-

lijā.*
Mehiko. Pēc 10 mēnešu pārtrau-

kuma atjaunojušās miera sarunas

starp Meksikas valdību un maiju in-

diāņu nemierniekiem, dodot cerību,
ka būs iespējams progress konflikta

izbeigšanai.�
Goma. Gandrīz 200 000 Ruandas

bēgļu, kas pagājušā gada jūlijā un au-

gustābēgauzkaimiņvalsts Zairas pie-
robežas pilsētu Gomu,līdz šim laikam

jau atgriezušies mājās, svētdien pazi-

ņojis ANO Bēgļu komisariāta pārstā-

vis.*

Manila. Romas pāvests Jānis Pā-

vils II pirmdien, turpinot savu Āzijas
braucienu, devies uzPapua—Jaungvi-
neju. Svētdien viņš noslēdza veiksmī-

gu vizīti Filipīnās, kas ir Romas katoļ-
ticības centrs šajā Āzijas reģionā. Fi-

lipīnu drošības iestādes pirmdien pa-

ziņojušas, ka ticis novērsts teroristu

plāns nogalināt pāvestu Filipīnu ap-

meklējuma laikā.Arestētajiem teroris-

tiem bijušas zināmas visas pāvesta vi-

zītes detaļas. 4

Bagdāde. Irākas prezidents Sa-

dams Huseins pirmdienpiedāvājis sa-

rīkot sarunas ar Irākas ziemeļoskaro-

jošajām kurdu opozīcijas grupām, zi-

ņoja Bagdādes radio.*

Honkonga. Armijas daļas Ķīnas
Guansi provincē pabeigušas mīnu

neitralizēšanu, kas bija izvietotas gar

Vjetnamas robežu. Pavisam padarītas

nekaitīgas 600 000 mīnas. 1979.gadā
starp Ķīnu un Vjetnamu izcēlās karš

par rpbežām.*

Berlīne. Aptuveni 80 000 cilvēku

svētdien Berlīnēpiedalījās gājienā par

godu diviemkomunistiskajiem aktīvis-

tiem Rozai Luksemburgai unKar-

lam Lībknehtam, kas 1919.gadā tika
sodīti ar nāvi par mēģinājumu gāzt
Berlīnes valdību. Šāds gājiens Aus-

trumvācijā tika rīkots katru gadu lai-

kā no 1949. līdz 1990.gadam.
Taibei. Taivanā pēdējo 15 mēne-

šu laikāpar korupciju sodīti 836 valsts

darbinieki. Korupcijas lietāsiesaistītās

naudas summasveido 150,74miljonus
ASV dolāru.*

Kalifomija.Lietusgāzes un plūdi

ieplūdinājušiKalifornijas štata upēs

toksiskus atkritumus, ka ar straumi

ceļo uz Kluso okeānu, piesārņojot

pludmales unapdraudotlašu nārsto-

šanu.*

Tbilisi. Gruzijas līderis Eduards
Ševardnadze uzskata, ka bijušā aiz-

sardzības ministraTengiza Kitova-

ni vadītās nelikumīgās Gruzijas Na-

cionālāsatbrīvošanas frontes rīcību

diktējusi nevis «abhāzuproblēma»,

bet gan centieni «saglabāt un pada-
rīt likumīgu savu vadošo stāvokli

mafijā».*
Kopenhāgena.Gaidāmās ANO

Sociālās attīstības konferences mēr-

ķis būs problēmu apzināšana, nevis

tūlītēja atrisinājuma meklēšana,

pirmdienpaziņojis ANO ģenerālsek-
retārs Butross Butross Gali. ANO

konference notiks no 6. līdz 12.ma-

rtam Kopenhāgenā, un augstākā lī-

meņa apspriedē par pasaules sociā-

lo attīsūbu iecerējuši piedalīties vai-

rāk nekā 90 valstu valdībuvadītāji.*
(AP, LETA— AFP, DPA,

BNS—lnterfax)

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Topbanka atzīta par

maksātnespējīgu
Baiba Melnace

Rīga, 16.janv. Saimnieciskā

tiesa, izskatot Latvijas Bankas pra-

sību pret akciju komercbanku Top-

banka, atzinusi šo komercbanku

par maksātnespējīgu. lecelti ari ad-

ministratori, kas nodarbosies ar

bankas likvidāciju.
Pirmo reizi tiesā prasība par

Topbankas maksātspēju tika izska-

tīta jau pirms diviemmēnešiem

14.novembri, taču tiesa, pamatojo-

ties uz bankas vadības iesniegta-

jiem dokumentiempar iespējamo
bankasatveseļošanu, devatai divus

mēnešuslaika.Tā kā Topbanka nav

spējusi atgūt nepieciešamo naudas

summu, tiesa nolēmusiatzīt banku

par maksātnespējīgu.

Topbankaibija. aptuveni 4000no-

guldītāju. Latvijas Banka Topbankas
licenci anulēja, jo tā nespēja izpildīt

savas saistībaspretklientiem, kā ari

sniedza nepatiesas ziņas Latvijas
Bankai>

Alūksnē sadedzināta pilsētas
mēra automašīna
Daina Siņeļņikova

Alūksne, 16.janv. Pirms pulk-

sten trijiem sestdienas nakti Pilsē-

tas bulvāri 5 aizdegās vieglā auto-

mašīna Ford Scorpio. Diena no-

skaidroja, ka transportlīdzeklis ir

Alūksnes pilsētas domespriekšsē-

dētājaAināraMelderapersoniskais

īpašums.
Alūksnes rajona ugunsdzēsības

drošības dienesta priekšnieks Vik-

tors Gurskis Dienaiapliecināja, ka

dienestadarbinieki notikumavietā

ieradušies tūlītpēc izsaukuma sa-

ņemšanas. Diemžēl salons bija jau
izdedzis. Alūksnes rajona kriminā-

lās policijas priekšnieks Ēriks

Gross Dienai teica, ka ir aizdomas

par ļaunprātīgu dedzināšanu. Pēc

Rīgas eksperta slēdziena informā-

cija tiks precizēta. Dienas aptaujā-
tie alūksnieši notikušo vērtēja at-

šķirīgi, taču vairākumu satrauc

fakts, ka šāds noziegumsnoticistie-

šiAlūksnē>

Siliņa tiesā gatavojas debatēm
Valdis Francs

Rīga, 16.janv. Pirmdien, mē-

nesi pēc tiesas prāvas sākuma par

Saeimas deputāta Andreja Šiliņa ie-

spējamo sadarbībuar VDK, tikapa-

beigta tiesu izmeklēšana.Tiesu de-

bates sāksies trešdien, 18.janvāri.
Pirmdien pēc vairākiem uzaici-

nājumiem tiesāliecinātbija ieradies

bijušais VDK l.daļas darbinieks

Vladislavs Rakovskis. No prokura-

tūras atzinumā minētajām viņa lie-

cībām izriet, ka VRakovskis savu-

laik ir lasījis aģenta «Kalns» (aģen-

ta kartītē minētais A.Siliņa seg-

vārds) ziņojumus, kā ari zinājis par

«Kalna» saistību ar VDK operāciju
Sindikāts. Tiesā VRakovskis pa-

skaidroja, ka viņa liecībasatspogu-

ļotas neprecīzi. Parakstot savas lie-

cības, viņš jau esot rakstiski norā-

dījis, ka tās pierakstītas neprecīzi.
VRakovskis paskaidroja, ka čekis-

tiem, kuri strādājuši «jumta orga-

nizācijās», bijakategoriski aizliegts

vervētaģentus no šīs organizācijas.

A.Siliņa advokāts Raimonds Eih-

valds uzskata, ka šīs liecības pierā-

da, ka iespējamais A.Siliņa vervētājs
Aleksandrs Dmitrijevs, kas arī skai-

tījās «jumta organizācijā», nevarēja

vervēt A.Siliņu kā aģentu. Tiesā to

savulaik apliecināja ari ADmitri-

jevs, apgalvojot, ka ASiliņš neesot

zinājis, ka ADmitrijevs bijis čekists.

Nenopratināta šajā lietāpalika ti-

kai viena lieciniece bijusi VDK

10.daļas (arhīvs) darbiniece Ineta

Vasiļjeva. Tā kā viņa arī pēc atkār-

totiemuzaicinājumiem uz tiesu ne-

ieradās, tiesa uzskatīja, ka tiesu iz-

meklēšanu var pabeigt, nenoklau-

soties viņas liecības.

Prokurors Kārlis Kudriņickis
Dienai paskaidroja, ka nedomā at-

teikties no atzinuma uzturēšanas.

Tādēļ ari, runājot debatēs, viņš tur-

pinās uzturēt atzinumu par ASili-

ņa apzinātu slepenu sadarbību ar

VDK No sīkākiem komentāriem

KLKudriņickis atturējās, jo, viņap-
rāt, prese prokuratūras viedokli

publicē sagrozītu un neprecizu>

Bezdarbs decembrī - 6,5%
Agita Bērziņa

Rīga, 16.janv. Pēc Valsts sta-

tistikaskomitejas datiem, pagājušā

gada decembri oficiāli reģistrētais
bezdarba līmenis bija 6,5% ekono-

miski aktīvo iedzīvotāju. Pēdējos
mēnešos bezdarba līmenis valsti

palielinājies nedaudz novembrī

tas bija 6,4%, oktobri 6,2%. Šā ga-

dasākumā reģistrēti 90143 aktīvie

darba meklētāji, 83 946 cilvēkiem

piešķirts bezdarbnieka statuss, kā

ilgstošie bezdarbnieki reģistrēti 36

075 iedzīvotāji, tiesības saņemt bez-

darbnieka pabalstu bija 42 704 cil-

vēkiem. 51,9% no visiem bezdar-

bniekiem bija sievietes. Visaugstā-
kais bezdarba līmenisaizvadītā ga-
dapēdējā mēnesī bija Krāslavas ra-

jonā 25,2%, Preiļu rajonā

24,3%, Rēzeknes rajonā 22,6%.�

Bandītu tiesā gaida
prokurora runu

Valdis Francs

Rīga, 16.janv. Pirmdien Aug-

stākajā tiesā, kur tiek izskatīta kri-

mināllieta par sešu cilvēku grupas

apsūdzību bandītismā, tikapabeig-

ta tiesu izmeklēšana. Otrdien,

17.janvāri, ar prokurora apsūdzības

runu sāksies tiesu debates.

Kā Diena jau rakstīja, 1994.g-

ada 19.decembrīAT sāka izskatītkri-

mināllietu, kurā par firmas Pils-Ndi-

rektora MihailaKuzmina slepkavī-

bu,Viktorijas Steģes slepkavību, fir-

mas Pilārs prezidenta Sergeja Ko-

nopļova slepkavības mēģinājumu,

vairāku laupīšanu un citu noziegu-

muizdarišanu tiek apsūdzēti 30ga-

dusvecais AleksandrsŠevčuks, 29

gadus vecais Guntis Zurza, 25 ga-

dus vecais Sergejs Gajenko, 24 ga-

dus vecais Andrejs Kirpičenko, 24

gadus vecais Andrejs Zaščerinskis

un 23 gadus vecais DenissRihters.

Tā kā visi apsūdzētie tiesā mai-

nīja savas iepriekšējā izmeklēšanā

sniegtās liecības un apgalvoja, ka iz-

meklēšanas laikāviņi sisti un spīdzi-

nāti, tiesā nopratināja izmeklētāju
ArmanduStumbergu. Viņš paskaid-

roja, ka nekāda vardarbība pret ap-

sūdzētajiem netikapielietota. Proku-

rore AnitaPoļakova tiesaiiesniedza

dienesta izmeklēšanas rezultātus,

kuros arī teikts, ka nav konstatēta

apsūdzēto fiziska iespaidošana. Tie-

sa noklausījās arī apsūdzētā AZaš-

čerinska brālēna Ulda Zaščerinska

liecības. lepriekš viņš liecināja, ka

A.Zaščerinskis pirms uzbrukuma

S.Konopļovam interesējies, kur va-

rētu dabūt sprāgstvielas. Tiesā

U.Zaščerinskis paziņoja, ka nekad

neko tamlīdzīgu neesot teicis>

Bandīti nevēlas, ka redz viņu sejas.
Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 16.janv. 14.1plkst. 2 Rīgā, Daugavgrivas ielā 46, nezināms vīrie-

tis, piedraudotar pistolei līdzīgu priekšmetu,atņēmis Aināram G. (1956) pe-

lēkas krāsas automašīnu Audi 80, kā ari mašīnas tehnisko pasi unvadītāja

tiesības.

14.1 Rigā, Eizenšteinaielā 19, atrasts Anatolija Z.(1970) līķis ar šautām

brūcēm.

14.1 dienasvidū Linezera meža masīvā Rīgā atrasts nenoskaidrotavīrie-

ša līķis ar miesas bojājumiem.
14.1 nakti, uzlaužot Vitautam M. piederošo garāžu Rīgā, Balasta dambī

38/40, nozagti trīs ledusskapji Snaige.
14.1 plkstlO Rīgā, Ropažu ielas 45.nama trepju telpā, divi nenoskaidroti

vīrieši Ivetai C.(1952) izrāvuši no rokām somiņu ar 360 latiem.

14.1 vakarā, veicotoperatīvās meklēšanaspasākumus, Daugavpils dzel-

zceļa stacijas rokas bagāžas glabātavā atrasti divi paštaisīti 9.kalibra auto-

māti arklusinātājiem.
14.1 alkoholisko dzērienu lietošanas laikā Cēsīs, dzīvoklī Rīgas ielā 18,

Anatolijs J.(1956) ar nazi iedūris civilsievai TamāraiK.(1958). Cietusī sma-

gā stāvoklī ievietota slimnīcā, Anatolijs J. aizturēts.

15.1 agrā rītā Liepājas rajonaAizputē, Jaunā ielā 5, ugunsgrēkā nodegu-

šā saimniecībasēkā atrasts Modra A.(1972) līķis.
15.1 ap pīkst. 15 pēc ugunsgrēka Doles salas attīrīšanas iekārtuēkā at-

rasts sadedzis nenoskaidrota vīriešalīķis.
15.1 Rigā, Ūnijas ielā 62a, Izraēlas pilsonis Džozefs Ķ. lietojis alkoholis-

kos dzērienus ar kādu nepazīstamusievieti. Vēlāk viņš konstatējis, ka laikā

no plkst.l līdz 4 viņam nozagts brūns diplomāts ar kodēto atslēgu, kurā

bijuši dokumenti un 140 ASV dolāru. Sievietes pazīmes: vecums 24 27

gadi, augums 168 —172 cm, tumšas acis, runāja krievu valodābez akcenta,

zināja arī angļu un latviešu valodu.

15.1 ap pīkst. 4Transportapolicijas Rīgas nodaļas darbiniekipar F. izva-

rošanu Rīgas dzelzceļa stacijā aizturējuši Sergeju 5.(1961).
Uldis Rudāks

MK ĪSZIŅAS

TILTS akcijas pirks PB struktūra

MK Ekonomikas un finansu komiteja piekritusi Satiksmes ministrijas
priekšlikumam atļaut akciju sabiedrībaiTILTS Communicationspārdot 10%

akciju Starptautiskajai finansu korporācijai, kas ir viena no Pasaulesbankas
struktūrām.*

Par nekustama īpašuma nodokli lems koalīcijas padome
MK komiteja, izskatot likumprojektu par nekustamā īpašuma nodokli,

nolēmusi iesniegt to apspriešanai valdošās koalīcijas padomē, lai vienotos

par pagaidām nesaskaņotajiem jautājumiem.Paredzēts, ka likums par ne-

kustamā īpašuma nodokliaizstās pašreizējos likumus par zemes un īpašu-

ma nodokli>

Akceptēti noteikumi preču muitas vērtības noteikšanai
MK Ekonomikas unfinansu komiteja akceptējusi noteikumuprojektu par

muitas vērtības noteikšanuLatvijā ievedamajām unizvedamajām precēm vai

citiem priekšmetiem. Paredzēts, ka gadījumos,kad preču importētāja dati,
kurus tas izmantojis muitasvērtībasnoteikšanai,nav dokumentāliapstiprinā-
tivai ari līgumcenair zemākapar muitas rīcībāesošajām ziņām par identisku,
vienveidīgu preču muitas vērtību,preču muitas vērtības noteikšanāuz Latvi-

jas robežas netiek ņemtavērā līgumcena. Šādā gadījumā muita izmantos tās

rīcībā esošās preču cenas. Importētājiem būs tiesības pēc ievedmuitas no-

maksas desmit dienu laikā pierādīt līgumcenas pamatotibu.4
Baiba Melnace

Precizējumi
Atsaucoties uz Dienas 16.janvāra rakstu Noguldītāji prasa Saeimai

izskatīt viņuproblēmas, REKO bankas direktoreMargarita Alijeva pa-

skaidroja, ka REKO banka nekad neesot pieņēmusi naudas noguldī-

jumus no iedzīvotājiem.

Dienas ārzemju ziņu birojs 14.janvārī informēja, ka Polijas ārlietu

ministrsAndržejs Olehovskis nav atkāpies no nodoma demisionētsa-

karā ar Polijas konstitucionālās tiesas paziņojumu, ka viņš pārkāpis

likumu, saņemdams nelikumīgu samaksu par priekšsēdētāja amatu

valsts bankā. Kā paskaidroja Polijas vēstniecības Latvijā otrais sekre-

tārs Pāvels Červinskis, īstais A.olehovska demisijas lēmumaiemesls,

pēcpaša ārlietuministravārdiem, ir nopietnas domstarpības ar prem-

jerministru par ārpolitikas jautājumiem. Konstitucionālās tiesas pazi-

ņojums attiecas uz lielugrupu valsts darbinieku,kas līdz tam bija sa-

ņēmuši algu, strādājot divās vietās vienlaikus.Tā kā likumam nebija
oficiāla skaidrojuma, šāda darbībanav vērtējama kā sodāma.

8 Diena
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ĀRZEMJU ZINAS

Černomirdins aicina nekavējoties sakt sarunas.
No l.lpp.

VRM aptur
No l.lpp.

ABONĒJIET AVĪZI

UZ NOMAKSU!
Jauns pakalpojums rīdziniekiem

Abonējiet Dienu

un citus preses izdevumus 1995.gadam

jaunajā abonēšanas centrā Diena!

TAUPIET LAIKU! ZVANIET TŪLĪT!

333136,331358

Rīgā, Lāčplēša ielā 1. Darba laiks 8.00 - 20.00, izņemot svētdienas

Pie mums lētāk nekā pastā!

Lielajās bēdās esam kopā ar mūsu operatora

Servina Egliena
miļajiem Annu un Mārtiņu. Atvadīšanās no Servina Egliena

notiks 17. janvārī pīkst. 13 Baltezera kapu kapličā.

TV programmas Savai zemītei veidotāji

Pierimst soļi, klusē domas,

Neskan mīļā tēva balss,

Tikai klusa sāpe sirdī

Igi vēl pēc tevis sauks.

(E.Zālīte)

Mārtiņ, esam kopā ar tevi un mammu tik ļoti skumjajā brīdī, tēti

Servīnu Eglienu
mūžībā aizvadot.

Tavi klasesbiedri, audzinātāja, vecāki

Izsakām visdziļāko pateicību Latvijas Skautu un gaidu centrālajai

organizācijai, Daugavas novada skautiem un gaidām,

Rīgas un Ķeguma PMK kolektīva pārstāvjiem, draugiem un paziņām,
kas dalījās bēdu smagumā, mūsu mīļo

Augustu Lapiņu

pēdējā gaitā izvadot.

Piederīgie

Akciju komercbankas Baltijas Tranzītubanka kolektīvs izsaka visdziļāko

līdzjūtību mūsu kolēģei Irēnai Aneraudei sakarā ar meitas Santas

traģisko nāvi.



DATOR

TEHNIKA
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ŽURNĀLA «DATORTEHNIKA» IKMĒNEŠA PIELIKUMS -

A/S «DIENA» UN ŽURNĀLA «DATORTEHNIKA»

KOPĪGS IZDEVUMS

PAR PROGRAMMĀM, BIZNESU

UN MIRDZUMU ACĪS

Zigurds Vaivods

Andrejs Vasiļjevs

Žurnāla un avīzes Datortehnika slejās ne

reizi vien esam stāstījuši par datorpasau-

les veiksminiekiem, kas ar savām idejām
un darbu guvuši fantastiskas sekmes. Šo-

reiz aicinājām uz sarunu Zigurdu Vaivodu,

kas spožus panākumus datorbiznesā guvis

tepat Latvijā.
Ar a/s "SIS" viceprezidentu Zigurdu
Vaivodu sarunājas Andrejs Vasiļjevs.

- Kā tu kļuvi par to, kas esi tagad?
-

Vecāki uzskatīja, ka man vajadzētu mā-

cīties medicīnu. Man pašam bija divas alterna-

tīvas - vai nu studēt žurnālistiku vai Universi-

tātē lietisko matemātiku. Izšķīros par mate-

mātiku, jo gribējās izmēģināt visas tās datoru

lietas, kas mani valdzināja.
Liela nozīme bija tam, ka nācu no Rīgas

36. vidusskolas, kurā jau tajā laikā valdīja

diezgan brīva atmosfēra. Tā kā skola nepre-

tendēja ne uz ko ekskluzīvu, tā ļāva cilvēkam

pietiekami brīvi pašam attīstīties. Biju ieguvis

diezgan plašu redzesloku, pasaulē raudzījos

atvērtām acīm. Tā noteikti ir lielāka bagātība

nekā milzīgas zināšanas eksaktajās zinātnēs.

Man jau tajā laikā piemita normāls karje-
risms. Tie, kas uz fizmatiem atnāca no 1. vi-

dusskolas, pirmā kursa vielu faktiski jau zinā-

ja. Es teicu sev - okei, arī tu vari sasniegt to

pašu līmeni.

-
Vai neizjuti tādu kā šoku, atnākot uz

Universitāti? Es, teiksim, arī mācījos 1. vi-

dusskolā, tikai nevis Rīgā, bet Olainē. Kaut

arī mums bija ļoti laba skola, kurā mate-

mātiku pasniedza vienkārši lieliski, univer-

sitātē matemātika izrādījās krietni

savādāka.

- Nē, man tādu problēmu nebija. Visus

piecus augstskolas gadus nosēdēju kopā ar

Ģirtu Ziemeli, kurš tagadprogrammē Kanādā.

Viņš arī nāca noparastas Juglas skolas, un

mēs abi divi parādījām, ka varam ne sliktāk kā

tie citi. Pirmos semestrus nobeidzu loti labi,

dabūjuteicamnieka stipendiju, pēc tam Stuč-

kas stipendiju. Piektajā kursā man bija jau Ļe-

ņina stipendija.

Otrajā kursā sāku strādāt skaitļošanas la-

boratorijā Universitātes mājā Raiņabulvārī.

Kopā ar Ģirtu strādājām par nakts mainas

operatoriempie vecā labā skaitļotāja EC 1022

no astoņiem vakarā līdz astoņiemrītā, bet pēc

tam 8.30 bija jāiet uz lekcijām. Toreiz parādī-

jās pirmās datorspēlītes. Naktī spēlējām

zvaigžņu karus - klingonus. Dažkārt arī gulē-

jām, bet, lai laikā pamostos, laidām vairākas

stundas garus uzdevumus, kas no rīta daudz

drukāja uz toreizējām klabošajām drukām.

Nākamajā dienā pēc mainām,kā par spīti,

vienmēr iekrita lekcijas varbūtību teorijā. Kā

es tur "lūzu nost"! Varbūtībāsman nāca "ču-

čirjš". Pēc tam bija problēmas ar eksāmenu.

Daudz darīju tā saucamo sabiedrisko dar-

bu. Kultorga pienākumus pārmantoju no Aiva-

ra Gribusta jeb Bimbo, kā vinu savā laikā sau-

ca fakultātē. Viņš vēlāk kļuva par Lielvārdes

skolas direktoru.

- Tev jau arī ir ļoti stabila iesauka -

Krabis. Laikam jau ir stingrs tvēriens.

-
Šī iesauka man nāk līdzi jau no pēdējiem

vidusskolas gadiem.

Pabiju studentu vienībās. Bija arī kalni,

ūdenstūrisms un viss pārējais. Veicinot savu

aktivitāti žurnālistikā, šad tad kaut ko uzrak

stīju "Padomju Studentam", kas tagadpārtapis

par "Universitātes Avīzi".

Tas viss lielā mērā bija saistīts ar politiku,

proti, komjaunatni. Mūsu fakultātes fizmatdie-

nas un citi pasākumi bija loti neatkarīgi, tomēr

formāli atradās zem komjaunatnes pirksta.

Kad pabeidzu universitāti, paliku strādāt

DMPK katedrā, drīz mani ievēlēja par Univer-

sitātes komjaunatnes komitejas sekretāru.

- Vai toreizējā darbošanās komjaunatnē

tagad tev ir sāpīgs jautājums?

-
Nē. Domāju, ka arī tagad varu lepoties ar

pasākumiem, ko tolaik organizēju, to gan la-

bāk pastāstīs tie, kas tur piedalījās.

Bija 1986. gads. Loti interesants laiks
-

Daugavpils HES un vēlāk atmoda. Tas, ko

mēs toreiz darījām, bija vienkārši lieliski. le-

domājies, ka Universitātes komjaunatnes ko-

miteja organizēja konferenci par to, ka Dau-

gavpils HES nav vajadzīga. Toreiz tas bija loti

riskanti, tikām- krietni "mazgāti" par neparei-

zajiem uzskatiem.

Man bija krietna darba slodze: komjaunat-

nes lietas, līgumdarbi katedrā, lai nezaudētu

saskari ar izvēlēto profesiju, vadīju arī praktis-
kos daft»us. Vēlāk lasīju lekcijas.

-
Vai nevēlējies virzīties pa karjeras

kāpnēm zinātnes laukā - iegūt grādus utt.?

- Protams, es taču noliku visus kandidāta

minimuma eksāmenus,.ieskaitot arī marksis-

mu-leninismu.Biju izvēlējies zinātniskā darba

tēmu un vadītāju. Tomēr sapratu, ka no manis

iznāktu vājš zinātnieks. Tā lielā mērā ir brīvā

profesija. Tev jāpiespiež sevi domāt par zināt-

ni un savas domas arī uzrakstīt. Esmu par slin-

ku, lai būtu zinātnieks. Prasti izsakoties, ja

man vakarā uz plauktiņa ir detektīvs un kaut

kāds zinātnisks sacerējums, es drīzāk lasīšu to

detektīvu.

Manuprāt, manas iedzimtās dotības Jauj

būt kaut kur pa vidu starp matemātiku un žur-

nālistiku
- ir zināma spēja runāt ar cilvēkiem

un viss cits, kas ar to saistīts.

- Vai tāpēc aizgāji uz SWH?

- Es biju brīvi domājošs un gatavs riskēt,

lai to darītu. Protams, vērā ņemams faktors bi-

ja arī atalgojums.
Tas bija 1990. gadā, vēl pirms SWH for-

mālās dibināšanas. Sākumā biju sistēmanalīti-

kis - programmētājs, nācās rakstīt ari dßase

programmiņas. Pirmajā darba gadā uz galda

zīmēju milzīgas sistēmas shēmas, arī pa nak-

tīm. Tad kļuvu par projekta vadītāju, veicām

darbus, kas saistīti ar sistēmu specifikāciju va-

lodu GRADE, gatavojām arī dažādus projektu

pieteikumus.
Ar laiku Ainārs Gulbis droši vien manī

pamanīja zināmas vadītāja spējas unuzticēja

organizatorisko un administratīvo darbu. Kopš

tā laika strādāju pie tā, lai mēs saņemtu pasū-

tījumus lieliem projektiem. Mans uzdevums ir

sameklēt potenciālos klientus, pierādīt, ka mū-

su darbs ir samaksātās naudas vērts. Jārunā,

ja nepieciešami vēl kādi papildinājumi, bez

kuriem sistēma pienācīgi nestrādās. Jāpārlieci-

na, ka esarh izdarījuši tieši to, kas cilvēkiem ir

vajadzīgs.

- Cik lielā mērā tu sevi identificēar

SWH?

- Viss, kas saistās ar S\VH, man ir ārkārtī-

gi svarīgi. Varbūt tas ir arī raksturā, jo es visu

spēcīgi pārdzīvoju, jūtu visam līdzi. Pieci fir-

mai veltītie gadi no mana 31 gada ir loti liela

patstāvīgās dzīves dala.'

- Tad jau laikam smagi uztvēri izmai-

ņas sabiedrības attieksmē pret SWH "Vent-

spils Naftas" notikumu laikā. Vai tie bija
kaut kā saistīti ar tavu sfēru?

-
Par laimi ne, taču mēs, programmatūras

cilvēki, no tā loti cietām, Latvijai raksturīga

problēma ir "aste". Tāpat kā man jautāji par

komjaunatni, tagad modē meklēt čekas un
vi-

sādas citādas "astes".

Mums tas bija loti sāpīgi. Atradās cilvēki,

kas teica - vini visi ir tādi un šitādi. Tas arī bi-

ja viens no iemesliem, kāpēc notika SWH

reorganizācija. Šobrīd mana darbavieta ir

"SWH Informatīvās sistēmas" jeb vienkārši

"SIS".

Latvijā daži ar mums saista šādu imidžu,

bet Rietumos tas ir pavisam savādāks. Vini zi-

na Vācijā veidoto KSK projektu, GRADE,

IBM, LTU un citus projektus.

- Kā vispār atrodat Rietumu klientus?

Kas izšķir viņu izvēli par labu jums?

-
Bieži nospēlē lomu tas, ka varam izstrā-

dāt sistēmas lētāk nekā Rietumufirmas. Tādā

komplicētā jomā kā sistēmu analīze piesaista
mūsu pieredze šajā darbā un pozitīvas reko-

mendācijas no iepriekšējiem klientiem.

Dažkārt klientus neiegūstām tieši, bet ar

starpniekiem. Teiksim, Siemens/Nixdorf, no-

slēdzis līgumu ar Saūda Arābijas ministriju,
uzticēja šo darbu Vācijas firmai Infologistik,
bet tā savukārt to uzdeva mums.

Eiropas tirgū lieli konkurenti mums ir In-

dijas kompānijas. Vini programmu izstrādes

biznesā sāka strādāt 7 gadus agrāk un darbus

veic vēl lētāk nekā mēs. Indijā daudzas pro-

grammēšanas firmas ir tikpat lielas kā SWH.

Ir pat veselas programmētāju pilsētiņas.

-
Kāds ir bijis pats svarīgākais darī-

jums, kurā esi piedalījies?
- Tā bija līdzdalība sarunās ar IBM Parīzē

par SCEPTRE projektu. Mēs visvairāk viņus

pārsteidzām ar pašu saVas ierašanās faktu, jo
-todien streikoja lidostas darbinieki. Neieradās

pat daži svarīgi IBM Londonas nodaļas pār-

stāvji. Bet mēs atlidojām ar privātu lidmašīnu!

IBM uzreiz bija cita attieksme, kaut gan saru-

nas tomēr bija loti smagas.

- Vai esi pamanījis kādu atšķirību starp
klientiem Rietumos un šeit?

- Klienti šeit ir krietni patstāvīgāki lēmu-

mu pieņemšanā. Tur viņi ir profesionālāki, bet

dīvainā kārtā ne vienmērprasīgāki. Pirmajos
kontaktos patīkamas pieklājības frāzes tiek

bārstītas tādā pārpilnībā, ka gandrīz slikti me-

tas. «Kā man ir paveicies, ka guvu šo iespēju
ar jums tikties!», kaut patiesībā labprāt sūtītu

tevi dillēs. Viņi bieži vien liekas tādi mīksti kā

želejas, un arī sarunas tādas glumas. Tas iemi-

dzina, un tu nemani, kā līgumā tiek iesviests

kāds neizdevīgs punkts, kuru vēlāk vari tikai

nožēlot.

Gan šeit, gan tur loti lielanozīme ir perso-

nīgām attiecībām, kas pamazām veidojas starp

darījuma partneriem. Arī tam plīša lācītim, ko

atsūta taviem bērniem uz Ziemassvētkiem.

- Vai darbs tevi emocionāli uzlādē?

- Esmu tāds cilvēks, kuram loti svarīgs ap-

kārtējo viedoklis. Daru darbu, kas man ir jāda-

ra, bet, ja pēc tam kāds vēl pasaka «Forši sa-

nāca!», tad sajūta ir lieliska. Nedrīkst domāt,
ka līgumu par 2 tūkstošiem kaut kā nohaltūrē-

šu, bet, ja dos 200 tūkstošus - tad gan raušos.

- Tu pārsvarā strādā ar cilvēkiem. Lai-

kam tev ir kādas īpašas darba metodes.
- Viens no maniem principiem ir būt mak-

simāli godīgam, runājot ar cilvēku. Otrs - ir

jābūt savas lietas patriotam. Ir loti jūtams, vai

tu dari tikai tāpēc, ka ir jādara, vai arī veic to

ar aizrautību. Un tev jābūt īstajam tvērienam.

Svarīgs ir mirdzums acīs, kam jābūt ne ti-
kai runājot ar klientu, bet arī ar kolēģiem un

pat pašam ar sevi. Svarīgi, lai tev ir prieks par
to, ko tu dari, un lai tu spēj novērtēt precē ie

likto darbu.

- Vai tad nekad neesi arī mānījies, uz-

dodot vēlamo par esošo?

- Domāju ka katram dzīvē tas ir gadījies,
bet tā jau arī ir māksla - nepāršaut pār strīpu.

- Gan jau saskarē ar cilvēkiem palīdz

arī matemātiķa izglītība.

-
Noteikti. Darījumos, it īpaši tajos, kas

saistīti ar programmatūru, nepieciešama analī-

tiska pieeja, spēja sakarīgi izklāstīt domu, pie-

tiekami mierīgi aizstāvēt savu pārliecību. No-

der arī skolas laikā gūtais, tas, ka daudz laika

esmu veltījis literatūrai un sacerējumu rakstī-

šanai. Tikai papīrs ļauj precīzi noformulēt do-

mu.

- Kādas īpašības uzskati par svarīgāka-

jām vadītājam?
- Galvenais ir spēja ātri pieņemt pareizos

lēmumus - jāizšķiras, domās izsverot daudzus

faktorus. Dažkārt, runājot ar kādu cilvēku, re-

dzu, cik ļoti viņš apjūk, ja problēmas risi-

nājums tiek pieprasīts tieši, bez aplinkiem, ja

jāizlemj bez kavēšanās. Ja mans emocionālais

stāvoklis ir tāds, ka pats neesmu gatavs izšķi-

rošai rīcībai, tad tā ari visiem pasaku: «Šodien

lēmumus nepieņemu.»

- Tu esi ļoti aizņemts darbā. Kā uz to

raugās ģimene, tev tomēr ir sieva un bērni?

- Ģimeni vienmēr paturu prātā. Pirmie ga-

di SWH bija krietni murgaināki. Bieži vien

strādājām arī sestdienās un svētdienās, pa 14 -

16 stundām dienā. Tagad visu daru veiklāk,

esmu iemācījies atteikties no sīkumiem, lai ie-

gūtu lielās lietās.

- Bet jajāizšķiras starp sengaidītu ģi-

menes pasākumu un pēkšņu, arī ļoti svarī-

gu darījuma tikšanos?

- Esmu pārliecināts, ka paspēšu abus. Man

tas vienkārši ir jāvar.

- Tu esi uztaisījis lielisku karjeru. Vai

tev neliekas, ka taviem bērniem lielo iespē-

ju laiks jau būs pagājis?
- Kad un kur ir bijis īstais lielo iespēju

laiks? Pagājušā gadsimta Amerikā ar
zelta

meklēšanas drudzi vai 20. gados, kad sausā li-

kuma laikos varēja šņabi tirgot. Bet bija ari

70. gadi Kalifornijā, kad Silikona ielejā viena

pēc otras veidojās jaunas datorfirmas. Tici

man, katrā laikā ir savas lielās iespējas. Ir ti-

kai jāmāk šīs iespējas saskatīt un izšķirties. Tā

ir prasme, kura man jāprot iemācīt saviem

bērniem.

Esmu optimists, raugoties nākotnē, citādi

jau man nemaz nebūtu trīs bērnu.

- Vai jūties gandarīts par sasniegto?
- Protams, ka panākumiem normāla vīrie-

ša dzīvē ir milzīga nozīme. Pirms četrarpus

gadiem sāku kā programmētājs, tagad esmu

viceprezidents. Tik īsā laikā tā ir laba karjera,

tāpēc gandarījums ir.

No otras puses, 31 gada vecumā esmu

sapratis, ka ir sasniegti griesti. Ar tām zināša-

nām,kas man ir, ar to atbildības līmeni un no

manis atkarīgo lēmumu nozīmi. Tātad jāiet

tālāk.

ZigurdsVaivods

Izstāde

DatorTehnika'95 -

datorgada pavasaris!

Nosakot gada sākumu pastāv dažādas

laika skaitīšanas sistēmas, Gregora,
Juliāna vai ķīniešu kalendāram

atbilstoši. Lielās biznesa struktūras

parasti ievēro finansu gadu.

Datorpasaulē šī atskaites sistēma

nereti ir savādāka - jaunā gada

robežšķirtni nosaka tā vai cita nozīmī-

ga datorizstāde vai forums.

CEBIT Hannoverē, COMDEK

Lasvegasā - tie ir vārdi, kas ne tikai

jebkuram datorspeciālistam, bet arī cil-

vēkiem, kas ar datorpasauli tikai

nedaudz saistīti, asociējas ar pasaulē

nozīmīgākajām gadskārtējām

datortehnikas izstādēm. Jauno tehno-

loģiju prezentācijas, prestižu firmu un

speciālistu piedalīšanās, gada sensāci-

jas - tas ir tikai neliels šo starptautisko

forumu piedāvātā spektra raksturo-

jums.

Nu jau otro gadu arī Rīgā varēsim

skatīt datortehnoloģiju un programmu

jaunumus -no 20. līdz 23. februārim

Rīgā notiks 2. starptautiskā

datortehnikas un telekomunikāciju

izstāde - DatorTehnika'9s. Divās

izstāžu zālēs ■ Pasaules Tirdzniecības

centrā Rīga (Elizabetes 2) un izstāžu

zālē "Latvija" (Brīvības 33) varēsit

iepazīties ar vairāk nekā 30 Latvijas un

starptautisko datorfirrnu speciālistiem

un piedāvāto produkciju, izstādes laikā

tiks organizēti daudzveidīgi semināri.

Šo semināru tematika ir atkarīga arī no

Jūsu vēlmēm. Tāpēc zvaniet un rak-

stiet, piesakot konkrētus jautājumus,
kas interesē tieši Jūs!

DATORTEHNIKA
' '95

hmkMmešistefitīsMikteslliļi'
'

MiMiimiiiiMimiunm

Sīkāk par izstādes norisi un tās dalīb-

niekiem rakstīsim nākamajā avīzes

DatorTehnika numurā,

FAKTI UN PROGNOZES

Pēc Seagate pētījumu materiāliem personālo datoru disku ietilpība strauji pieaug. Jau

1997. gadā sagaidāms, ka tirgū 96% IGB disku būs personāliem datoriem.

Disku interfeisu sadalījums

1 GB disku sadalījums pa dažādām datoru grupām 1994. gadā.

1 GB disku sadalījums pa dažādām datoru grupām 1995. gadā.

1 GB disku sadalījums pa dažādāmdatoru grupām 1997. gadā.

DIGITAL pasaulē un Latvijā

s.lpp.

■hh Cilvēks birojā

Portatīvie datori

4.ldd.

"Dievu dusmas" vienā

kompaktdiskā

6. Ipp.

Firmu kartotēkā -

a/s "SIS"

3. Ipp,



PĀRNĒSĀJAMIE DATORI

APARATŪRA

RAITIS MISA

Arvien vairāk cilvēkiem rodas vajadzība

pēc datora arī ārpus biroja, mājām vai

citas vietas, kur ikdienā dators pieejams,
īpaši aktuāli tas ir tad, ja daudzceļojat. Lai

ganportatīvajiem datoriem pamatā ir tādas

pašas īpašības kā galda datoriem, akcen-

tēsim tās īpašības, kas jāņem vērā,

iegādājoties portatīvo datoru.īsi rakstu-

rosim svarīgākos portatīvo datoru

tehniskos parametrus un to modējus.

Kas ir jāzina, iegādājoties

portatīvo datoru?

Portatīvā datora tips.Ar "portable"

parasti apzīmē jebkuru pārnēsājamo datoru

tipu: sākot ar aptuveni 10 kg smagajiem ātr-

darbīgajiem multimediju datoriem ar CD-

ROM iekārtu, skaļruņiem un pilnvērtīgām

grafikas attēlošanas iespējām un "Laptop"
datoriem (dažreiz sauktiem arī par klēpja
datoriem, jo, sēžot lidmašīnā vai automobilī,

tos bieži novieto uz ceļiem), beidzot ar vēl

"portatīvākiem" notebook datoriem,kuru for-

māts līdzinās piezīmju grāmatiņai. Šiem dato-

riem parasti ir iebūvētās 3.5" disku iekārtas.

Dažreiz mazāko portatīvo datoru

apzīmēšanai lieto nosaukumu "subnotebook".

Interesants piemērs ir plaukstas lieluma

312 g smagais HP Palmtop PC 100LX mo-

delis. Tas ir dators ar PC-XT arhitektūru. Tam

ir Intel 80C186 7.91 MHz procesors, CGA

savietojams (640x200 punktu) ekrāns, 2MB

ROM un IMB RAM atmiņa, ROM-iebūvēta

operāciju sistēma MS DOS 5.0, Lotus 1-2-3,

datu bāze un citas programmas. Ar

kredītkartes formāta "flash" diska kartēm caur

II tipa PCMCIA slotus var pievienot mainā-

mus SMB vai 10MB atminas blokus,

palielinot kopējo atminu līdz 32M8, vai pie-

slēgt faksmodemu. Divas apaļās 1.5V bateri-

jas dod iespēju šo datoru darbināt 60 stundas.

Informācijas apmaina ar stacionāro datoru ir

iespējama caur modemu vai speciālu inter-

feisu, kas izmanto infrasarkanos starus.

Procesora tips. Šobrīd datoru tirgus ir

pārorientējies uz 486. procesoriem un 386.

datori gandrīz nav sastopami, kaut gan tos vēl

joprojām iespējams iegādāties. Vairumā šo

datoru tiek lietoti enerģiju taupošie procesori

(SL tehnoloģija) ar iebūvēto "iemigšanas"
režīmu un 3.3V darba spriegumu. Rezultātā

tas patērē par 30% mazāk enerģijas nekā

analogie SX un DX procesori, kuros netiek

izmantota SL tehnoloģija. Lai darbinātu

šodienas programmas, minimālais procesors,

kuram jābūt jūsu datorā, ir 486SX-33.

486DX2 shēmas šodien ir uzstādītas vidus-

mēra datoros. 75 un 100 MHz DX4 procesori

(drīzumā arī Pentium 75 un 90) uzstādīti

jaudīgākajos datoros. Der atcerēties, ka nav

lietderīgi iegādāties datoru ar procesoru,

kuram ir 5V barošanas spriegums (piemēram,
Pentium 60), jo tas daudz ātrāk iztērēs jūsu

datora akumulatorāuzkrāto enerģiju.

Ekrāni. Atšķirībā no galda datoriem por-

tatīvajos datoros tiek uzstādīti šķidro kristālu

ekrāni. Šķidro kristālu ekrāna attēls tiek vei-

dots vai nu ar pasīvās, vai ar aktīvās matricas

tehnoloģijas palīdzību. Pasīvās matricas ekrā-

na attēls ir blāvs un, skatoties uz to no

sāniem, attēls zūd. Aktīvās matricas ekrāna

krāsu spilgtums un kontrasta pakāpe ir salī-

dzināma ar stacionāro datoru displejiem, taču

šie portatīvie datori ir vidēji par 1000 - 1500

ASV dolāriem dārgāki nekā analogie datori ar

pasīvo matricu ekrānu.

Portatīvo datoru tirgū lielai to daļai ir

monohromatiskie šķidro kristālu ekrāni, kuri

parasti ir pasīvās matricas (izņemot dažus

gadījumus). Uz pasīvās matricas ekrāna attēls

ir redzams tikai apgaismojumā, kas tiek radīts

fonā ("Backlit") vai no sāniem ("Sidelit"). Par

labāku tiek uzskatīts "Sidelit" apgaismojums.
Krāsainā ekrāna izplatītākais veids ir

pasīvās matricas ekrāns (passive matrix), taču

blāvās krāsas par attēlu nerada pilnvērtīgu ie-

spaidu; kāds tas ir, strādājot ar ievērojami
dārgāko aktīvās matricas (active matrix vai

TFT) ekrānu.

Ekrāni ar jauno aktivēto pasīvo matricu

("activate-passive" vai "dual-scan") ir tikai

nedaudz dārgāki nekā ekrāni ar pasīvo

matricu, bet tie ievērojami uzlabo attēla kva-

litāti. Aktivētās pasīvās matricas attēlu veido

līdzīgi kā pasīvo matricu ar to atšķirību, ka

attēls ir aptuveni divas reizes spilgtāks. Tas ir

saistīts ar to, ka izvads ir sadalīts divos pa-

ralēlos procesos - uz ekrāna augšdaļu un uz

lejasdaļu, tādējādi kadra izvada biežumu

palielinot divas reizes.

Parasti portatīvajiem datoriem ir iespēja
caur portu (vai "docking station'*) pieslēgt

ārējo displeju. Tad ir svarīga maksimālā

izšķirtspēja, ko nodrošina datora grafikas
karte. Ja gribat strādāt 1024x786 punktu
režīmā 256 krāsās, nepieciešams, lai datorā

būtu 1 MB videoatminas. Uz datora oriģinālā
ekrāna var parādīt 640x480 punktus.

Ekrāna lielums. Ekrāna lielums parasti ir

ar 8" līdz 10.4" diagonāli, un pat neliela

izmēru starpība krietni atvieglo simbolu un

attēlu uztveri. Piemēram, 10.4" ekrāna

laukums par 70 % lielāks nekā 8" ekrānam.

Datora arhitektūra.Parasti portatīvo
datoru arhitektūra ir analoga AT datoru

arhitektūrai, kuriem datu pārvads starp proce-

soru un grafisko karti un cieto disku notiek
pa

salīdzinoši lēno ISA maģistrāli. Pārnēsājamie
datori ar 486. procesoru, lokālo kopni (VESA

LB, PCI) parādījušies samērā nesen.

Video uz lokālās kopnes. Tas nozīmē, ka

grafikas karte atrodas nevis uz ISA

maģistrāles, bet gan uz ātrdarbīgās lokālās

maģistrāles. Līdz ar to datu pārraide un

grafikas izvads notiek daudz ātrāk.

Cache. "Cache" jeb starpatmina ir domāta

datu pārraides ātruma palielināšanai starp pro-

cesoru un operatīvo atminu. Tā var būt izvie-

tota uz procesora maģistrāles (datu pārraide

darbojas ar procesora takts frekvenci) vai

iebūvēta procesorā. Arējā "cache" atmina,

protams, ietekmē datora ātrdarbību,bet tai

nevajadzētu būt lielākai par 128kB.

Operatīvā atmiņa. Operatīvā atmina

parasti ir vismaz 4MB. Lai nodrošinātu datora

pilnvērtīgu darbu Windows vidē, darbinātu

šodienas modernākās programmas (teksta

redaktorus, elektronu tabulas u.c), var ne-

pietikt ar 4 MB, tāpēc, iegādājoties datoru,

jāskatās, lai tajā būtu vismaz 8 MB operatīvās
atminas. Turklāt loti svarīgi, lai pastāvētu

iespēja paplašināt datora atminu vismaz līdz

20 MB.

ROM. ROM jeb neizdzēšamajā atmiņā

atrodas ROM
-

BIOS funkcijas realizējošās

programmas un to efektivitāti nosaka BIOS

versija un datums,kā arī ražotājs.

Baterijas un datora enerģijas patēriņš.
Datora baterijas raksturo to uzlādēs laiks,

datoram esot ieslēgtā un izslēgtā režīmā, dato-

ra darba ilgums bez uzlādēs. Sie rādītāji, pro-

tams, ir atkarīgi arī no datora tipa un

darbināšanas režīma.

Ražotāju firmas parasti izmanto nikela

metāla hibrīda (NiMH), nikela kadmija

(NiCd) baterijas vai litija jonu baterijas, taču

tās ir samērā dārgas. Kas attiecas uz litija

polimēra baterijām, tās pagaidām netiek lieto-

tas portatīvajos datoros.

Baterijas darba ilgums bez pārlādes.
Tas ir loti svarīgs raksturojošs lielums, parasti

vidēji ir 2,5 -
3 stundas. Jāievēro arī tas, ka

jaudīgākie 486. procesori prasa vairāk

enerģijas, kā arī to, ka enerģijas patēriņš

pieaug, aktīvāk lietojot diska iekārtu.

Svars. Jo vieglāks ir portatīvais dators,jo
vairāk tas atbilst savam nosaukumam un to ir

ērtāk paņemt līdzi, piemēram, ceļojuma.

Datora svara lielu dalu veido baterijas svars.

Vieglajos datoros parasti izmanto nikela

metāla hibrīda baterijas (NiMH), kuru ener-

goietilpība uz svara vienību ir lielāka.

Cena. Tāpat kā jebkuram datoram, cena ir

nozīmīgs faktors. To būtiski ietekmēproceso-

ra tips, monohromatiskais vai krāsu ekrāns,

operatīvās atminas lielums, diska lielums,

datora arhitektūra (maģistrāles, "cache"

atmina), ražotājfirma.

Cietā diska (HD) ietilpība. Tā parasti

nav mazāka par 80 MB, kas attiecas uz
mak-

simālo diska ietilpību, tad, piemēram,

ThinkPad datoriem tā ir līdz 810 MB.

Vajadzētu iegādāties datoru ar apmēram 240

MB cieto disku. Jāskatās, lai tas būtu

nomaināms, piemēram, paceļot klaviatūru, lai

nodrošinātu drošu uzlabošanas iespēju.

Diska pieejas ātrums. Tas, tāpat kā sta-

cionārajiem galda datoriem,kļūst par sevišķi

nozīmīgu rādītāju, ja darbināsit programmas

ar aktīvu diska izmantošanu,arī strādājot

Windows vidē. Vēlams ir pieejas ātrums no

10 līdz 12 ms, par apmierinošu ir uzskatāms

pieejas ātrums līdz 16 ms.

PCMCIA. Svarīgi pieminēt, ka portatīva-

jiem datoriem līdz pat šim brīdim nepastāv ne

oficiālu, ne arī neoficiālu de facto interfeisu

standartu, kas dotu iespēju padarīt savietoja-

mus dažādu firmu ražotos datoru mezglus,

atminas un citas paplašināšanas iespējas utt.

Kopš 1992. gadaportatīvo datoru ražotāji

beidzot vienojušies par šāda standarta

OTRDIENA, 17. JANVĀRIS, 19952

REKLĀMA

ComTec
Tel. 222654

Vertotlm

LsDATORI 2 g. garantija
INTEL 4865X25, 4MB, 210MB-, 14"SMILE monitors.VGA 512K8,
klaviatūra, Logitech "pele", FDD 1,44M8

AMD 486DX2-"66 256K8 cache, VLB, BMB, 420M8, 14"SMILE

monitors, VGA 512K8, klaviatūra, Logitech "pele", FDD 1.44M8

AMD 486DX2-66 256K8 cache, PCI, BMB, 420M8, 14"SMILE

monitors, VGA PCI IMB, klaviatūra, Logitech "pele", FDD 1.44M8
INTEL Pentium 60 256K8 cache, PCI, BMB, 420M8, 14"SMILE

monitors, VGA PCI IMB, klaviatūra, Logitech "pele". FDD 1.4M8

BIROJA DARBA VIETA: dators+printeris
INTEL 4865X25, 4MB, 210MB, 14"SMILE monitors, VGA 512K8,
klaviatūra. Logitech "pele", FDD 1.44M8+

+Fuiitsu VM4, lāzera LED), A4, 300*900dpi, 4ppm

DATORU SASTĀVDAĻAS

Pamatplate ar Intel 486SX-25 procesoru un 4MB RAM

Operatīvā atmiņa (RAM) 72 pin SIMM 4MB

Mmitovver korpuss ar barošanas avotu

HDD Conner 420M8

FDD Sonv 3.5"

MONITORI (MPRII) 2 g. garantija
14" SMILE multiscan, 0.28, 1024*768, MPRII

15" SMILE multiscan, 0.26, 1280*1024, Nl, MPRII, green
17" SMILE multiscan, 0.26. 1280*1024, Nl, MPRII, LCD, green
17" SMILE multiscan, 0.26, 1600*1280, Nl, MPRII, LCD, green
20" PHILIPS 0.31, 1280*1024, Nl, MPRII (1 g. garantija)
21" PHILIPS brilliance, 0.26, 1600*1280, Nl, MPRII (1 g. garantija)
PRINTERI 2 g. garantija, svītru kodi

Fujitsu DL7OO, 24 ad. 360dpi, A3, 216cps, 3 kopijas
Fuiitsu DL6400, 24 ad., A3/A2, 504cps, 8 kopijas
Fuiitsu VM4, lāzera(LED). A4, 300*900dpi, 4ppm (kopā ar datoru)
Fujitsu VMB, lāzera(LED). A4, 300*900dpi, Bppm
Fujitsu Jovriter, portabls, 360*360dpi, 1.2 kg
Fuiitsu M3041, rindu, 600 rindas/min

FUJITSU MAGNĒTOPTISKO DISKU lEKĀRTAS

M2512A 230M8, SCSI-2, 35ms, iekšēja
Dvnamo PC 230M8, SCSI-2, ārēja
Dvnamo Mac 230M8, SCSI-2. ārēia

VERBATIM datu nesēji
Databfe 3.5" HD

DataLife 3.5" HD color

DataLife 5.25" HD

DataLife Plus 3.5" HD (ar teflona pārklājumu, formatētas)
DataLife Plus 5.25" HD (ar teflona pārklājumu, formatētas)
Optiskais disks 128MB (min 5 gab.)
Optiskais disks 230M8 (min 5 gab.)
lerakstāms kompaktdisks 640M8 (min 5 gab.)
Data Cartridge DC2120

Data Cartridge DC6150

Data Cartridge DC6250

Data Cartridge DC6525

4mm DAT 90m

PIEDERUMI

Verbatim monitora ekrāna filtrs 14-15"

Verbatim monitora ekrāna filtrs 19-20"

Verbatim "peles" paliknis
Logitech Dexxa mouse 2 buttons

Logitech Pilot Mouse-Basic

Logitech MouseMan Sensa

Logitech Trackman Portable

Logitech Dexxa Jovstick

Logitech MAXstick Jovstick

LOGITECH SKANERI

ScanMan 32 Win. OCR, 400dpi
ScanMan 256, OCR, 400dpi
ScanMan Easy Toach. OCR, 400dpi
ScanMan Color, OCR, 400dpi
ScanMan Povver Page, 400dpi, A3/A4, OCR, (skaneris, kopētājs, fakssļ

MULTIMEDIA

Logitech SoundMan Wave, 16 bit, softvvare

Logitech SoundMan Games. Bbit, softw.+l spēle
Logitech AudioMan

CD-ROM Sonv double speed, iekšējs
"NOTEBOOKS 1 g. garantija
LEO DESIGNNote 4865X33 mono, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote 486DX33 mono, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote 486DX2/50 DSTN color, 4MB. 250M8

LEO DESIGNNote 486DX2/66 TFT color, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote Docking station

Atmina 4MB notebook datoram

SOFTVVARE

Šeit uzrādītas cenas datortehnikas lietotājiem. VERBATIM FUJITSU, SMILE un LOGITECH

dīleru cenrāžus var iegūt firma BALTIC DATA.

Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.
Apgrozījuma nodoklis cenas iekļauts

REKLĀMU

Firmas DIGITAL 1995. gada

personālo datoru modeļu
prezentācija Latvijā.

CĒLĒBRISH!

VENTURISH!

ATLAIDES NO 9-12 %

Mv. 322480, fakss 8860022

Pabaro savu

datoru

UiVlc :i

FJSFRc

& datorprogrammas - Tilde, Microsoft, M,symāte(, torlandu.c. - Mdl Lst)misuim

NEW!

MULTIMEDIA NOTEBOOK

Rīga, Dzirnavu 113. Tālr. 283228, 288317. Fax 280200.

DATOR
TEHNIKA

Adrese: K. Barona 12. Tālr: 28747 1.

KOMPJOTERU SALONS
Brīvības iela 90

piedāvā firmu

• AST,

• 6ateway 2000,

• KFI,

• ĀDM Technologies,

MISA

kompjūterus visdažādākajās

konfigurācijās.

Tel. 272922

ļļjjf

Bi—i NOTEBOOK-DESKTOP-SERVERI

I I 386-486-Pentium-RISC

5% atlaide
DOS-NOVELL-UNIX

studentiem un skolēniem
Moru tikii-komunikacijos

Datori, daļas un perifērijas iekārtas arpiegādi nedēļas laikā

ļ£\ MOTOROLA

v
— Computer Group PomrPC

T.296766

Desktop - Minitower - Server

A1X4.1, WindowsNT

OS/2 vaiSystem 7(no 1995. goda.)
Labāko cenas/jaudas attiecība.

Modularitāte. 5gadugarantija.

WmmM

- par 70 000 Latvijas firmām un uzņēmumiem

Elizabetes 2 abonentu apkalpošanu
T.320010, 229138

mmmm
, Datorprogramma finansu uzskaitei

Automātiski kontu atlikumu pārrēķini.
jebkurš kontu plāns. Maksājumu

dokumentu izdrukas. Kases grāmata,

virsgrāmata. Automātiska bilances

slēgšana. Lēta, viegli apgūstama
un ērta lietošanaT.296766

COMPAŪ

COMPAQ

CONTURA 400 C

Ērts lietošanā

Lieliska cena

3 gadu garantija

Lielas paplašināšanas iespējas

1931
;., Ls

COMPAQ

CONTURA AERO 1(l* 5:
Pasaules populārākais «subnotebook's» ģ|

Ērts lietošanā

Lieliska cena

3 gadu garantija

CompuferiLcnd
Rīgā, Aspazijas bulv. 5, tālr. 228266, fakss 371-882 0146



ieviešanu. Standarts attiecas uz slotiem, kuros

var tikt iespraustas I tipa (operatīvās atminas

paplašināšanai), II (lokālā tīkla adaptera vai

faksmodema pieslēgšanai) un 111 tipa (cietā

diska pieslēgšanai) PCMCIA kartes.

Lietderīgi iegādāties datoru ar diviem II

tipa PCMCIA slotiem, jo tajos var iespraust
arī 111 tipa kartes, tādējādi dodot iespēju lietot

PCMCIA cietos dikus.

lebūvētais trekbols. lebūvētais trekbols

dod ēltu iespēju pozicionēt kursoru. Tiek

piedāvāti arī netradicionāli risinājumi, kā,

piemēram, IBM ThinkPad ar specifisku ierīci

(TrackPoint) kursora bīdīšanai vai COMPAQ
Concerto 4/33, kur kursora vietā tiek izman-

tots gaismas zīmulis.

Ražotājfirma. Izvēloties portatīvo datoru,

jāatceras, ka liela nozīme ir tā drošībai, jo
remonts ir ievērojami sarežģītāks nekā galda
datoriem.

Pirmkārt, tas ir tādēļ, ka visi gavenie bloki

ir nostiprināti uz vienas plates. Tādēļ neejošo
dalu nevar ērti nomainīt (pēdējā laikā parādās
arvien vairāk izņēmumu),kā tas ir galda dato-

riem, kur ligzdā uz sistēmas maģistrāles pat

nepieredzējis lietotājs var mehāniski aizvietot

neejošo karti ar ejošo (ari citas ražotājfirmas

analogo) karti un būt pārliecinātam, ka viss

darbosies. Otrkārt, potenciālās grūtības var

rasties sakarā ar to, ka nepastāv kopīgs de

facto standarts interfeisam starp portatīvo
datoru iekšējām komponentēm. Katrā firmā

tiek lietoti savi iekšējie standarti un tādēļ

datoram parasti ir nepieciešamas tās pašas

ražotājfirmas rezerves daļas.

Portatīvo datoru drošības testēšanai

pasaulē izmanto visdažādākās metodes, sākot

ar ilglaicīgu darbināšanu visādos režīmos un

beidzot ar mešanu no dažādiem augstumiem

un griešanu vejas mašīnā. Arī mūsu avīzes

redakcija ir gatava veikt šādus testus, tiklīdz

mūsu firmas būs pietiekami bagātas, lai

piedāvātu testēšanai paredzētas mašīnas.

Pārnēsājamo datoru

jaunākie modeļi
IBM Think Pad. Tiek ražoti vairāki

Think Pad modeli, sākot ar vienkāršākajiem
un beidzot ar Think Pad 755 CD, kas ir piln-

vērtīgs multimediju dators. Tajos atkarībā no

modeļa uzstādīti dažādi 486. sērijas procesori,

jaudīgākajosmodeļos 486DX4-100procesors.

Think Pad 360 ir dators, uz kura ekrāna varat

"rakstīt", izmantojot gaismas zīmuli. Datori

komplektēti, sakot ar melnbaltupasīvas matri

cas ekrānu un beidzot ar krāsainu aktīvās

matricas 10.4" ekrānu, uz kura iespējams

parādīt 65 536 krāsas. Video sistēma pieslēgta
VESA lokālajai kopnei, kas nodrošina ātrdar-

bīgu grafiku. Multimediju datorā iebūvēts

CD-ROM disku nolasītājs. 755. modeļos

uzstādītais digitālo signālu procesors

nodrošina 16 bitu skanu, MIDI skanas formā-

tu un daudz ko citu, ieskaitot iespēju pieslēgt
Think Pad telefona līnijai un izmantot kā tele-

fona aparātu. Peles funkcijas pilda Track

Point 111 manipulators.
Visi Think Pad uztur PCMCIA, tāpat

pastāv iespēja apmainīties ar informāciju,

izmantojot infrasarkanos starus. Diska atminas

apjoms jaudīgākajiem modeļiem iespējams
līdz 810 MB. Standartkonfigurācijā paredzē-
tais atminas apjoms ir 8 MB, ko iespējams

paplašināt līdz 40 MB (atkarībāno modeļašis

skaitlis var mainīties).

HP Omnißook. Ir divi jauni Omnißook

modeli, Omnißook 600 un Omnißook 4000.

Omnißook uzstādīti DX2-50, DX4-75 vai

DX4-100 procesori. Tiem ir krāsaini dual-

scanekrāni, uz kuriem var parādīt 256 krāsas.

Ja pieslēdz ārējo monitoru, iepējams strādāt

1024x786x256 režīmā, jo datoros uzstādīts 1

MB videoatminas. Videosistēma pieslēgta

lokālajai kopnei.
Abi jaunie Omnißook modeļi uztur PCM-

CIA 111, tiem standartkonfigurācijā ir 8 MB

(vai 4 MB 600. modelim),kurus iespējams
paplašināt līdz 16 MB 600. modelim un 32

MB 4000. modelim. Peles funkcijas pilda:
4000.modelim iebūvēts trekbols, bet 600.

modelimtā sauktā pop-up mouse.

Omnißook 4000 pastāv iespēja 3.5"

diskešu iekārtas vietā uzstādīt otru akumula-

toru, kas gadījumā, ja jūs nelietosit disketes,

ļauj dubultot autonomā darbalaiku. Turklāt

iespējams iegādāties 4000. modeli ar krāsainu

aktīvās matricas ekrānu. Cietā diska apjoms
šim modelim iespējams līdz 540 MB.

Compaq Contura. Atsevišķi vērts

apskatīt Contura 400. sēriju un Contura

AERO.

Contura 400. sērijas datoros uzstādīts

486DX2-40 procesors. Videosistēma pieslēgta

lokālajai kopnei un nodrošina labu grafikas
ātrdarbību. lespējami 170 MB un 250 MB

cietie diski. Operatīvās atmiņas apjoms stan-

dartkonfigurācijā ir 4 MB, kurus iespējams

paplašināt līdz 20 MB. Peles funkcijas pilda
trekbols. Datorā iebūvēti divi PCMCIA II

sloti, kas dod iespēju pieslēgt arī vienu PCM-

CIA 111 karti. Datoriem ir plašas uzlabošanas

iespējas. Bez iespējas uzlabot cieto disku un

operatīvo atminu, iespējams arī viegli
nomainīt datora ekrānu pret aktīvas matricas

krāsu ekrānu, ja tāds jau nav uzstādīts. Tāpat

viegli var uzlabot procesoru par DX2-50.

Contura Aero sērijas datori paredzēti
līdzņemšanai visur, kur jūs ejat. Atkarībā no

modeļa tie apgādāti ar SX-25 vai SX-33 pro-

cesoriem. Standartatminas apjoms, kuru iespē-

jams palielināt līdz 12 MB, ir 4 MB.

lespējamie disku apjomi ir 170 vai 250 MB.

Dators tiek komplektēts ar melnbaltu vai krā-

sainu dual-scan ekrānu, kura izmērs ir attiecī-

gi 8" vai 7.8". Aero ar krāsainu ekrānu

dimensijas ir tikai 19.1x4.3x26 cm un svars

1,9 kg. Tam nav iebūvētas 3.5" diskešu iekār-

tas, bet ir radīta speciāla diskešu iekārta, kuru

iespējams pieslēgt caur PCMCIA slotu.

NoteStar NP-700. Šajos datoros uzstādīts

plašs spektrs 486. procesoru, sākot no SX-25

līdz DX2-66. Operatīvās atminas apjoms stan-

dartkonfigurācijā ir 4 MB, ko iespējams

paplašināt līdz 16 MB. Cietais disks ir viegli

nomaināms, tā apjoms var būt 120-520 MB.

lespējams izvēlēties, vai dators būs komplek-
tēts ar monohromu vai krāsainu dual-scan

ekrānu. Datoram var pieslēgt PCMCIA Iun II

standarta kartes. Trekbols izveidots kā

speciāls modulis,kura vietā iespējams pieslēgt
faksmodemu, audio vai COM2 un PS/2 por-

tus.

AST Ascentia. AST Ascentia datoriem ir

divi modēji -
800N un900N. Tie apgādāti ar

SX-33 procesoriem mazjaudīgākajiem
modējiem līdz DX4-75 ātrākjiem modējiem.

Visiem datoriem standartkonfigurācijā ir 4

MB operatīvās atminas.

800N sērijas datoriem operatīvo atminu

iespējams paplašināt līdz 20 MB, savukārt

900N sērijas datoriem līdz 32 MB. Cietā diska

apjoms jaudīgākajiem modeļiem iespējams
līdz 510 MB. lespējami gan dual-scan, gan

aktīvās matricas krāsu ekrāni, uz kuriem var

parādīt 64k krāsas. Videosistēma, kurā

uzstādīts IMB atminas, pieslēgta lokālajai

kopnei. 800N modelī iebūvēts trekbols,

savukārt 900N modelī iebūvēta SmartPoint

ierīce. Abu sēriju datoriem ir divi PCMCIA II

sloti, kas dod iespēju tiem piespraust PCM-

CIA cietos diskus.

ACER Acernote. Acernote datori sīkāk

tiek iedalīti trijās modēju klasēs. Pirmajā no

tām ietilpst datori ar melnbaltu ekrānu, otrajā
ar krāsainu dual-scan ekrānu, trešajā - datori,

kuriem ir dual-scan vai aktīvās matricas

ekrāni. Visos datoros iebūvēts trekbols un

videosistēma pieslēgta lokālajai kopnei.
7301 ietilpst pirmajā no iepriekš minēta-

jām klasēm. Tajos uzstādīts SX-33 procesors,

4 MB operatīvās atminas, kuru iespējams

paplašināt līdz 12 MB.

730 un 735C datoros uzstādīti SX-25 vai

SX-33 procesori. Operatīvā atmina, tāpat kā

7301, ir 4 MB, ko iespējams paplašināt līdz 12

MB. Cietā diska apjoms iespējams līdz 250

MB. 735C modelī uzstādīti divi PCMCIA II

sloti.

Krāsainajā sērijā ietilpst datori, kuri var

būt komplektēti ar TFT ekrānu. Operatīvā

atmina standartā ir 4 MB, ko iespējams

paplašināt līdz 16 MB. Visos šīs sērijas
datoros iebūvēti divi PCMCIA II sloti.

lebūvētie procesori ir, sākot no SX-33 līdz

DX4-75. Cietais disks iespējams līdz 250 MB.

Digital HiNote. HiNote PC piezīmjdatori
būvēti uz Intel 486 SL Enhanced 3.3V tehno-

loģijas procesoru bāzes, izmantojot attiecīgi

486SX/33MHz, 486DX2/50MHz,

486DX4/75MHz tipa procesorus. Tiek

piedāvātas modifikācijas ar 9.5" monohromu

un dual-scan (DSTN) vai TFT krāsu

ekrāniem. Visos modējos ir Plug & Play
BIOS, un tie ir gatavi darbam ar Windows 95.

lespēja izmantot paralēlu ārējo displeju,

strādājot ar DX2 un DX4 modējiem (HiNote
PC videokontrolleris nodrošina izšķiršanas

spēju 1024x768 ar 256 krāsām), Jauj

piezīmjdatoru efektīvi izmantot demonstrēju-

mos. HiNote iebūvētā Business Audio sistēma

(savietojama ar 16 bitu

Soundßlaster/WindowsAudio). Lietojumu

diapazonu ievērojami paplašina iespēja veikt

bezvadu datu apmainu ar tuvumā novietotu

datoru, izmantojot infrasarkano staru tehno-

loģiju un Puma TranXit Communications

programmnodrošinājumu. Šobrīd attiecīgi

adapteri pieslēdzami Digital HiNote PC,

Celebris un Venturis tipa datoriem.

TI TravelMate. Nesen tirgū parādījušies
TM 4000 M sērijas piezīmjdatori. Tiek

piedāvāti modeli ar SX-25, SX2-50un DX4-

75 un100 procesoriem. Lai paātrinātu darbu,

datoros uzstādīti 4 MB ātrdarbīgas operatīvās
atminas (iespējams paplašināt līdz 20 MB) un

1 MB videoatminas. Videosistēmapieslēgta

lokālajai kopnei, kurā izmantota TI

tehnoloģija. Intel Indeo tehnoloģijapiedāvā

unikālas multimediju iespējas. lebūvētā

aparatūra pilnībā savietojama ar Sound Blaster

Pro, turklāt nodrošina pilnu 16 bitu

divvirzienu MIDI interfeisu. Datoros iebūvēti

divi PCMCIA II sloti. Der piezīmēt, ka dators

nodrošina 3V, 5V un 12V PCMCIA, kas

krietni paplašina datora lietošanas iespējas.
Datoram ir arī SCSI-2 interfeiss.

Dell Lititude. Lititude M sērijas datoros

uzstādīti SX-33 vai DX2-50 procesori. Pastāv

iespēja 3.5" diskešu iekārtu nomainīt ar otru

akumulatoru, kas pagarina autonomā darba

laiku divas reizes. Videosistēmā, kas pieslēgta

lokālajai kopnei, uzstādīts 1 MB atminas. Uz

TFT ekrāna iespējams parādīt līdz 65 535

krāsām. lespējams arī izvēlēties datoru ar

melnbaltu, dual-scan vai aktīvās matricas

krāsu ekrānu. Operatīvo atminu iespējams

paplašināt līdz 20 MB, cietā diska apjoms var

būt līdz 340 MB. Datoram iespējams pieslēgt

divas PCMCIA II kartes.

LEO DESIGNote. Šīs sērijas datori tiek

komplektēti ar 486. sērijas procesoriem, sākot

no SX, beidzot ar DX4. lespējams izvēlēties

ekrānu no monohromā, dual-scan un TFT. Uz

ārējā monitora iespējams strādāt

1024x786x256 videorežīmā. Grafikas ātrdar-

bību nodrošina videosistēma,kas pieslēgta

lokālajai kopnei.

Datoros uzstādīti viegli nomaināmi cietie

diski, to apjoms ir no 120-500 MB. lespējams

pieslēgt divas PCMCIA II vai vienu PCMCIA

111 karti. 3.5" diskešu iekārtas vietā (tā ir

izņemama) iespējams pieslēgt papildu bateri-

jas, skanera moduli, LAN moduli vai CD-

ROM interfeisu. Nomaināmā klaviatūra dod

iespēju lietot dažādas nacionālās klaviatūras.

Turklāt datorā iebūvēta Yamaha YM3812

skanas sistēma, kas nodrošina augstas kva-

litātes skaņas sintēzi.

Think Pad 755CD ļaus baudīt visas multi-

mēdiju iespējas gan mājās, gan ceļā.

HP OmniBook 4000datorus paši ražotāji
sauc par desktop-to-go.

Compaq Contura Aero, neskatoties uz

saviem mazajiem izmēriem, ir tikpat
"liels", cik pilnvērtīgi galda datori.

NoteStar NP-700 sērijas datori ir vieni no

pieejamākajiem portatīvajiem datoriem.

AST Ascentia 900N sērijas datori ir firmas

jaudīgākie portatīvie datori.

No Acer Acernote viegli izvēlēties

piemērotāko jūsu vajadzībām un iepējām

Digital HiNote ir ergonomisks un elegants
dizains, no speciālas plastmasas veidots

korpuss ļaus aiztaupīt traģisku pārdzīvoju-
mu mirkļus.

Texas Instruments TravelMate datoros

apvienota firmas pieredze elektronisku

ierīču minimizācijā.

Pēc ilgāka pārtraukuma firma Dell

atsākusi ražot portatīvos datorus, kuri

nodēvēti - Lititude.

LEO portatīvie datori ne tikai palīdz veikt

darījumus, bet arī izklaidē.
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FIRMU KARTOTĒKA

SWH INFORMATĪVAS sistēmas

A/S "SWH Informatīvās sistēmas"
Latvija, Rīga, LVIOI 3, Skanstes 13; Fax: +(3711-7821457, tālr.:+(3'7ll-3.62400, E-mai

vai.vods@swh.lv

Sabiedrība dibinātai

Prezidents

Strādājošo skaits

■Darbības profils

] 994. gada 1 .jūlija.

Valdis Lokenbahs.

276.

ielu informatīvo sistēmu izstrāde un ieviešana. • programmatūras, tās izvei-

des metožu un procesu standartizācija un sertifikācija; • aparatūras un pro-

grammu piegāde, uzstādīšana, apkalpošana; • datortīkli, datu pārraide, te-

lekomunikācijas, smārtkaršu tehnoloģijas, datu aizsardzības sistēmas, konsul-

personāla plānošanas sistēma

(Vācija), lenākumu uzskaites sistēma (Vācija); Saūda Arābijas Plānošanas mi-

nistrijas automatizācijas sistēma; Modelēšanas un attīstības vide GRADE

V. 1.0 un V.2.oJSiemens/Nixdorf Informationssvsteme AG), Maiaizijas elek-

troenerģijas patēriņa uzskaites sistēma, Case datu konvertors (Softvvare AG),

Informācijas apstrāde un komunikāciju analīzes un strukturēšanas sistēma MO-
SAIK (Sietec Consulting).-

as Pastam", Rīgas Domei, Valsts statistikas komitejai, a/s "Koblenz &
Partneri" u.c.

Research Corporation (Kanāda), Intel (ASV), Infologistik GmbH (Vācija),
Siemens/Nixaorf (Vācija), Software AG (Vācija), Latvijas Universitātes Mate-

mātikas un informātikas institūts (Latvija), Microsoft (AŠVj, Unicash (Somija),
UNIC Group (Somija).

Produkti

Smārtkaršu tehnoloģija;

mtimmmmmmmmim 1991./92 gada lielākais programmatūras
projekts Vācijā - KSK, mākslinieku sociālās nodrošināšanas datorsistēma.

Šodien - licencētas divdesmit četras firmā izstrādātās programmatūras.

Cena (Ls)
Grasis 2 (grāmatvedības sistēma)

Lietvedība (informatīva sistēma iestādēm un birojiem) 500,00"
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REKLĀMA

ETAS!
Jūsu izraudzītā datoru sistēma

maksā vairāk kā varat atļauties vai arī

esošās datoru sistēmas nestrādā tā,
kā Jūs gribētu? OptiCom speciālisti
var Jums palīdzēt. Mēs esam daudz

darījuši, lai pielāgotu savu darbu

Jūsu biznesa vajadzībām.

Atšķirībā no konkurentiem mēs netē-

rējam' laiku esošo tehnoloģiju kopēša-
nai. Tā vietā mēs radām sistēmas, iz-

mantojot visas pieejamās jaunākās teh-

noloģijas. Piedāvājam Jūsu datoru sis-

tēmai pilnu izstrādes, ieviešanas un at-

balsta programmu no A līdz Z.

Kāpēc šāda pieeja? Tā ir elastīgāka.
Jūs neierobežo noteikts darba stils.

Jūsu sistēma mainās uz augšu līdz ar

Jūsu izaugsmi. Jūs varat pielāgoties
un atrisināt jebkuru problēmu.

OptiCom datoru sistēmas apkalpo
lielu skaitu lietotāju, operāciju un

milzīgas datu bāzes daudz efektīvāk,
kā piedāvā mūsu konkurenti. Jūsu

sistēma ir daudz jaudīgāka, bet par

pieņemamu cenu. Tas ir svarīgi, jo
dators vairs nav Jūsu biznesa daļa -

tas ir Jūsu bizness.

Uzziniet, kā uzlabot savu biznesu.

Zvaniet mums pa tālr. 331878, un

mēs palīdzēsim Jums rast risināju-
mu!

FIRMA IR UK STIPRA, CIK STIPRI IR TAS CILMI.

CII VBII, KAS PĀRVĒRŠ PRŪŠIEMAS RĪSIMJUMOS.



KAS JĀZINA, IEGĀDĀJOTIES CIETO DISKU

PALĪGS BIZNESĀ

ANDRIS ANSPOKS

Procesors (CPU) lielā mērānosaka datora

jaudu - jo ātrāks procesors, jo vairāk dar-

bību vienā sekundē tas var izdarīt. Nepie-
ciešamo operatīvās atmiņas (RAM) apjo-
mu nosaka veicamo darbu raksturs. Par
šiem jautājumiem jau tika rakstīts.

Šajā rakstā aplūkosim, pēc kādiem kritēri-

jiem būtu jāizvēlas datora cietais disks

(HDD ■ Hard Disk Drive).

Diska ietilpība
Tas ir svarīgākais parametrs, kurš nosaka,

cik daudz programmu un datu varēs uzglabāt
datorā. Cietā diska ietilpību mēra megabaitos

(MB).
Personālo datoru disku ietilpība parasti ir

200
-

1000 MB. Portatīviem datoriem diski ir

mazāki: 85
-

500 MB.

Lai pareizi izvēlētos disku, jāzina, cik

daudz vietas aizņems dati un nepieciešamās

programmas.

Programmām nepieciešamo disku telpu
var noteikt pēc dokumentācijas kā arī konsul-

tējoties ar izstrādātāju. Tabulā ir uzrādīta po-

pulārāko programmu aizņemtā disku telpa pil-
nām instalācijām.

Programmu pakete MS Office 4.3 Pro ie-

tver praktiski visas birojam nepieciešamās

programmas: MS Word 6.0 teksta redaktoru, .
MS Excel 5.0 elektronisko tabulu, MS Access

2.0 datu bāzu vadības programmu, MS Po-

werPoint 4.0 prezentāciju paketi. Komplekts

no MS DOS 6.22, MS Windows 3.11 un MS

Office 4.3 Pro aizņem uz diska aptuveni 77

MB.

Grūtāk ir paredzēt datu failu apjomu. Tas

ir loti atkarīgs no veicamo darbu specifikas.
Parasti dokumentu failiem (faksiem, vēs-

tulēm, līgumiem u.c.) atvēl 10-80 MB disku

telpas. Precīzākus skaitļus var iegūt, ja ir zi-

nāms dokumentu (vai tabulu) lielums un sa-

turs. Piemēram vienkāršs rēķins Word for-

mātā aizņem 3-4 kB, līgums 8-14 kB. Ne-

liela elektronu tabula EXCEL formātā arī 3 -

14 kB.

Visvairāk disku telpas patērē grafiskā in-

formācija. Datoriem, kuri ir paredzēti darbam

ar galda izdevniecības vai grafikas program-

mām, vajag 500 - 1000 MB lielus diskus.

Modernas datoru spēles ar multimediju
elementiem arī aizņem daudz disku telpas -
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-
20 MB.

Rezumējot jāsecina, ka universālam biroja
datoram programmas kopā ar datiem aizņems

aptuveni 160 MB. Vēlams ir iepriekš konsul-

tēties pie potenciālajiem datoru piegādātā-

jiem. Parasti visas firmas šādos jautājumos
sniedz bezmaksas konsultācijas.

Diska ātrdarbība un in-

terfeisa tips
Diska ātrdarbību raksturo šāda parametru

kombinācija: vidējais pieejas laiks (average
seek time), pārejas laiks no celiņa uz celiņu

(track to track seek time), datu pārraides
ātrums (data transfer rate). Tie nosaka ātru-

mu, ar kādu datus ieraksta vai nolasa no £is-
ka.

Latvijā vispopulārākā disku parametru

mērīšanas programma ir Norton Utilities

Svsinfo. Tā parāda tā saukto diska indeksu,

kas ir vidējā pieejas laika, pārejas laika no

treka uz treku un datu pārraides ātruma kom-

binācija. Labiem diskiem Svsinfo diska in-

dekss ir vismaz 9, bet par ātru var saukt disku

ar indeksu virs 14.

Mūsdienu operāciju sistēmās (Windows

NT, Windows 95, OS/2, pat DOS/Windows

3.11) diska ātrdarbībai ir aizvien lielākanozī-

me. To ir viegli pamanīt, strādājot ar lieliem

datu failiem vai vairākām programmām vien-

laicīgi. Parādās aiztures, kas ir saistītas ar to,

ka dati un programmas nespēj ievietoties ope-

ratīvajā atmiņā un notiek nemitīga nepiecieša-

mās informācijas nolasīšana no diska, ierak-

stot pašreiz nelietojamo informāciju.
Datu pārraides ātrums ir atkarīgs no diska

interfeisa tipa unkontroliera maģistrāles. Pa-

matā tiek lietoti divu tipu interfeisi:

IDE (Inteligent Drive Electronics) jeb AT-

bus,

SCSI-2 (Small Computer Svstem Interfa-

ce).

Praktiski ir jāzina, ka mūsdienās ātrdarbī-

bas zinā abi interfeisi ir līdzīgi, it īpaši izman-

tojot VESA-LB vai PCI datora datu maģistrā-
li disku kontrolierim. Cenas ziņā SCSI kon-

trolieris un diski ir dārgāki, tādēj parasti dato-

ros izmanto IDE diskus unkontrolieri.

Galvenā atšķirība ir tā, ka IDE disku

kontrolierimvar pievienot ne vairāk kā 2 dis-

kus. IDE disku ietilpība parasti ir līdz 525

MB.

Savukārt SCSI kontrolierim var pievienot
līdz 7 iekārtām. SCSI interfeisu lieto, ja ir pa-

redzēts pieslēgt varāk nekā divus cietos dis-

kus, magneto-optisko disku iekārtas, lielas ie-

tilpības strīmerus, SCSI CD-ROM disku no-

lasītājus. Cieto disku ar SCSI interfeisu ietil-

pība ir līdz 4000 MB. Tos lieto galdaizdev-

niecības datoros, grafikas darbastacijās, ser-

veros unprojektēšanas sistēmās.

Populārāko programmu aizņemtās disku

telpas apjoms

IEKĀRTAS UN ERGONOMIKA

CILVĒKS BIROJĀ

Andris Melnūdris

Šajā numurā turpināsim ergonomikas
tēmu, tuvāk aplūkojot monitorus un to

aizsargfiltrus, jo darbs ar datorunav

iedomājams bez monitora, turklāt attēla

kvalitāte lielā mērā ietekmē darbaproduk-
tivitāti un pašsajūtu.

Monitori

Šodienas datorlietotājs vairumu informāci-

jas par datu apstrādi datorā saņem no monito-

ra, līdz ar to monitors ir viena no būtiskāka-

jām datorkomplekta sastāvdaļām. Ir pagājuši

tie laiki, kad lietotājam nebija izvēles, pie

kāda monitora sēdēt. Augstais tehnoloģijas

līmenis un lielā konkurence datoru tirgū veici-

na arvien jaudīgāku datoru un kvalitatīvāku

monitoru ražošanu.

leskatieties vērīgi sava datora monitorā un

uzdodiet sev dažus jautājumus:
- vai attēls nav nedaudz par mazu?

- vai attēla malas nav neskaidras un

izplūdušas?
-

vai attēls uz ekrāna nedaudz ņirb?

-
vai redzat savas sejas atspulgu ekrānā?

Ja vairums atbildžu ir pozitīvas - jūs

neatrodatiespie kvalitatīva monitora.

Mēģināsim noskaidrot, kādiem kritērijiem

jāatbilst normālam monitoram.

Vairums šodienas datori ietotāju strādā ar

14-15 collu noninterlacedkrāsainajiem moni-

toriem, kas nodrošina 1024x768 punktu

izšķirtspēju. Būtībā tas ir pietiekami, tomēr

nevar noliegt arī to, ka reālā attēla izmērs ir

mazs (11-12 collu pa diagonāli), bet krāsu

gamma
- ierobežota. Tiesa, dažam datorlie-

totājam, piemēram, datoroperatoram labāk

noderēs neliels monohromais monitors, jo tas

mazāk kaitē acīm un ir lētāks.

Izvēloties monitoru un datora grafisko

karti, ir svarīgi pievērst uzmanību šādiem

parametriem:
Standarta vai plakanais ekrāns. Šodie-

nas labākie monitori ir ar plakanu, nevis

sfērisku ekrānu, plakanā ekrānā attēls tiek

mazāk izkropļots un ir labāk uztverams.

Krāsainais vai melnbaltaisekrāns.

Viss atkarīgs noprasībām» Datorgrafiķis
vai maketētājs bez krāsainā ekrāna nemaz

nevar iztikt. leteicams, lai tam būtu īstas

krāsas (true color). Savukārt datoroperatoram

pilnīgi pietiek ar melnbalto ekrānu. Jāņem

vērā, ka krāsas pirmām kārtām nosaka inter-

feiss - arī uz pirmklasīga ekrāna var parādīt

acij nepatīkamu attēlu.

Ekrāna izmērs. Vairums monitoru

izgatavotāju norāda monitora kineskopa, nevis

reālā attēla diagonālo izmēru. Reālais attēls

vienmēr ir ievērojami mazāks nekā kineskopa
izmērs. Tas ir izskaidrojams ar to, ka tehnisku

jemeslu dēļ attēls tuvu kineskopa malām tiek

stipri izkropļots. Rezultātā uz 14 collu moni-

tora ekrāna attēla diagonālais izmērs labākajā

gadījumā ir 12 collas, kas ne vienmēr ir

pietiekams MS-WINDOWS lietotājiem.
leteicams monitors ar vismaz 15 collu ekrānu

vai lielāks. 17 collu ekrāna reālais attēla

izmērs ir aptuveni 15 collas, ko var uzskatīt

par optimālu šodien, tomēr maketētājiem un

māksliniekiem būtu vajadzīgs 20-21 collas

monitors.

Punkta izmērs. Punkta izmērs ir ekrāna

spīdošā punktiņa diametrs. Saprotams - jo
mazāks ir punkta izmērs, jo skaidrāks ir ekrā-

na attēls. 14 collu monitoriempunkta
izmēram jābūt 0.28 mm vai mazākam,

lielākiem monitoriempunkta izmērs ir

pieļaujams līdz 0.31 mm.

Ciparu vadība. Monitoru ar ciparu
vadību (digital control) var precīzāk pieskaņot
konkrētas programmas vai lietotāja

vajadzībām, uzstādītos parametrus var

saglabāt atmiņā.

Multiskanēšana. Multiskanēšana ir moni-

tora spēja uztvert dažādas frekvences sinhro-

nizācijas signālus. Sinhrosignālu frekvence

mainās; mainoties ekrāna grafiskajā*!

režīmam, līdz ar to var mainīties ekrāna

izmērs, spilgtums un citi parametri.
Monitoriemar multiskanēšanas iespējām šie

trūkumi ir novērsti.

Noninterlacedrežims. Noninterlaced

režīms nosaka ekrāna rindu izvērses secību,

tas ir, ekrāna rindas tiek izvērstas secīgi viena

pēc otras, nevis, vienu izlaižot, kā interlaced

režīmā. Šis režīms novērš attēla mirgošanu un

palielina stabilitāti.

Enerģijas ekonomija. DPMS enerģijas

taupīšanas opcija paredz monitora patērējamās

jaudas automātisku samazināšanu laikā, kad

dators ir ieslēgts, bet netiek izmantots.

Līdzīgu efektu, tikai daudz vājāku, dod

dažādu screen saver programmu lietošana.

Zems starojums (Low Radiation).
Monitora radītajam elektriskajam un mag-

nētiskajam starojumam ir jāatbilst kādam no

starptautiskajiem standartiem. Dažādās valstīs

ir spēkā dažādi standarti, kas nedaudz atšķiras

pēc pieļaujamajām starojuma normām

dažādos frekvenču diapazonos. leteicams

izvēlēties monitoru, kas atbilst MPR II vai

TCO, kas abi ir zviedru standarti.

Grafiskais adapteris. Lai pilnībā izman-

totu monitora iespējas, ir nepieciešams
atbilstošs grafiskais adapteris. Parastiem

datorlietotājiem, kas strādā WINDOWS vidē,

ir nepieciešams grafiskais paātrinātājs (accele-

rator) ar IMB atminu. Profesionāliem

datorlietotājiem ieteicams paātrinātājs ar vis-

maz 2 MB atminu, 32 bitu datu maģistrāli
486. datoram un 64 bitu datu maģistrāli
Pentium datoram un iespēju strādāt

1280x1024 punktu (17 collu un lielākiem

monitoriem) 16.7 miljonu krāsu režīmā.

Lai monitoru varētu saukt par

ergonomisku, tam jāatbilst šādām

prasībām:
• Simboliemuz ekrāna jābūt labi vei-

dotiem un skaidri attēlotiem. Zīmju izmēriem

jābūt pieņemamiem un atstarpēm starp

zīmēm, kā arī zīmju rindām
- viegli uztve-

ramām.

•Attēlam uz ekrāna jābūt stabilam. Tas

nedrīkst mirgot vai arī kā citādi būt nestabils,

piemēram, izplūduši burti, līniju nobīdes

u.tml. Viens no galvenajiem faktoriem, kas

samazina mirgošanu, ir pietiekami liela kadru

frekvence. leteicams, lai monitors strādātu

noninterlaced režīmā.

• Spilgtumam un kontrastainībai starp

zīmēm un fonu jābūt viegli pielāgojamiem

lietotājam.
• leteicams strādāt ar pozitīvu attēlu

(tumšs teksts uz gaiša fona), jo tas mazāk

nogurdinaacis, palīdz "pārslēgties" no papīra

lapas uz monitora ekrānu un palielina uz ekrā-

na attēlotā teksta skaidrību.

• Monitora ekrāns nedrīkst atstarot

žilbinošu gaismu. No šī viedokļa labāks ir

pozitīvs attēls. Tomēr, novietojot monitoru,

ieteicams pārliecināties par to, vai pretī moni-

toram neatrodas kāds apgaismes ķermenis,

kurš var kļūt par atstarotas gaismas avotu.

Mazāks atstarojums ir plakaniem ekrāniem, jo

tie pretstatā izliektajiem atstaro gaismu tikai

nonelielalenka.

• Jābūt iespējai attēla tumšas malas

pieskanot attēla fonam (overscan), ja tiek

strādāts ar pozitīvu attēlu. Tas palīdz koncen-

trēties un mazāk nogurdinaacis. Nav ieteica-

ma pilnīga attēla malas pieskaņošana (full

scan), jo tādā gadījumā samazinās malējo

zīmju skaidrība.
. Monitoram jābūt iespējai mainīt ta

slīpumu pagrieziena lenki ap savu asi, kā arī

augstumu. Sīs pielāgošanas iespējas un

apkārtējais apgaismojums Jauj lietotājam ie-

robežot atstarojumus un noregulēt monitoru

atbilstoši savam skata punktam.

Monitoru aizsargfiltri
Visvairāk no monitoru iedarbības cieš

acis Datoru operatoriem bieži vien rodas

nepieciešamība griezties pie acu ārsta. Pec

Vispasaules veselības organizācijas datiem,

profesionālie datoroperatori pēc katriem 6-9

mēnešiem maina brilles to pastiprināšanas
virzienā.

Jāņem vērā arī nelielas intensitātes elek-

tromagnētiskais lauks (EML), kas samazina

cilvēka imunitāti, tādējādi veicinot ļaundabīgu

audzēju veidošanos. Lai gan ir aizdomas, ka

grūtniecības traucējumu risks tām sievietēm,

kuras regulāri strādā ar datoriem, ir lielāks

nekā citām sievietēm, tomēr uzskati par EML

ietekmi uz cilvēku ir diezgan pretrunīgi. Šajā
jomā veiktie pētījumi arī nekādu skaidrību

nav viesuši.

Viens no veidiem, kā padarīt darbu pie
monitora ergonomiskāku, - lietot aizsargfiltru.

Pēc žurnāla Displavs Technologv and

APPL datiem, datoru monitoru starojums

sastāv no šādiem komponentiem:
• mīkstais rentgenstarojums,
• ultravioletais starojums,
• optiskais starojums,
• infrasarkanais starojums,
• radioviļņu starojums,
• zemfrekvences elektromagnētiskais

starojums,
• elektrostatiskais lauks.

Pašlaik pieejamie aizsargfiltri nespēj
nodrošināt aizsardzību no visiem starojumiem.

Lai nodrošinātu aizsardzību noEML, nemaz

nepietiek ar aizsargfiltru monitora izmēros, jo
noteiktā diapazonā elektromagnētiskie vilni

brīvi apliec šķērsli (difrakcija) ar šādiem

izmēriem.

Izplatītākās aizsargfiltru īpašības:
• aizsardzība no mīkstā rentgen-

starojuma un ultravioletā starojuma,
• aizsardzība no optiskā starojuma,
• aizsardzība no EML diapazonos ELF

(Extremely Low Frequency) -
līdz 5

kHz un VLF (Very Low Frequency) -

no skHz līdz 1 MHz,

• aizsardzība no elektrostatiskā lauka,

• atspīdumu novēršana un kontrasta

uzlabojums,
• informācijas aizsardzība (attēlu uz

ekrāna var redzēt, tikai skatoties no

operatoravietas tieši pretī filtram),
• universāla stiprināšanas sistēma (ļauj

piestiprināt aizsargfiltru pie jebkura
monitora).

Pašlaik Latvijas tirgū pārsvarā tiek

piedāvāti dažādu modifikāciju pretatspīdumu

filtri, kas nodrošina aizsardzību nomīkstā

rentgenstarojuma, ultravioletā starojuma un

elektrostatiskās elektrības. Aizsardzība pret
elektromagnētisko starojumu ir daļēja. Lielākā

dala šo aizsargfiltru ir tonēti un tādēļ

nodrošina aizsardzību no pārlieku liela optiskā

starojuma (tam nav lielas nozīmes, jo ekrāna

spilgtumu iespējams regulēt). Turklāt pēdējā
laikā elektronstaru kineskopu ražošanā vēroja-
ma tendence nodrošināt aizsardzību no mīkstā

rentgenstarojumaun ultravioletā starojuma,

izmantojot konstrukcijā iebūvētu speciālu
tīklu.

Ai2:sargfiltru tirgū vērojamas diezgan
lielas cenu atšķirības. Lētākie filtri ir pretat-
spīdumu filtri, savukārt dārgākie var

nodrošināt arī aizsardzību nomīkstā rentgen-
starojuma, ultravioletā starojuma, elektrosta-

tiskās elektrības un ELF/VLF elektromag-
nētiskā starojuma. Nopērkot labu monitoru,

jums nemaz nav nepieciešams aizsargfiltrs.
Tomēr', tā kā Latvijā pārsvarā ir zemas kva-

litātes monitori, tad uz jautājumu "Vai

iegādājies monitora aizsargfiltru?" lielākoties

jāatbild apstiprinoši. Atsevišķos gadījumos
aizsar gfiltrs patiešām jūtami palielina darba

kvalitāti un ergonomiskumu.

ACU VINGRINĀJUMI

Strādājot ar monitoru, visvairāk nogurst acis. Tādēļ ieteicams paužu laikā tās atpūtināt

un mazliet izvingrināt. Sniedzam šādu vingrinājumu kompleksu:
• Skatīties uz punktu apmēram 30 cm attālumāno acīm (var skatīties vienkārši uz pirk-

sta vai zīmuļa galu), pēc tam skatīties tālumā (var skatīties ārā pa logu - tas nomierina).

Atkārtot vairākas reizes. Skatīties taisni sev priekšā, stingri un nekustīgi, cenšoties saskatīt,

pēc tam vairākas reizes pamirkšķināt. Cieši saspiest plakstiņus, pēc tam mirkšķināt

vairākas reizes.

• Mirkšķināt acis ātrā tempā.
• Saberzējot plaukstas, ar tām viegli, neuzspiežot, aizklāt aizvērtas acis, lai tam

nepiekļūtu gaisma. ledomāties pilnīgu tumsu. Tā palikt 1 minūti. Atvērt acis.

• Masēt acu plakstiņus, viegli glāstot tos ar rādītājpirkstu vai vidējopirkstu virzienā no

degunauz deniņiem. Var arī aizvērt acis un, loti viegli pieskaroties ar delnām, veikt

augšējo plakstiņu masāžu no deniņiemuz virsdeguni 10 reizes.

Šeit minētie vingrinājumi un to izpildes kārtība nebūt nav vienīgie. Nodarbojoties ar

tiem, iespējams atrast sev piemērotu izpildes secību, atkārtojumu skaitu un varbūt pat kādu

jaunu vingrinājumu. Galvenais - atrast tādu jums pieņemamu nodarbi, lai efektīvi atpūtinā-

tu acis un justos labāk.

LITERATŪRA:
1. Higiēnas normas darbā ar dator-

iekārtām, izstrādājusi LR Labklājības
ministrijas Vides veselības departa-
menta Vides un sabiedriskās veselības

Nacionālā centra Darba higiēnas
reglamentācijas un optimizācijas
nodaļa.
2. Projekts Personālo datoru operatoru
bioloģiskās aizsardzības līdzekļu -

monitoru radioabsorbējošo aizsargfil-
tru - ražošanas tehnoloģijas
izstrādāšana, sagatavojuši SWH

darbinieki V.Lazarevs un V.Sviklis.

3. Monitoru tirgus Latvijā, žurnāls

DEitorTehnika - Nr. 1.

4. Ergonomika - cilvēciskā mēraukla,
žurnāls DatorTehnika - Nr. 14.

5. Verbatim monitoru ekrānu aizsargfil-
tri, žurnāls DatorTehnika - Nr. 17.

ICL zaļais monitors ar ergonomisko kāju.

NEC MultiSync 4E monitors, kas atbilst

visām ergonomiskajām prasībām.

Samsung Syncmaster 17GLmonitora

attēls būtu perfekts, ja netrūktu mazliet

asuma un konverģences.

Verbatim pretatspīdumu aizsargfiltrs, kas

aizsargā no elektrostatiskā lauka un par

95 % no ļoti zemas frekvences elektro-

magnētiskā starojuma.

3M aizsargfiltrs, kas novērš atspīdumus, ELF/VLF starojumu un statisko lauku.
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PROGRAMMA AIZŅEMTĀ DISKU

TELPA, MB

MS DOS 6.22 5.3

MS Windows 3.11 14.3

MS Word 6.0

teksta redaktors 20.8

MSEXCEL5.0 .

elektroniskā tabula 18.6

MS ACCESS 2.0

datu bāzu vadības programma 25.1

MS Office 4.3 Pro

integrētā pakete 56.9

Corel DRAW 5.0

zīmējumu u.c. grafikas pakete 32.3

Aldus PageMaker 5.0

galda izdevniecības pakete 8.3

i i

REKLAMA/SLUDINAJUMI

J-

VAR

Rīga,

Baznīcas iela 4a

Tālr. 212717,

220405

fakss 212537

Rīga,

Kr. Barona iela 12

Tālr. 287471;

Jelgava,
Mātera iela 26a

Tālr. 8-230-27445

Jūrmala,

Dzintaru prosp. 14

ļ Tālr. 764330, 753360

ļ fakss 764190

E-mail:

VAR@MII.LU.LV

DESPŅAMAS

ATLAIDES

pastāvīgiem

klientiem,

starpniekiem,

kā arī

vairumprrcējiem.

mega IBM epson

MEGA 436 SXP.-504065Y.2-50 Cache 256Kb, Ls 719.00

4Mb RAM, 260Mb HDP

MEGA 436 OX2-6(5 4860X2-66, Cache 256Kb, Ls &02.00

4Mb RAM, 420Mb UDO

Abos komplekto?- ietilpst: 3.5" FDD; 2S/1P Porti;

Mini Tovver Čase; IMb? V ideb card VLB, VL l/0,14"

Krāsu Monitors TATUMG, SVGA, 0.26 mm, MRP 11,

(LE), Hovver Manačieme nt, 101 Taustiņa Klaviatūra,

Genius Mouse One ar paliktni, 10 gab. 3.5" HD

disketes BASF.

MEGA 436 DXZ-6- 6 PCI 466DX2-66, Cache Ls 904.00

256Kb,4Mb RAM, 42C >Mb HDD

MEGA Pentium P-d ?0 PCI Pentium P-60, Cache LS 1,146>.00

256Kb, 6Mb RAM, 42C >Mb HDD

Aboe komplektos ie tilpst:3.5" FDD; 2S/1P Porti;

Mini Tovver Čase; IMb P Cl ATI MACH Video card, 14"

Krāsu Monitors TATUN G, SVGA, 0.26 mm, MRP 11,

(LE), Hovver Manaņeme nt, 101 Taustiņa Klaviatūra,

Genius Mouse One ar paliktni, 10 gab. 3.5" HD

disketes BASF.

VAR BASIC Cena latos

BASIC 486DX 40, 25 6 Kb Cache, 4Mb RAM. 716.00

210Mb HDD, 1 Mb Video.

VAR'for Windows

486DX2 66,256 Kb C ache, BMb RAM, 954.00

420 Mb HDD.I Mb VL B Video.

VAR* MultiMedia

486 DX2 66,256 Kb C ache, BMb RAM, 1178.00

420Mb HDD, 1 Mb V Video, Mitsumi DS

CD-ROM drive, 16-bl t SoundBlaster Creative

Labs, Genius Hi-Fi sp eakers.

Visos komplektos ie tilpst:

3.5" FDD, 2S/1P Porti; Mini Tovver Case; 101 Taustiņu klaviat-

ūra, 14" Krāsu monitors TATUNG, SVGA, 0.28 mm, MPR 11,

(LE) Green (VAR* fo r Windows un VAR* MultiMedia 15" krāsu

monitors TATUNG, L'iVGA, 0.28 mm, MPR 11, (LE) Green, Pow-

er Management), Genius MouseOne ar paliktni, 10 gab. BASF

disketes

•Pēc klienta vēlēšanās iespējamas konfigurācijas izmaiņas.
•Cenās iekļauts apgrozījuma nodoklis.

•Cenas var tikt: mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.

PĒRK

Žurnāla "DatorTehnika" Nr. T. Rakstīt: Saules

iela 58-11, Ventspils, LV - 3600. Ingus.

PĀRDOD

Datora galdiņu REISS - Vācija, balts, jauns,
virsma 60*80 cm, 2 plaukti, izvelkams palikt-

nis tastatūrai/fiksējami ritenīši. 2 gab. Tālr.:

260700, dienā.

GAZ 69 daļas. Tālr.: 574432.

2,5 mēnešus vecus kollija kucēnus (meitene

un zēns). Tālr.: 452919.

Jaunu IBM tipa datoru ar 386. vai 486. poce-

soru (ir garantija). Tālr.: 263595 (pec 15) vai

1-7134396 (vakaros).

MEKLĒ DARBU

Celtnieks tehniķis - labi apmaksātu darbu

(darba stāžs no 1978. g.) vai darbu, kas sais-

tīts ar celtniecību, pārzina daudzus celtniecī-

bas darbus, ieskaitot ģeodēziju, tāmēšanu

utt. Rakstīt: "Kamenes-1", Carnikava, Rīgas

raj., LV - 2163.

DAŽĀDI

Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības in-

spekcija meklē datorspeciālistu programmu

sastādīšanai pieminekļu teritoriālai uzskaitei.

Talr.: 220779.

i'zīrēju telpas vientuļā lauku sētā pensionāru

pārim. Vēlos uzturēt patīkamu izglītotu mei-

teni. Man (56/178). 5 km no Gulbenes auto-

pie'turas "Blome". Rakstīt: p.n. Ozolkalns,

LV -4410

Cienījamo biznesmeni! Ja Jums birojā ir

dal:ori, kurus gribat nomainīt pret moder-

nākiem, atvēliet tos bērnu izglītošanai skolā.

Tālr. (247) 64454 darbā; 64526 mājās, Una.



DIGITAL EQUIPMENT - PASAULĒ UN LATVIJĀ

FIRMAS

Cik gan bieži datorpasaulē atkārtojas pa-
saka par Amerikas sapni - pāris uzņēmīgu
vīru ar skaidru galvu un čaklam rokam no

nekā rada daudzmiljonu kapitālu. Grūti

teikt, kas nodrošina šāduspanākumus. Vai

tās ir plašas iespējas, ko paver netverami

lielais un dinamiskais Amerikas tirgus?
Varbūt atsevišķu uzņēmēju ģenialitāte vai

arī «uzsešanas» uz datortehnikas pārstei-
dzoši straujas attīstības viļņa, kas tos, kuri

prot noturēties, uznes galvu reibinošas

veiksmes augstumos. Apreibinātie
veiksminieki ļaujas panākumu viļņa varai

tik ilgi, kamēr atjēdzas, krītot lejup, un tad

nu ir jāmeklē jauns vilnis vai arī vienkārši

jāizstājas no spēles. Parasti gan no spēles
izstājas tikai nosirmojušie firmu dibinātāji,
lai baudītu iekrātaspārticības labumus un

noraudzītos, ka sevi apliecina jaunie cen-

soņi.

Sākuma gadi...
Firmu Digital Equipment, kas šodien ir

otra lielāka datorfirma pec IBM, 1957. gada

augusta dibinājaHarijs Kenets Olsens, saukts

vienkārši par Kenu. Toreiz firma bija tikai trīs

darbinieki,un ta izvietojās kādreizējāsjvilnas
fabrikas telpas Masačusetsas štata pilsētiņā
Meinardā. Firma ražoja un pārdēva dažādus

moduļus pirmajiem lieldatoriem, nodrošinot

iztiku un līdzekļus galvenajamprojektam -

pirmā mazformata datora izstrādei.

Firmas dibinātājs Kenets Olsens izglītību
bija. ieguvis Masačusetsas Tehnoloģiskajā in-

stitūtā,kas tolaik bija labākā augstskola, kur

apgūt datorzinības. Mācību laikā viņš piedalī-
jās lielā jauna datora izstrādes projektā. Vei-

dojot milzīgo datoru (bet milzīgi bija visi tā

laika datori), viņš saprata, ka noteikti būs ne-

pieciešami ari mazāki skaitļotāji. Savai jaun-

dibinatajai firmai Kens izvirzīja divus mērķus
- pirmkārt, radīt lētu datoru, kas, lai arī maz-

jaudīgāks par lieldatoru, butu pieejams arī vi-

dēja lieluma kompānijām. Otrkārt, šādam mi-

nidatoram bija nepieciešama cieša saikne ar

lietotājiem, ko nodrošinātu tiešs datu ievads

datorā. 1960. gada novembrī bija gatavs mini-

datoru priekštecis PDP-1 (Paraflel Digital Pro-

cessor). Tas bija trīs ledusskapju lieluma un

maksāja desmitiem reižu mazāk nekā citi tā

laika datori.
Vienu no pirmajiem PDP-1 Kens uzdāvi-

nāja savai dzimtajai augstskolai -
Masačuset-

sas Tehnoloģiskajam institūtam. Tas uzreiz

kļuva populārs institūta hakeru vidū. Starp
citu, vārds hakeris, ar ko apzīmē fanātiskus

programmētājus, arī ir radies Masačūsetsas
institūtā. PDP-1 iepatikās vienam no mākslīgā
intelekta teorijas celmlaužiem profesoram
Marvinam Minskim. Viņš novērtēja datora in-
teraktīvās iespējas un uzrakstīja programmu,
kas lāva veidot zīmējumus uz termināla ekrā-

na. Vēlāk šī programma kļuva par pamatu sla-

venajai datorspēlei Zvaigžņu kari. Savukārt

MTI students Stefens Painers uzrakstīja
PDP-1 datoriem programmu, kuru var uzskatīt

par pirmo teksta redaktoru. Viņš gan uzskatī-

ja, ka izmantot datoru tekstu apstrādei ir ne-

piedodama izšķērdība, tapec nodevēja savu

programmu par «dārgu rakstāmmašīnu».

PDP datoru panākumi
PDP-1 panākumi lāva jaunajai firmai

strauji augt un jau 1962. gada sasniegt 6,5

milj. dolāru apgrozījumu. Nepārtraukto
uzlabojumurezultāta 1965. gada tika izlaists

PDP-8, kuram bija lemts kļūt par pirmo
masveidā ražoto minidatoru. PDP-8 maksāja
tikai 20 000 dolāru,kas lāva to iegādāties pat
mazam firmām un konstruktoru birojiem.
Līdz 1970. gadam Digital Eauipment pārdeva
pāri par 8000 PDP datoru. Tieši PDP datoriem

Bell Laboratories radīja operacionālo sistēmu

UNIX. Redzot PDP popularitāti, līdzīgus
minidatorus saka ražot arī citas firmas, taču

tas nespēja iedragāt Digital Equipmet pozīci-
jas.

Digital datoru pakaldarinajumus veidoja
arī padomjzemeskonstruktori. Daudzi ve-

cākās paaudzes programmētāji un datorinže-

nieri noteikti vel atceras CM un IZOT datorus,
kas bija diezgan izplatīti musu mācību iestā-

dēs, institūtos un konstruktoru birojos. Tie bi-

ja precīzas Digital PDP un VAX datoru kopi-

jas, kas atšķīrās varbūt vienīgi ar nedrošību un

biežām kļūmēm. Tagad Digital piedāvā par
nelielu cenu šos datorus apmainīt pret oriģi-
nālajām mašīnām.

1977. gadāDEC izlaida pirmo VAX

saimes datoru, kas «uzspodrināja» tehnoloģis-
ki novecot sākušo PDP. Ja IBM bija līdere

lieldatoru sfērā, tad minidatoru tirgu valdīja

Digital Equipment. Pelna no katra pārdota
minidatora bija krietni mazāka neka no lielda-

tora, taču tos iegādājas daudz lielāks skaits

uzņēmumu un organizāciju. Kopumā Digital
ir pārdevusi vairāk nekā 600 000 PDP un

500 000 VAX datoru.

Digital reibinoši strauja izaugsme žurnā-

lam "Fortune" lāva nosaukt firmas vadītāju
Kenetu Olsenu par «vienu no vissekmīgāka-

jiem uzņēmējiem Amerikas biznesa vēsture».

Viņš ir apbalvots arī ar Nacionālo tehnoloģi-

jas balvu, ar kuru atzīmēts izcilais ieguldījums
datortehnoloģijas attīstībā un izmantošanā.

Kvalitatīvi jauns solis -

Alpha procesors
80. gadu minidatoru un lieldatoru ražotāji

IBM un DEC jutās tik droši savās pozīcijās,
ka nenovērtēja tas briesmas, ko radīja perso-
nālo datoru parādīšanās. Šo firmu vadība ne-

spēja iedomāties,kadatortirgū dažu gadu lai-

ka var notikt kardināls pavērsiens no lieldato-

riem un minidatoriem uz personālajiem galda
datoriem. Situāciju traucēja novērtēt apstāklis,
ka sākumā pieprasījums pēc lielas jaudas (un
liela izmēra) datoriem nesamazinājās, taču ār-

kārtīgi strauji saka augt personāldatoru noiets,
ko izmantoja daudzas tolaik tikko dzimušas
firmas.

1992. gadaoktobrī Olsenu firmas prezi-
denta krēsla nomainīja Roberts Palmers. Bija
pienācis pēdējais brīdis radikālai rīcībai. At-

spēlējās pārāk lielā pieķeršanās minidatoriem,
kas gadu desmitus bija nodrošinājusi firmai

lieliskus panākumus. Konkurējošās firmas

strauji aizpildīja personālo datoru tirgu, kurā

DEC vairs neatlika vietas. Firmas vadība sa-

prata, ka tādēļ DEC nevarbūt parasta «clone-

maker»Jeb IBM PC tipa datoru atdarinātajā.
Vajadzēja atrast savu seju, radot ko labāku un

jaudīgāku. Par DEC milzu potenciāla aplieci-
nātāju kļuva Alphaprocesors, kas, pateicoties
pārdomātajai RISC arhitektūrai, ātrdarbībā

krietni apsteidz visus konkurentus. Program-
mu bazi jaunajam procesoram radīja Digital
vienošanās ar Microsoft par Windows NT pie-
mērošanu Alpha darba stacijām. 64 bitu Alpha
procesoru arhitektūrai firma paredz 25 gadu
perspektīvu, kuras laikā jaudu paredzēts palie-
lināt pat līdz 1000 reizēm, salīdzinot ar pašrei-
zējo.

Lai gan konkurence šai sektora ir ārkārtīgi
nežēlīga, DEC jau izdevies iekļūt desmit

veiksmīgāko personālo datoru ražotāju vidū,
bet nākamajam gadam izvirzīts uzdevums at-

rasties pirmajā piecniekā. Šajā nolūkā vadoša-

jos preses izdevumos uzsākta vērienīga reklā-

mas kampaņa, kurai firma atvēlējusi ne vairāk

un ne mazāk kā 24 milj. dolāru.

Firma daudz vērības pievērš tam, lai DEC

datorsistēmas būtu atvērtas. Comtek izstādēs

vienmēr priecējuši Digital stendi, kuros izstā-

dīti gan VAX minidatori, gan darba stacijas un

personālie datori, ir pat Macintosh datori, ku-

rus Digital gan neražo. Visi dažādie datori ar

atšķirīgam operacionālajam sistēmām VMV,

UNIX, DOS, OS/2, Windows/NT, Mac Sys-
tem strādā vienota tīkla un var izmantot kopī-
gus failus.

Sistēmas

Digital līdzīgi Silicon Graphics aktīvi ie-

saistās jaunās paaudzes digitālotelefonsistē-
mu izstrādē, kuras tradicionālajam komunikā-

cijusistēmām radīs pavisam jaunas iespējas,
dēvētas par video pec pieprasījuma. Vairāki

tūkstoši Amerikas ģimeņu eksperimentālā kār-

ta var jau pārbaudīt šīs sistēmas darbība. Vinu
televizori ar īpašas iekārtas palīdzību pieslēgti
optiskai komunikāciju līnijai, kas ļauj pa tele-

fona vadiem saņemt un skatīties digitalizētā
forma videofilmas, kuras glabājas jaudīgos te-

lefoncentrālu datoros. Vairs nav nepieciešams
aizņemties vai nomāt videokasetes. Nepiece-
ļoties no dīvāna, var izvēlēties filmas no plaša
telefoncentrāles kataloga un tūlīt tās arī no-

skatīties.

Digital ir ieguldījusi milzīgus līdzekļus

jjpkārtējās vides aizsardzības programmas.
Žurnāls "Fortune" to ierindojis starp 10 vērī-

gākajām firmām, kuras rūpējas par apkārtējo
vidi. Digital izstrādāta īpaša ražošanas tehno-

loģija neļauj atmosfērā nokļūt savienojumiem,
kuri bojā Zemes ozona slāni. Arī citi ražotāji
drīkst izmantot šo tehnoloģiju bez maksas.

Kopā ar Kalifornijas universitāti veikti vērie-

nīgi pētījumi projekta Sekvoja 2000 ietvaros,

par kuriem Digital izpelnījās plašu atzinību.

Digital strauji reaģēja uz pārmainām Aus-

trumeiropā, kas pavēra ceļu uz veļ neapgūtu
tirgu. 1990. gada sākumā tika atvērts firmas

iļznēmums Budapeštā. Tam sekoja uzņēmumi

Čehijā, Polijā un Krievijā. Tagad kārta ari

Latvijai.

DIGITAL DARBĪBAS
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Aparatūra
Firma Digital atbalsta divas platformas -

Intel un AlphaAXP. Tas dažādo firmas piedā-
vātas produkcijas spektru un nostiprina vietu

tirgū, jo tajā ir pieprasījums gan pēc 32 bitu

Intel personālajiem datoriem un serveriem,

gan 64 bitu AlphaAXP darba stacijām, serve-

riem un sistēmām. Savas mikroshēmas Digital
apgāda ar jauno industrijas standarta kopni
PCI, kas ievērojami palielina datu pārraides
ātrumu. Piedāvājot sistēmas ar diezgan labu

attiecību cena/jauda, Digital spēj nodrošināt

ari vel 3 gadu garantiju.
Daudzās jomās 32 bitu sistēmu jauda vairs

nespēj apmierināt arvien pieaugošās prasības
pret datoru. Tādēļ to vietā pamazām nāk 64

bitu sistēmas. Jāsaka, ka Digital piedāvā pilnu
64 bitu risinājumu -_gan procesorus, gan dato-

rus, gan operētājsistēmas.
Jāatzīmē firmas Digital izstrādātais proce-

sors Alpha AXP 21064, kas radīja lielu inte-

resi gan datoru ražotāju vidu, gan arī plašāka
publikā. Tas ir iekļuvis Ginesa rekordu grā-
mata kā pasaule visātrākais personālo datoru

procesors. Superdatoru kompānija Cray Re-

search ir izvēlējusies Alphaprocesorus ka

būvelementus savām daudzprocesoru sistē-

mām. Lai gan Digital Alpha procesoru radīša-

nas projekts izmaksājis firmai 1 mljrd. ASV

dolāru un ieviešana ražošanā - vēl 0,5 mljrd.,
to ražošanas tehnoloģija ir atklāta, un ar Al-

pha procesoru ražošanu var nodarboties arī ci-

tas firmas. Turklāt šie procesori ir vairāk nekā

divas reizes letāki par ritmas Intel 64 bitu

Pentium procesoriem. Pēc pirmā 21064. pro-

cesora firma Digital ir radījusi veselu Alpha
procesoru un datoru sēriju.

Tīkli

Šajā visnotaļ svarīgajā jomā firma Digital
sākusi ceļu pa Informācijas supermaģistrāli
(Information Superhighway). Šis termins ne-

nozīmē vienkārši ceļu nopunkta A līdz pun-
ktam B, tas nozīmē globālu informācijas iz-_
mantošanu, pieeju pie jebkura datora jebkurā
vietā. Pēc būtības Informācijas supermaģistrā-
le ir datortīkls, kas sastāv no savstarpēji savie-

notām komunikāciju sistēmām visā pasaulē.
Mums zināmais tīkls Internet ir prototips šā-

dai sistēmai. Viens no svarīgākajiem aspek-
tiem šeit ir informācijas drošība.

Digital piedāvā gan tīkla aparatūru un pro-

grammas, gan drošības līdzekļus. No vienas

puses, firmas tīklus izmanto klienti, kas sadar-

bojas savā starpa, no otras puses -
komunikā-

ciju servisa nodrošinātāji. Labs Digital darbī-

bas piemērs ir Aiovas Valsts universitāte
(ASV) izveidota daudzlietotāju vide, kas ie-

tilpst tīkla Internet. Izmantojot Digital FDDI

tīklu un DECathena programmatūru,Aiovas

universitātes tīklā patlaban ir vairāk nekā 800

klienta un 50 servera darba staciju, kas atro-

das 45 dažādās ēkās. Digital speciālisti uzska-

ta, ka izšķiroša nozīme šādas sistēmas uzturē-

šana ir Alpha AXP serveriem, ar kuru palīdzī-
bu var vadīt apjomīgas datu bāzes un veikt

lieldatoriemcienīgus aprēķinus.

Programmatūra
Atvērtas klienta/servera sistēmas ideja ir

vienkārša, bet tās realizācija bieži vien ir sa-

režģīta. Klienta/servera vide parasti sastāv no

dažādu ražotāju datoriem, vairākām operētāj-
sistēmām un datu bāzēm, vairākiem tikliem.

Lai integrētu datu bāzes, elektroniskā pasta
sistēmas, lokālos datortīklus un darba grupas
viena daudzlietotāju vidē, tiek izmantota vie-

nota programmu struktūra (frameworks). Sa-

vukārt, lai savienotu dažādas aplikācijas, ne-

pieciešama programmatūra, kas pilda vidutāja
lomu (middlevvare).

Sadarbojoties firmām Digital un Micro-

soft, izstrādāts īpašs objektu modelis (Com-

mon Object Modei), kas ir svarīgs kompo-
nents Digital klienta/servera sistēmās - gan
vienotas programmu struktūras nodrošināšana,

gan aplikāciju savienošanā. Šo modeli sauc

par programmatūru,kas ekvivalenta Ethernet

tīklam. Ethernet nodrošina personālo datoru

un citu iekārtu saslēgšanu vienotā lokālajā da-
tortīkla, savukārt minētais objektu modelis lī-
dzīgi nodrošina tāda paša veida programmatū-
ras savienošanu.

Serviss

Daudzas kompānijas pārdod aparatūru vai

Erogrammaturu,
kas paredzēta datortīklam vai

lienta/servera videi. Dažas no tām arī atbal-

sta tas sistēmas, ko jau ir pārdevuši. Savukārt

Digital pretendē uz tādu servisa līmeni, kas

Jauj pilnīgi uzturēt jebkuru daudzlietotāju vi-

di, tātad
-

uzstādīšanu un modernizēšanu, kā

arī personāla apmācīšanu. Turklāt tiek piedā-
vāts visu veidu sistēmu vadības serviss, ie-
skaitot finansu vadību, efektivitātes analīzi un

optimizēšanu. 1994. gadā firma Digital saņē-

ma žurnāla Info VVorld balvu par labāko

klienta/servera sistēmu tehnisko atbalstu.

Tā sauktais servisu "portfelis" veido 50 %

no Digital biznesa, tātad klientu apkalpošanas
pilnu risinājumu - Digital aparatūra, Digital
programmas un Digital serviss. Pērkot dato-

rus no vienas firmas, speciālu aparatūru no ot-

ras unprogrammas no trešās, nav īstas skaid-
rības par vienas vai otras sastāvdaļas darbības

efektivitāti. Viens var uzskatīt, ka pie sliktās

jaudas vainojama programmatūra,otrs vainos

datorus vai tīkla kartes. Digital uzņemas pilnu
atbildību par to, kas notiek ar viņu sistēmām.

Interesanti, ka Digital uztur arī citu firmu

ražotas sistēmas, piemēram IBM, HevvlettPa-

ckard, Apple, Compaq, Microsoft, Oracle.

Bieži vien aparatūras unprogrammatūras ra-

žotāji uztic firmai Digital savu sistēmu nodro-

šināšanu. Tāda sadarbība notiek, piemēram, ar

Dell,Microsoft, Novell.

DIGITAL GADSKAITĻOS

1957 • Tiek dibināta kompānija Digital,
kurā sākotnēji ir tikai 3 darbinieki.

1960• Izlaists pasaulē pirmais mazformāta

interaktīvais dators PDP -1.

1963 • Minhenē atvērts pirmais Digital

Eiropas birojs ar trim darbiniekiem.

• Izstrādāta PDP- 1 operacionālā

sistēma.

1964 • Izlaists Digital 36 bitu dators

PDP-6.

1965 • Izlaists pirmais masveidā ražotais

minidators PDP-8.

1968 • Digital ir jau 50 nodaļas 11 pasaules
valstīs. Firmā strādā 2600 darbinieku,

no kuriem 585 ir inženieri un program-

mētāji.
1969 • Bell Laboratories ar PDP-7 izstrādā

operacionālo sistēmu UNIX.

1970 • Izlaists pasaulē populārākās minida-

toru saimes modelis PDP-11/20.

1972 • Firmas gada apgrozījums sasniedzis

188 milj. dolāru. Firmā strādā 7800

darbinieku.

1975 # Kopš Digital dibināšanas pārdots

50 000 datoru.

1977• Firmas apgrozījums pārsniedz mil-

jarda dolāru robežu. Firmā ir 36 000

darbinieku.

1978• Kopš Digital dibināšanas pārdots
100 000 datoru.

1980• Digital kopā ar Intel un Xerox

izstrādā Ethernet lokālā tīkla specifikā-
ciju.

1981 • Izlaistas VAX -11/750 unPDP-11/24

datorsistēmas.

• Gada apgrozījums pārsniedz 3 mil-

jardus dolāru.

1982• Izlaisti pirmie DEC personālie

datori.

1983• Izstrādāti VT2OO videotermināli.

1984• Izstrādāta operacionālā sistēma

ULTRIX- UNIX variācija Digital

izpildījumā.
1991 • Digital izlaiž plašu personālo datoru

klāstu ar Intel 386. un 486. proce-

soriem.

1992• Digital uzsāk 64 bitu RISC arhitek-

tūras Alpha sistēmu projektu.
Gatavas pirmās programmas, kas strādā

AlphaAXP personālajos datoros ar

operacionālo sistēmu Windows NT.

1993• Izlaistas trīs jaunas DEC 3000 darba

stacijas ar Alpha AXP arhitektūru.

• Digital un IBM vienojas par vairāku

tīkla sistēmu kopīgu izstrādi.

•Digital ienāk Latvijas tirgū.

1994• Digital izlaiž daudzprocesoru UNIX

versiju (OSF/i V3.*) Alpha AXP dato-

riem.

• Digital serviss kļūst pieejams

Latvijā.

• Izgājis laboratorijas pārbaudi jauns

Alphaprocesors 21164 ar takts

frekvenci 300 MHz.

Digital dibinātājs Kenets Olsens tiek

uzskatīts par vienu no veiksmīgākajiem
Amerikas uzņēmējiem.

Cik daudz tas ir - 64 biti?

Ja vienu informācijas vienību attēlo kā mazāko uz papīra iegūstamo punktiņu, tad 16 bi-

tu informācijas var attēlot kā kvadrātu, kas satur 65 536 punktiņus un aizņem apmēram
3/4 collas garu un platu laukumu. Kvadrāts, ko veido 32 biti informācijas, aizņem 16X16

pēdu laukumu. Savukārt, lai attēlotu 64 bitus informācijas - 4 bilj. reižu vairāk nekā 32 bi-

ti -,
būs vajadzīgs tik liels laukums kā Grieķijas teritorija - 51000 jūdžu garumā un

platumā.
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Jauna augstražīgu ALPHA Serveru un Darba staciju saime

64 bitu RISC procesoriem, PCI maģistrāle, vairākas operētājsistēmas par pieņemamām cenām. Arī 21. gadsimtā ALPHA vedīs Jūs pretī panākumiem!

AlphaServer un AlphaStation sistēmas: tās ir Digital veiksmes ķīla atvērtas klienta/servera datorvides veidošanā. Šādas sistēmas jau tagad dod ]ums

iespēju iegūt milzīgu skaitļošanas jaudu par pieņemamām cenām. ]au rīt )ūs pamanīsit, ka esat ietaupījuši, pateicoties modernas tehnoloģijas
izmantošanai.

AlphaServer AlphaServer AlphaServer

1000 4/200 2000 4/200 2100 4/275

AlphaStation AlphaStation AlphaStation
200 4/166 200 4/233 400 4/233

Darba grupas

serveris

Darba grupas

serveris

Nodaļas
serveris

Darba stacija Darba stacija

Desktop variants Desktop variants

DECOSF/l(UNIX),

OpenVMSAXP,

Windows NTServer

DECOSF/KUM),

OpenVMSAXP,

Windows NT Server

DECOSF/KUM),

OpenMSAXP,

Windows NT Server

Takts frekv. MHz

Operat. atmiņa max MB

Disku ietilpība GB

(pamatdiski/papildus)

Garantija (gadi)

Operētājsistēmas

166

192

3.15/29.4

DECOSF/1(UNIX),

OpenVMSAXP,

Windows

NT Workstation

233

192

3.15/29.4

DECOSF/KUNIX),

OpenVMSAXP,
Windows

NT VJorkstation

Darba stacija

Mini-Tower variants

233

192

4.2/77.6

DECOSF/1(UNIX),

OpenVMSAXP,

Windows

NT Workstation

ŽURNĀLA KALENDĀRS

WINDOWS NT™ SER-

VER3.S ATJAUNOŠANA

• DINOZAURI IZMIRST,

UZVARĒTĀJI PALIEK
-

kā

noslēdzies konkurss "Ko tu

zini par dinozauriem?", lasiet

šajā rakstā

• KĀ ĀTRI STRĀDĀT AR

"MICROSOFT WORD"
-

dažas taustiņu kombinācijas

var jūtami atvieglot darbu ar

WORD

JANVĀRIS

MĒNEŠA RAKSTS

• DATU DROŠĪBA - UTO-

PIJA VAI REALITĀTE? - kā

novērtēt, cik augsts drošības

līmenis jums nepieciešams,
kādi līdzekļi ir pieejami un

kas visvairāk apdraud jūsu
datus

SARUNAS PIE DATORA

• JURABORZOVA PER-

SONĀLVIEDOKLIS

IZGLĪTĪBA

FIRMAS

• DIVAS NEDĒĻAS BIZ-

NESĀ
- kopā ar Beļģijas

Gentes universitātes profeso-

ru Henriju Milleru

• BILA GEITSA IZAICI-

NĀJUMS
- vai programma-

tūras gigants Microsoft uz-

ņēmis pareizu kursu - atbild

Geits

PROGRAMMATŪRA

• RELĀCIJU DATU BĀZE

"BORLAND PARADOX 5.0

FOR WINDOWS"
- iepazīša-

nās ar jaunu versiju
• VAI DATU BĀZES IR

PAREDZĒTAS GALALIE-

TOTĀJIEM?
• HRONISKA, BET NE

MŪŽĪGA KRĪZE - nobei-

gums rakstu sērijai par krīzi

programmatūras izstrādē;
akadēmiķa Jāna Bārzdina

komentārs

• MICROSOFT LICEN-

CĒŠANAS POLITIKA UN

DATORTĪKLI

• LOKĀLO DATORTĪKLU

IZVEIDES ASPEKTI - reko-

mendācijas par lokālo dator-

tīklu izveidi un modernizēša-

nu

• ATTĀLU DATORU

DARBS LOKĀLAJĀ TĪKLĀ

-
kā lokālajam datortīklam

pieslēgt attālu datoru

• ATVĒRTO SISTĒMU

SADARBĪBA- īsa angļu-
latviešu- krievu skaidrojošā
vārdnīca

APARATŪRA

• INTEL - TEHNOLOĢIJAS

AVANGARDS - Pentium pro-

cesora stiprās un vājās puses

• "SIS" INTEGRĒ DATO-

RUS AR PENTIUM PRO-

CESORU - Latvijā tiek salik-

ti datori ar Pentium proceso-

ru

• IZLAISTA LATVIEŠU

FONTU KASETE HP

DESKJET PRINTERIEM - ,

HP DeskJet drukā latviski un

krieviski bez speciālu kodu

sūtīšanas

• VERBATIM MONITORU

EKRĀNU AIZSARGFILTRI

- strādājot ar datoru, kvalita-

tīvs aizsargfiltrs spēj uzlabot

pašsajūtu un darba efektivitā-

ti, šoreiz lasiet par Verbatim

produktiem

MAZLIET VĒSTURES

• PIRMAIS PADOMJU

SAVIENĪBAS DATORS -

kas, kur, kāpēc, kā un kad

radīja pirmo datoru Padomju
Savienībā - sākums rakstu

sērijai

DT ZINAS• DATORANIMĀCIJU PA-

SAULĒ - jaunumi datorgrafi-
kas jomā

Nākamais

numurs -

14. februārī

Izstādes

DATORTEHNIKA'9S

speciālizlaidums

• Pasaules lielāko da-

tortehnikas izstāžu ap-

skats

• Izstādes DATOR-

TEHNIKA'9S norise

• Intervijas ar izstādes

dalībniekiem

ŽURNĀLA DATORTEHNIKA
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DatorTehnika un a/s DIENA ko-

pīgs izdevums
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"DIEVU DUSMAS" VAI JAUNAS SPĒLES DZIMŠANA

NEIKDIENIŠĶAIS DATORS

Ēriks Pastars

Mūsdienu datoru pasaulē ir iespējami

jebkuri brīnumi. Ari grieķu dievību

atdzimšana. Šādu brīnumu dzīvē ir realizējusi

Sanfrancisko, ASV, firma LUMINARIA un

tās dibinātāji Džefs Kretčers un Džoels

Skidmors. Viņi ir radījuši piedzīvojumu spēli

"Dievu dusmas" (Wrath of the Gods), kura ir

ierakstīta kompaktdiskā. Šī spēle izvada

spēlētāju caur nezinās tumsu un visneiedomā-

jamākajām cīnām grieķu mitoloģijas pasaulē.

Tāds ceļojums ir iespējams, pateicoties jaunai

tehnoloģijai, kas ļauj kombinēt filmētu video,

zīmētu animāciju un fotoreālistiskus attēlus

interaktīvā piedzīvojumu spēlē. Bez jau minē-

tajiem diviem māksliniekiem šajā firmā strādā

vēl seši cilvēki.

Pēc ilgām pārdomām un strīdiņiem

Kretčers un Skidmors nolēma spēles galvenos

motīvus izvēlēties no grieķu mitoloģijas un

vēstures. "Dievu dusmu" spēlētājs iejūtas

grieķu varoņa lomā, kurš cenšas atgūt savu

karaļvalsti. Varonim piemīt visas tās īpašības,
kuras piemīt trijiem citiem slaveniem mītu

varoniem - Jāsonam, Tēzejam un Hēraklam.

Savā ceļojumā spēlētājs cīnās ar sengrieķu
mītu briesmoņiem, piedalās izcilos notikumos,

satiekas ar vispārzināmām vēstures

slavenībām, kā arī sacenšas prāta spēlēs ar

diženiem domātājiem. Visi šie notikumi bal-

stās uz grieķu varonteikām un vēsturiskiem

faktiem.

Šī spēle ir izveidota uz datora kompakt-
diska. Radošajos pirmsākumos bija paredzēts

izveidot spēli, kura ietilptu disketē. Taču tad

tā būtu izspēlējama piecās minūtēs. Tagad,

izmantojot visu kompaktdiska tilpumu, ir

izdevies radīt spēli, kas aizrauj spēlētāju
vairākas stundas.

"Dievu dusmas" ir ļoti krāšņa spēle ar

dinamiski kustīgiem attēliem pa visu datora

ekrānu. Notikumi ir izveidoti loti reālistiski

spēlētājs jūtas tajos iesaistīts. Dinamiskās dar-

bības bija pati lielākā problēma, kura bija

jāpārvar, lai spēle nelīdzinātos video filmas

nospēlēšanai nokompaktdiska. Cīnās skatos

rodas iespaids, ka visi karotāji sparīgi pārvie-

tojas pa cīnās lauku, vicina ieročus viens pret

otru. So efektu panāca, kaujas lauka fonu un

dalu no dalībniekiem izveidojot kā statisku

attēlu virkni, bet kustīgus padarīja tikai

nepieciešamos fragmentus: rokas, kājas,

šķēpus u.c. Tādējādi cilvēka cīnās attēlošanai

pietika ar četrām rokas vai kājas kustīgām

dalām. Tas lāva ietaupīt datora*atmiņu un

panākt ātru kustību efektu. Līdzīgi tapa arī

skati, kuros varoni pārvietojās. Dabas vai pil-

sētu skati tika fiksēti kā nekustīgi attēli, bet

kustīgās daļas - cilvēki, briesmoni un kaujas
rati

- ar datora palīdzību tika "uzlikti" uz šī

fona katrā kadrā. Pat runājošu cilvēku sejas
vaibsti tika "iedzīvināti"uz nekustīgas galvas
fona. To labi ilustrē piemērs ar Dedala labora-

toriju. Aktieris ir filmēts paviljonā uz gaiši
zila fona, bet viņa darba vietas skats ir radīts

uz datora. Pēc tam gan video materiāls, gan

datora radītais tika apvienots kopējā skatā.

Attēlā ir redzams filmētais kadrs un gatava

spēles aina.

Tomēr spēlē nekādi nevar iztikt bez reālas

kustības. To nācās veidot kā video filmu

dabas apstākļos vai filmēšanaspaviljonā.
Filmas uzņemšanaaizņēma 20 dienas un tajā

piedalījās 60 profesionāli un ari neprofesionāli
aktieri. Lielas tehniskas problēmas sagādāja
filmētais materiāls, kurā redzami runājoši
aktieri. Kā zināms, video tiek filmēts ar ātru-

mu 25 kadri sekundē, bet pielietojamie datori

un kompaktdisku iekārtas ļauj nospēlēt tikai 8

- 10 kadrus. Tādēļ nācās loti rūpīgi saskanot

kadrus ar reālo kustību, zaudējot izrunā

līdzskaņus. Rezultātā runas skati dažviet ir

samērā robaini. Turpmākajās spēlēs dialogus
filmēs, samazinot video ātrumu līdz 15

kadriem sekundē. Tas atrisinās runas sinhro-

nizācijas problēmas.
Tehnisko problēmu atrisināšana nebija

vienīgās grūtības, kuras bija jāpārvar spēles

veidotājiem. Nācās padomāt, kādā veidā pa-

sniegt vispārzināmās kultūras vērtības tā, lai

spēlētājiem nerastos sajūta, ka viņi atkal sēž

skolas solā un skatās mākslas vēstures mācību

video. Jo mākslinieki šajā spēlē ir centušies

ielikt pēc iespējas vairāk izglītojošu materiālu,

papildinot tos ar krāsainām un neikdienišķām

detaļām. Tādā veidā ir izmantota visiem

pazīstamā pārcelšanas aina pie Stiksas upes.

Pārcēlājs Harons pārved pāri Stiksas upei savā

laivā mirušos grieķus, lai tie nokļūtu mūžības

valstībā. Par savu darbu viņš saņem vienu

monētu, kuru mirušajiem ieliekmutē

piederīgie. Bez šīs maksas neviens nevar

nokļūt mirušo valstībā. Kretčers un Skidmors

izmantoja šo leģendu spēlē, un spēles dalīb-

niekam ir jāatrod šī monēta, lai varētu turpināt

darbību jau mirušo valstībā. Tādā veidā .

spēlējot, mēs uzzinām ko jaunu par grieķu

teikām, vienlaicīgi gūstot prieku nopašas dar-

bības.

"Dievu dusmas" jau ir izveidotas gan

Macintosh, gan IBM PC datoru variantā, un

piedzīvojumu meklētāji jau bauda spēles
priekus. Bet firma LUMINARIA šobrīd ir

devusies jaunosmeklējumos uz Meksiku.

Viņu nākamā iecere ir iesaistīt spēlētājus
acteku pēdējā imperatora Montesuma

valdīšanas laikā. Ari šoreiz būs jāpiedalās

seno teiku darbībā un jātiekas ar acteku dievu

Katzelkoatlu.

Dedals īstenībā strādā filmēšanas paviljonā, laboratorijas vide ir pievienota vēlāk ar

datora palīdzību.

Pazemes dārgumu meklējumos: spēlētājs izvēles priekšā.

Dzīru skats pie kādas no dievībām.

ZIŅAS

IBM UZVAR

LATVIJAS PASTA

RĪKOTAJĀ KONKURSĀ

1994. gada rudenī norisinājās Latvijas

pasta konkurss par projektu Latvijas pasta

sistēmas datorizēšanai. Dažādām Latvijas un

starptautiskajām datorfirmām tika piedāvāts
izstrādāt un īstenot šo Latvijas pasta datorizā-

cijas plānu, kurā ietverta nepieciešamā tehni-

ka Latvijas pasta Rīgas datu apstrādes cen-

tram, Latvijas rajonu datu apstrādes centriem

unpastu darba vietām, kā ari datu bāzes vadī-

bas sistēma, komunikāciju iekārtas un to pro-

grammnodrošinājums. Viens no smagākajiem
konkursa noteikumiem bija projekta finansē-

šana- tā konkursa potenciālajiem dalībnie-

kiem vai nu bija jāuzņemas pašiem (atlīdzību

Lat\'ijas pasts garantē nodrošināt 5 gadu laikā

pēc projekta ieviešanas), vai ari jāpalīdz Lat-

vijas pastam iegūt bankas kredītu. Varbūt tie-

ši šī noteikuma dēl konkursā piedalīties pie-
teicās vienīgi 12 firmas. No tām pirmajā kon-

kursa kārtā žūrija, kurā ietilpa pasta darbinie-

ki un arī valdības pārstāvji, atlasīja 3 priekšli-
kumus, kuri pasta vajadzībām šķita vispiemē-
rotākie. Tie piederēja firmām IBM, Buli un

RG Data, kurām otrajā kārtā bija jāveido savu

projektu prezentācija žūrijas komisijai un pas-

ta ekspertiem. Pēc šīs kārtas, 23. decembrī,

Latvijas pasts oficiāli paziņoja, ka projektu

konkursā uzvarējusi firma IBM.

IBM priekšlikumā pasta sistēmas datori-

zēšanu paredzēts veikt 5 posmos. Pirmajā no

tiem plānots Rīgā uzstādīt vienu RS/6000 ser-

veri, izveidot tīklu ar 20 darba vietām pro-

grammētājiem, kā ari instalēt nepieciešamo

programmnodrošinājumuun datu bāzi, lai va-

rētu sākt lietojuma programmas izstrādāšanu.

Šai posmā lietotāji pārbaudīs IBM piedāvāto
tehniku un programmnodrošinājumu un, ja
kāds no komponentiem šķitīs nepieņemams
vai radīsies speciālas vēlmes, šai posmā to

būs iespējams koriģēt. Tālāk seko projekta

posms, kurā plānots izveidot Latvijas pasta

Rīgas datu apstrādes centru, kurā instalēti divi

RS/6000 sērijas serveri ar speciālu pro-

grammnodrošinājumu. Paredzēts izveidot arī

otru tīklu ar datu bāzi un lietojuma program-

mu pasta vadībai. Nākamajā darbības etapa

iecerēts modernizēt Rīgas pasta kantorus un

savienot tos ar centrālo datu apstrādes centru.

Šim
posmam sekos 26 rajonu datu apstrādes

centru izveidošana un to savienošana ar Rīgas

centru. Pēdējais paredzētais projekta solis ir

500-600 pasta kantoru pieslēgšana rajonu

centriem, un līdz ar to ieplānotāLatvijas pasta

tīkla datorizācija būs pabeigta. Darbs ir sarež-

ģīts un ietilpīgs, turklāt nekavējoties jāuzsāk

gan pasta darbinieku, gan ari lietojuma pro-

grammas izstrādātāju izglītošana IBM labora-

torijās. LaU'ijas pasts sadarbībā ar IBM iece-

rējis šo projektu realizēt gadalaikā.

Projekta risinājums:

McDonald's izvēlas ICL

par savu partneri
Kā paziņots starptautiskā preses konferen-

cē Vīnē 1994. gada 22. novembrī, McDo-

nald's
- lielākā ātro restorānu firmapasaulē -

izvēlējies firmu ICL par savu Eiropas stratē-

ģisko partneri Informācijas tehnoloģijas jomā
tālākai attīstībai.

Kā atzīst McDonald's vadītāji, šā lēmuma

pamatābijusi firmas ICL līdzšinējā 30 gadus

ilgā sekmīgā darbība šajā reģionā.
Sadarbības līgums paredz, ka ICL nodro-

šinās firmai McDonald's vairākus datorservi-

sa kompleksus: personāla apmācību, projekta
vadību, kā arī sistēmu instalāciju un uzturēša-

nu vairākumā Austrumeiropas valstu
-

Austri-

jā, Polijā, Čehijā, Ungārijā, Rumānijā un Bul-

gārijā.

Līguma ietvaros paredzētas arī ICL tehni-

kas
- personālo un portatīvo datoru un tīkla

serveru - piegādes. Tiks izveidots datoru tīkls,

tādējādi ļaujot operatīvi saistīt McDonald's

darbību Austrumeiropas valstīs ar tā centrālo

biroju Austrijā.
Skaidrs, ka šāda automatizācija ir nepie-

ciešama un sevi attaisnos, ņemot vērā McDo-

nald's straujo attīstību Austrumeiropā. Kopš
1988. gada, kad tika atvērts pirmais restorāns

Budapeštā, šeit ieguldīts vairāk nekā 40 mil-

joni ASV dolāru. 1994. gadabeigās restorā-

nu skaits šajā reģionā pieaudzis līdz 60. Tos

visus, ieskaitot arī pagaidām vienīgoLatvijā,

apgādās ar ICL tehniku un programmnodroši-
nājumu.

Tilde apkopo 1994. gada
rezultātus

Sabiedrība Tilde apkopojusi savu dator-

programmu tirdzniecības rezultātus 1994. ga-

dā. Tradicionāli vispieprasītākie bijuši Balti-

jas un Kirilicas fonti, kurus iegādājies 651

lietotājs. Pagājušajā gadā uzsākta Windows

latviskojuma programmu paketes WinLogs
pārdošana. Šo paketi jau iegādājušies 287 lie-

totāji.
«Esmu pārliecināts, ka mūsu sabiedrības

izstrādātās programmas ir Latvijā visvairāk

pārdotie vietējā ražojuma programmproduk-
ti,» pārskatā minēja Tildes direktors Uldis

Dzenis. «Lai gan esam apmierināti ar pagāju-
šā gadarezultātiem, pārdošanas apjoms varēja
būt krietni lielāks, jo daudzi lietotāji strādā ar

zagtām mūsu programmu kopijām.»
Paredzams, ka šogad īpaši pieprasīta būs

latviešu tekstu pareizrakstības programmas

Gramatiķis jaunā versija.

VERBATIM JUBILEJAS KONKURSS

KAD DATORS PĀRKARSIS

Juris Petajs

Jubileju svin visi. Ari firma VERBATIM,

kas ražo pasaulē labākās disket.es un citus

magnētiskos informācijas nesējus. Savas

pastāvēšanas 25 gadu jubileju firma atzīmēja,

organizējot konkursus vairākas valstīs. Mums

f'eogrāfiski
tuvākā valsts, kura notika

onkurss, ir Polija. Konkursa būtība bija
vienkārša zināma skaita diskešu, kuras

piegādā konkrētai valstij, ievieto disketi ar

piecām datorspēlēmun konkursa noteiku-

miem. Par spēļu disketes esamību-liecina

speciāla uzlīme uz diskešu paciņas. Lai nebū-

tu iespējams jau iepriekš fiksēt paciņu ar

spēlu disketi, norādepar spelem atrodama

uzlīmes kreisajā (lipīgajā) puse. Konkursa

dalībniekam jāizspēlē vairākas arcade tipa
spēles.Tās sadala visu spēlēšanos piecos eta-

pos:
1. posms - alpīnisms. Saja etapa spēles

dalībniekamjāvirza alpīnists, kas rāpjas klintī

pa labi un kreisi, izvairotiesno akmeņiem, kas

gāžas virsū. Punkti tiek skaitīti pec rapšanās •
laika jo ilgāk izdodas izvairīties no

akmeņiem, jo labāk. Lai tiktu līdz nākamajam

etapam, jāsavāc 300 punkti : Ja izdodas tikt

līdz ekrāna augšmalai, spēlētājs saņem vel

100 papildpunktus.
2. posms automobilīši. Šeit dalīb-

niekam jāaizkrāso laukumiņi, vadot mazu

automobilīti pa to maļam. Laukumiņš tiek

aizkrāsots, ja automobilītis ir nobraucis pa

visām tā malām. Dalībniekam vienlaikus jāiz-
vairās no diviem citiem automobilīšiem,kas

cenšas sadurties ar viņa vadīto. Punktus skaita

pēc aizkrāsoto laukumiņu daudzuma. Lai

piedalītos nākamajā etapā, jāsavāc 400 punkti.
Ja izdevies aizkrāsot visus laukumiņus, tiek

piešķirti 200 papildpunkti.
3. posms izpletņlēcējs. Uzdevums ir

noturēt izpletņlēcēju ekrāna robežas,

manevrējot mainīga vēja apstākļos. Punktus

skaita tāpat kā 1. etapa. Minimālais punktu
skaits 250. Ja izdodas noplanēt līdz galam,
var iegūt 300 papildpunktus.

4. posms-— ģīmīši. Pec būtības šis etaps
ir analoģisks 2. etapam, tikai automobilīšu

vietā ir komiski apaļi ģīmīši. Arī aizkrāso-

jamo laukumu skaits ir lielāks, un divu

traucētāju vieta ir četri. Minimālais punktu
skaits, lai tiktu nākamajā etapā, ir 600.

lespējams iegūt 400 papildpunktus.
5. posms velosipēdists. Šeit spēles

dalībnieks vada velosipēdistu, liekot tam īsta-

jā brīdī palekties un ta izvairīties no

sadursmes ar pretī ripojošiem akmeņiem, kā
arī pārvarēt ceļa nelīdzenumus. Punktu

skaitīšana analoģiska 1. un 3. etapam.
Minimālais punktu skaits sekmīgam finišam

350. Ja izdodas nokļūt līdz finišam, tiek

piešķirti 500 papildpunkti.
Ja spēļu dalībnieks summā Savāca (un

pārsniedza) noteiktu punktu skaitu, viņš varē-

ja aizsūtīt disketi ar rezultātiem uz firmu

VERBATIML (Par to informēja programma,
dodot uz ekrāna attiecīgu informāciju.) Pēc
rezultātu apkopošanas spēlētāji var saņemt

balvas, kuras ir visai iespaidīgas: par 1. vietu

automašīnaFIAT CINQUECENTO, par 2.

3. vietu videokamera un videomagneto-
fons, par 4. vietu televizors, par 5. vietu

satelītantena, par 6. 25. vietu dažādu

firmu ražojumi (bikses, krekli u.c). Jācer, ka
arī musu datorspēļu faniem (kuru nav

mazums) par prieku minēta vai kāda cita

reprezentabla firma drīz sarīkos līdzīgu
konkursu arī pie mums.

DATOR-

SPĒĻU TOP 3

Decembrī

Paldies visiem datorspēļu faniem, kas

atrada iespēju decembrī piedalīties datorspēļu

TOP sastādīšanā. Apkopojotvisas atsūtītās

anketas, izrādījās, ka vairums datorspēļu fanu

ciena akciju spēles, kur galvenais princips ir:

ej un sit visus, kas stājas tev ceļā. Tomēr

netrūkst arī piedzīvojumu un role plaving

tipa spēju cienītāju, kas mīl spēles, kurās labi

jāpadomā, kādu darbību veikt, lai sasniegtu

mērķi.

Pēc saņemto anketu apkopošanas popu-

lārāko spēļu desmits ir šāds:

1. DOOM II (ID SOFTVVARE)

2. WORLD CUP USA '94 (US GOLD)

3. BENEATH A STEEL SKY (VIRGIN

GAMES)

4. LANDS OF LORE (VIRGIN

GAMES)

5. X-WING (LUCASART)

6. DOOM (ID SOFTVVARE)

7. CHAMPIONS OF EUROPE (TEC

MAGIC) *

8. MARIO (INTENDO)

9. CIVILISATION (MICROPROSE)

10. UFO ENEMY UNKNOWN

(MICROPROSE)

No tām spēlēm, kuras nav iekļuvušas

labāko desmitā, var minēt NHL (EA

SPORTS), SONIC THE HEDGEHOG

(SEGA), CHIP & DAIL (VVOLT DISNEY

SOFTVVARE), SIMON THE SORCERER

(PQD) Fl GRAND PRIX (MICROPROSE)

un citas.

Laimīgais, kam izdevies pareizi uzminēt

decembra datorspēļu TOP pirmo trijnieku, ir

Kārlis Piķieris, skolnieks no Rīgas. Viņš var

ierasties žurnāla DatorTehnika redakcijā un

saņemt uzvarētāja balvu. Liels paldies ari

visiem pārējiem dalībniekiem:rīdziniekiem

Elvim Māsēnam, MārimMičerskim un

Andrim Dobrovskim; Evijai Vagelei no

Saldus; baušķeniekam Ivaram Vingrim;

Ivaram Ragainim no Ogresgala, Jānim

Šiliņam no Aizputes; Renāram Vikānim no

Zaubes; ventspilniekam Ingum Krinīcinam un

visiem citiem, kas atrada iespēju piedalīties

TOP veidošanā.

Ceru, ka piedalīsieties kādā no nākama-

jiem TOP un tajos veiksies vairāk!

Uz drīzu tikšanos!

JURIS PETAJS

OTRDIENA, 17. JANVĀRIS, 1995
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Datori RS/6000 modelis R30 - 3 gab.

RS/6000 modelis C10
-

26 gab.

RS/6000 modelis 250
-

1 gab.

PC 300 486

Printeri IBM printeri

Programmas Operētājsistēma AIX v4.1

IBM C for AIX

HACNP/6000

NetView for AIX

Datu bāzu vadibas sistēma DB2/6000

Komunikācijas IBM 2210 Multiprotocol Router

IBM 8235 Dialln Access to LANs Server

IBM 8224 Ethernet Stackable Hub

ii ii

DATORSPĒĻU TOP 3

Kādas, jūsuprāt, ir trīs labākās datorspēles janvārī?

1. :

(spēles nosaukums)

(izstrādātājfirma)

• ' ' : '.

(spēles nosaukums)

(izstrādātājfirma)

(spēles nosaukums)

(izstrādātājfirma)

(vārds, uzvārds) (nodarbošanās)

•

(dzīvesvieta) (tālruņa nr.)

Izgrieziet šo anketu

un atsūtiet uz redakciju ar

speciālu norādi uz

aploksnes
DATORSPĒĻU TOP 3.

No jūsu vērtējuma

atkarīgs, vai iecienītākās

datorspēles ieņems augstāku
vai zemāku vietu.

To, kas pareizi noteiks trīs

labākās datorspēles, gaida
balva.

Atbildes gaidīsim līdz

30. janvārim (pasta zīmogs).
Derīgas tikai no avīzes

izgrieztās anketas.

Žurnāla «DatorTehnika»

redakcija:
Raiņa bulv. 29, 103. ist.,

Rīga, LV 1459.

LABU VEIKSMI!

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Illilillril SLUDINĀJUMI
Jums ir vēlēšanās pirkt, pārdot vai mainīt savu datoru, oriģinālu

programmu, ideju? Būdams labs programmētājs, Jūs meklējat
darbu vai gluži otrādi Jūs interesē laba speciālista pakalpoju-

Jums ir iespējams
'

BEZ MAKSAS vienlaicīgi ievietot līdz 150 zīmēm garu
tekstu

gan

žurnālā, gan avīzē.

Izgrieziet sludinājuma anketu, aizpildiet to un atsūtiet redakcijai.

Žurnāls «Datortehnika»,
Raiņa buhr. 29, 103. ist.,

Rīga, LV 1459

□ PĒRK □ PĀRDOD □ MAINA □ MEKLĒ DARBU □ DAZADI

Sludinājuma teksts

varas

uzvaras

tālruni
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